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Elészd

A kdnyv 250 logikai feladvanyt tartalmaz. A logikai feladvanyok kézétt van-
nak IQ-teszt tipusd, Mensa-teszt tipusi, matematikai tipusd feladvanyok, illetve
olyan feladvanyok, amelyek nem tartoznak a felsorolt feladattipusok epgyikéhez
B,

A feladvanyok tartalmuk tekintetében rendkivil valtozatosak, nincs két egy-
farma dtletre éplld feladat. A stilusok kézott felfedezhetjik a szamrejtvényeket, a
betlirejtvényeket, az alakzatrejtvényeket, a kakukktojds rejtvényeket, a folytatds-
vagy kiegészités tipusd rejtvényeket, logikai tablazatos rejtvényeket, szoveges fel-
adatokat, a népszerd gyufarejtvényeket, feldarabolési és atdarabolisi feladvanyo-
kat, killanféle egyenleteken alapuld feladvamyokat, geometriai tartalmu feladvd-
nyokat is,

A kiényvben a feladvanyok nincsenek nehézségi sorrendbe allitva, valtakoz-
va kovetik egymast a kilonbozd fajtajo feladvanyok. Itt jegyerzik meg, hogy a ne-
héz, illetve kénnyl feladvanyjelzdk teljesen szubjektivek. A feladvanyok a gyljtott
informacio és tapasrtalat alapjan folyamatosan dtértékelSdnek, nehézbél gyakran
kannylve valnak foleg, miutan sikerilt azt megfejteniink,

A teladvanyok nem épiinek egymasra, biarmilyen sorrendben megfejthetk.
izy a feladvanyok megfejtése nem faltételezi a konyy folyamatos olvasdsat sem. A
feladvanyok megfejtése nem igényel felsbb matematikai ismereteket, elégsége-
sek az iskoldban elsajdtitott alapismeretek. Az alapismeretek mellett viszont sziik-
seg lehet kreativ gondolkodasra, sok-sok tirelemre és kitartdsra, s nem utolsa
sorban ,jozan észre”, logikus gondolkodasra,

A megoldas sordn a feladvanyok egy részére spontdn madon megadhatjuk a
megfejtést, mas résziknél célszerd papirt és ceruzat ragadni, és tirelemmel utd-
najarni a megfejtésnak,

A feladvanyokhoz minden esetben részletes megfejtés taldlhato, igy ha az
Olvasd nerm jott ra egy feladvany megoldasara és feladja, akkor pusztan a megfej-
tés elolvasasa is nagyon tanulsdgos lehet, Erdemes részletesen dttanulmanyezni a
megfejiést, mert mindenképpen gyarapitani fogjak az Olvasd ismereteit, és fej-
leszteni fogjak logikai jartassagat s,

A szerzd az anyag dsszeallitisa soran, a kdnyw végén taldlhato forrasanyagot
hasndlta fel és dolgozta at, ugyanakkor felhasindlta sajat alkotasait is. Hosszi
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éveken &t gyljtatte, rendszerezte, dtdolgozta, kiegészitette, csiszolta és alkotta
ezeket.

A kbnyvet felsds és kbzépiskalas didkoknak, valamint felndtteknek ajdnljuk:
hasznos lehet minden 9 és 99 év kizdtti Olvasdnak, aki szivesen kalandozik a logi-
kai feladvanyok csodalatos, érdekes vildgdban. Minden érdeklddd taldl majd a
kanyvhen valami gjat, érdekeset, tanulsagosat, otleteset.

Reméljuk, hogy sokaknak szerzink ezzel a kbnyvwvel Gromet. Hasznos és kel-
lemes, tanulsdgos és egyben szdrakoztatd iddtohést kivanunk minden kedves Ol-
vasonknak!

A Szerzd

A kdnyv tartalmaval, a feladvanyokkal kapcsolatos barmilyen megjegyzést,
esrrevetelt, otletet e javaslatot szivesen fogad a s2erzd ezen a2 elektronikus pos-
tacimen: tuzo60@gmail.com.

1. felacvéiny

Milyen szamaot irndl az dres haromszoghe? Miért?
2. feladviny

Figyeld meg a kivetkezd egyenldségekat. Mit irndl a kérddjel helyére?
OAY =10 <ymEca=5

[2a=84 [[=(=13

Oow=?
3, feladving

Az angol abéceé 26 nagy nyomitatott betdjet 5 csoportba soroltuk:
1. csoport: A, M, T, U, WV, W, ¥
2. csoport: B, C, D, E, K
3. csoport: N, S, 2
4. csoport: H, 1, 0, X
5.csoport: F, G, ), LLP, QR

Milyen szempontok szerint irtuk a betdket az illetd csoportokba?

4. Feladviny

Egészitsd ki a megfeleld betlivel, illetve szammal az alabbi abra jeleit.

s N K H
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5. feladviny
Hogyan tudnad a legkonnyebben mermorizalni (észben tartani) a kovetkezd
szavakat:
MAVANASZAVANA, VANASZAVANAMA, NASZAVANAMAVA,
SZANANAMAVANA, VANAMAVANASZA, NAMAVANASZAVA?

N { QT ¢




&. feladvdny

Epyetlen szakasz hozzdirdsadval tedd igazzd kovetkezd allitast:
5+5+5=550.
(A2 egyenlGségjelet nem szabad athaznod, sem egyenldtlenség jelre kijavitanod!)

7. Feladvdny

Ha az Ures karcikkbe egy megfeleld betlt irsz, valamelyik be-
tlitdl elindulva, kirkirdsen haladva, egy értelmes szot olvashatsz ki.
Melyik betit irndd az dres korcikkbe?

8. feladviny

A negy gyufaszalbaol kirakott szemetlapdt mellett szemetet |atsz,
Hogyan tudod két gyufaszal elmozditdsdval elérni, hogy a szemét a

lapdt belsejébe keruljon? [ X

9. feladvdny

Egy jdl meghatarozott szempont alapjdn az 1, 4, 5, 6, 7, &, 10, 20,... szadmsor
végére pontosan egy szam taldl, Melyik ez a s2am? Indokold meg a valaszodat!

10. feladviny

Valamilyen logikai szabalyt felismerve rajzold le az alabbi sorozatot kivet-

kezd két tagjat,
% L ] ’ E »

11. feladvany

Figyeld meg a kovetkezd film kockdit, és toltsd ki a megfeleld nyilakkal az
utolsd harom savot:

AIDAROPOPPRARA]

12. feladvdny

Két gyufaszdl elmozditasaval tedd igazza a ki-
jelentést! Keress minél tobb megoldast! \/ l j— \/

13. feladvdny

Figyeld meg a négyzetekbe irt jeleket, &5 ird be a megfeleld jeleket az utolss
rajz dres mezdibe!

T Ke =X
X= [ He

14. feladvédny
Ket vagassal darabold fel a2 elsd alakzatot ugy, hogy a darabokbol kirakhasd

a masodik alakzatot! — x
S h PN
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15. feladvdny
Helyezz 4t 3 gyufaszalat dgy, hogy az egyenldség igaz legyen.

A=

16. feladvdny
Matematikai jelek hasznalataval tedd igazzd a 44 + 55 = 38 hamis allitast!

{Az egyenldségjelet nem szabad athuznod, sem egyenldtlenséggé alakitanod!)

17. feladviny
Egyetlen pyufaszdl megmozditdsa nélkil is igaz lehet a kdvetkezd két allitas
mindegyike, Hogyan lehet ez?

() X:-' |+X| PJ'\/{:H _'X\/
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18, feladviny
Az dbrdn lathats négyzetet a megjelilt madon daraboltuk fel, A kapott négy
darabbdl hézagmentesen és fedés nélkil kirakhatd-e a rajzon lithaté téglalap?

Indokold a valaszodat!
5 E

19. feladviny
Melyik alakzat nem illik a sorba? Miért?

| [
[

(1} (4}

20. feladvdny
Taltsd ki a megfeleld szamokkal az utolzo  filmkocka™ megfeleld mezdit!

11 1|1 5|4 &25

21. feladvény

Rendezd &t az dbrdn lathatd 12 gyufaszélat Ggy, hopy mindhdrom r' e
sorban at-6t legyen! (X111

22. feladvéiny

Az dbran 23 gyufaszdlbdl kirakott alakzatban 10 négy-
zet lathatd, Vegy2l el 4 gyufaszdlat dgy, hogy az dbrin egyst-
len negyzet se maradjon!

23, feladvdny

Hogyan lehet a kilencet két egyenld, egész részre osztani? Keress tébb
megoldast is!

24. feladvdny
Az (A), (B}, (C) és (D) alakzatok kézdl melyik illik az (1), (2) és (3) alakzatok

utan? Indokold a valazszodat!
(1) 2) {3
(A) (B) (€) (D)

T W A N
W N
25. feladviny

Milyen szamot irndl a kérddjel helyére? Midrt?
oy ='51, 05=52,a7= 94, ag =?

26. feladvdny
Hogyan helyeznéd el az dro, ablok, kutya, 16, did, asztal szavakat az alabhi
nyildiagram (irdnyitott grif) A=F csdespontjaiban?
A

B,

Indokold a valaszod!

27. feladvdny
Oszd fel a mellékelt dra szamlapjat 4 részre dgy, hogy a
sramok dsszege mindegyik részben pontosan 15 legyen!

M { RO ¢




28. feladvdny

Az aldbbi abrdkon rendre két-két kongruens (egybevdpd) derékszbgl, tom-
paszégd, illetve hegyesszigl haromszag lithatd. Eszrevehetd, hogy egyik esethen
sem tudjuk csupan csiszratassal és elforgatassal az egyik hdromszoget a masiklkal
fedéshe hozni (csak ha ugymond , kiemeljik a sikbal, és megforditjuk™).

RANYAN
V4

Minden esetben daraboljuk fel az egyik haromszbget Ogy, hogy ezuttal a fe-

dés — a kapott darabokbol — csak csisztatdssal és elforgatdssal legyen kivitelezhe-
!

29. feladvidny
Ar ot szamozott abra kézdl melyik illik az (res négyzetbe? Miért?

WX

I

30, feladvdny

Jol meghatarozott szempontok alapjdn a kovetkezd 16 520 4 csoportba so-
rolhatd tgy, hogy mindegyik csoportba pontosan 4 szd keriil.
MozZI, GOROG, TUZ, MEREM, KELLEK, FAL, ROPPEN, NYUL, UTAS,
TALALAT, LUD, KEREK, VARRAT, TEREM, KEREK, DOBBAN.
Keresd meg mind a négy csopart tagjait! Indokold a megoldast!

31, feladvdny
Melyik dbra nem illik a sorba? Migrt?

SeEeR

32. feladvdny

Hogyan rakhata ki:

a) 11 gyufaszalbol 11 darab négyzet;

b} 6 gyufaszalbal 6 darab, egymassal kongruens (egybevagd) szabdlyos ha-
romszag;

c) 6 gyufaszalbdl & darab szabalyos haromszig? Keress tobh megoldast is!

33. feladvdny

Darabold fel a mellékelt brdn lathatd négyzetet 4 azonos
alaku és méretd darabra dgy, hogy mindegyiken belil 1 kir és 1
csillag legyen!

%

4. feladvdny
Egyetlen gyufaszal elmozditasdval tedd igazzd a kijelentést! (Az egyenldség-
jelet dthizni, vagy egyenlétienségjellé dtalakitani nem szabad.)

- MliX=I[1+XIX

Mit irnal a kérddjel helyére?

1x2x3wd+1=25 2x3xdu5+1=121, Ixdu5x6+1=361,..,
2012 %2013 = 2004 = 2015+ 1=?#

Prabdld mellékszamolasok nélkil odalrni!

3&. feladvdny

Darabold fel a vonalak mentén az dbran lathatd 4 x 5-6s
téglalapot négy, azonos alaku (egymast fedd) darabral Keress
mingl tabb megaldast!

37. feladviny

Sari néni 4 fasirtot akar kisitni, azonban a serpenydjébe egyszerre csak ha-
rom fasirt fér bele, Egy fasirt egyik oldala 5 perc alatt, masik oldala is 5 perc alatt
sl meg. A fasirtok szétvagdsa nélkil meg lehet-e siitni mind a négy fasirtot 20
percnél kevesebb idd alatt? Mennyi ez az idg?

M { QT ¢




38. feladviny

A kocka lapjai 0, 1, 4, 5, 6, 8 szamaok- Melyik kocka lefejtetését latjuk az alabbi dbran? Indokold a vélaszod!
kal vannak jeldlve. A rajzon a kockdt harom 6 0 2 5
kulonhozd helyzetben ldtod. Hﬂ n’ 3

Meg tudnad-e allapitani, hogy mind- ] :

32]
4
G

H

hdrom helyzetben milyen s2am van a kocka nem lathato lapjain?

34. feladviny

A mellékelt Sbran egy olyan dtszog ldthatd, amely egy négyzat
&5 egy egyenld szard derékszogl haromszog dsszeillesztésebdl kelet-
kerett. Daraboljuk fel az dtszoget gy, hogy a kapott darabok hé-
zagmentes, fedés nélkil dsszeillesztésével egy egyenldszari derék-
szogli haromszdget kapjunk!

40, feladviny
Malyik dbra nem illik a sorba? Miért?

== P J D
41. feladvdny | | | |

A paratlan szamokat a kévetkezdképpen csoportositotiuk:
(1) (3, 5); {7, 9, 11); (13, 15, 17, 19); ...
Mennyi a 100, csoportba irt szdmok dsszege?

42. feladviny

Hogyan lehet a mellékelt abran lithatd ot négyzetet két, egye-
nes vagassal harom darabra vagni gy, hogy ezen darabok maradék-
talan felhasznaldsaval egyetlen négyzetet rakhassunk ki?

43, feladviny

. feladvédny

E

45, feladvédny

Vagd szét a téblazatot 4 egymast fedd (egybevagd) részre Ogy, hogy a sia-
mok dsszege minden részben 34 legyen!

1|/9]|16| 7 |12 11
8 |15(10| 2 |13 14

46&. feladviny
Figyeld meg a mellékelt kerethen elhelyezert szama-

kat. Szerinted melyik szdm maradt ki? Indokold a vélasio-
dat!

47. feladvdny
12 gyufaszdlbdl olyan keresztet alkottunk, amelynek
a terllete 5 pyufanégyzethdl 3l (l4sd az dbrat), A 12 gyufa-

szdl maradéktalan és fedés nélkdli felhasznalasaval kialaki-
tunk-g olyan sikidomet (alakzatot), amelynek a terllete

csak 4 gyufanégyzet?

Keét gyufaszal mozditdsaval tedd igazza a kivetkezd egyenldséget! 438. feladviny

H

Egy teljesen homogén acélriad tomege 40 kg. Hogyan tudjuk a lehetd leghe-
vesebb darabra vagni ugy, hogy kétkard mérlegen megmérhessink barmely 1 kg
és 40 kg kozotti {egész kildnyi) mennyiséget?

{ @ETD b




44. feladvdny

A mellékelt dbrdn lathatd, hogy az 1. mérleg és a 2. mérleg egyensilyban
van. Milyen alakzatot kell a kérddjel helyére tenni, hogy a 3. mérleg is egyensuly-
ban legyen? [Az egyes alakzatokat nem srabad feldarabolnil)

L X1 | [ 1 L 1 Y HE

o4 ER

1. mérleg 2. mérleg

L ] ! ! ; ! } 2
3. mérleg
50. feladviny

Egészitsik ki a mellékelt négyzet Gres négyzeteit az 1,
2, 3, 4, 5 szamok valamelyikével Ogy, hogy sem az egyes so-
rokban, sem az egyes oszlopokban, sem az atlokon nem
fordulhat eld tébhszor ugyanaz a szam!

51. feladviny

Egy iskoldban a fizikatandr Jancsi kezébe adott egy teljesen szabdlytalan
alakd fémlemezt, amit az udvaron heverd nagyobh fémlemezbdl vagortt ki, Arra
kérte Jancsit, hogy szamitsa ki ennek a féemlemezlapnak a teriiletét. Jancsi egy da-
rabig meghbkkenve allt — hizzen ilyen szabdlytalan alakzatra nincs is teriiletszami-
tasi képlet — aztan kiszaladt az asztalybal, és kis idd mubea visszatért az ered-
ménnyel: megmondta a lemezdarab pontos teriletét. Hogyan tehette ezt?

52. feladviny

Epy pancélszekrény ajtajat kell kinyitnod, amelyen a
mellékelt Abran lathata, 25 gombbal dllo zardszerkezet van.
Ez csak akkor nyilik, ha a megfeleld sorrendben, minden
gombaot pontosan egyszer nyomsz meg. Mindegyik gomb a
kivetkez |épés szdmdt és irdnydt Jelzi (B =balra,
J=jobbra, L=le, F =fel), a szamolasnal az ,induldsi" gom-

bot nem kell beleszamolni. Utoljara a # jeld gombot kell
megnyormnod.
Melyik gombot kell legeldszor megnyomni?

53. feladvdny

A mellékelt abran lathatd kigyo mintdzata jol meghatarozott sorrendet ko-
vet. Figyeld meg az alakzatok sorrendjét.

Melyik alakzatot kell a kérddjel helyére rajzolni?

54. feladviny

Egy teremben, egymds mellett tiz, teljesen egyforma, egyenként 6 g-os
pénzérmeéket készitd gép talalhatd. Egy napon az egyik gép elromlott, és pontosan
1 grammal nehezebb pénzérmeéket nyomott. Hogyan lehet egyetlen méréssel
megtudni, hogy melyik gép romlott el, ha rendelkezésinkre all egy olyan mérleg,
amelhyel tetszdleges nagysagd tomeg pontosan megmeérhetd, tovabba, barmelyik
géptdl tetszéleges szamu pénzérmét hasznalhatunk?

55. feladviny

Béla, Laci, Cili és Lipot ikertestvérek, igy egyszerre
dnneplik a szlletésnapjukat, Ezen alkalormmal, a mellékelt
abran lathato tortat kaptak, Az volt a kérésak, hogy Ugy
osszak el a tortdt 4 részre, hogy mindegyikik ugyanakkora
@5 ugyanolyan alakd tortaszeletet kapjon, ugyanazon a di-
s2itd elemekkel! Lehetséges-e teljesiteni kéréstket dgy,
hogy meég a nevik is rajta legyen a tortaszeleteken?

56. feladviny
Anyuka kardcsonyi diszeket vésarolt.
A B C ) E
Amikor hazaert, észrevette, hogy az 5 disz nem kellett volna ugyanabba a

csomagha kerdljgn, mert az egyik nem taldl a tibbivel. Melyik a  kakukktojas”?
Indokold meg a valaszodat!

M { QT ¢




57. feladvény

Rendta nagynéni, olyan szilveszteri bulit szervezett, amelyre meghivott: egy
nagytatat, egy nagymamat, 4 anyat, 2 apat, 4 fiat, 4 lednyt, 1 fidtestvért, 3 ledny-
testvért, 3 fil unokatestvért, 1 ledny unokatestvért, a nagyapanak 3 fid és 1 ledny
unokajat, 3 nagynenit, 1 nagybacsit és a nagynénik és a nagybdcsik 3 fid unokajat
ég 1 ledny unokajat, Amikor asztalhoz kellett Oljenek, meglepddve vette észre,
hogy mindnydjan elférnek, pontosan 11 széken, anélkil, hogy valakit is Glbe kelle-
ne venni. Hogy lehet ez?

58. feladviny

Figyeld meg az dbrdn lathato alakzatokat. Keress vala-
milyen dsszefiggést az alakzatok 25 a beirt szamok kazatt, igy
kdnmyen eldéntheted, hogy milyen szamot kell a kérddjel he-
lyére. Indokold is meg a vilaszodat!

54. feladviny

Egy rekldmkészité badogosmdhelyben négy-
2et alakd féemlemezbdl kilonféle betlket készite-
nek, természetesen minimalis anyagveszteséggel.
Az egyik Ugyfélnek az (A} négyzetlaphbal, 5 darab-
bal eldallitottak az £ betit (B). Az Ogyfél azon-
ban nem wolt ezzel megelégedve, azt dllitotta, (A
hogy az (A) négyzetlap maradéktalan felhasznalasaval, csupan 4 darabbal is eldal-
lithatd az £ betd. lgaza volt-e az Ggyfélnek?

&0. feladvany

Janesi és Juliska édesapja szomardan bandukolt haza, ugyanis mindgssze 2
tojast tudott vasdrolni. Ahogy szomordan, elgondelkozva bandukolt, eltévesztette
az utat, és egy olyan régi fahidhoz ért, amelyre ki valt inva, hogy 70 kg-nal nagyobb
témeget nem bir el. Elgondolkozott a j6 dreg:

— En pontasan 69,95 kg tomegil vagyok, a tojdsok témege egyenként 50 g.
Még ezt a két tojast sem tudom épségben hazavinni gyermekeimnek - bislako-
dott az apa.

Azonban hirtelen mentd atlete tamadt, és épen hazavitte a 2 tojast, anél-
kiil, hogy a hid leszakadt volna, pontosan egyszer haladt it a hidon, és senki sem
segitett neki. Vajon hogyan tette ezt?

&1. feladvdny
Az A, B, C abrdk melyikével folytatnad az 1-7. dbrasort? Indokold meg a va-

T oopunyy

2. feladviny

Figyeld meg a csillag egyes részeinél elhelyezkedd szamo-
kat, majd probald megallapitani, hogy milyen szamok talalnak
az A, B, C betlik helyére. Indokold meg a valaszodat!

&3, feladviny

Monapra Pistike, a mellekelt abran lathato dobozos
csokoladét vasdrolta a csalad ndtagjai szamdra, Az dbran

lathatd szamok az egyes sorokban, illetve oszlopokban ta-
lalhats esokolddék drdnak dsszegét jelzik. Mennyibe kerilt

az epész dohoz csokolddé?

&4. feladviny

Egy aranyhimzd asszony 20 tanuldldnyt fogadott magdhoz. A ldnyokat, az
abran lathato modon 8 szobaban helyezte el. Az asszony este korbejarta 2 hazat,
és ellendrizte, hogy minden oldalon 7-7 lany alszik-e. Nénapra a lanyokhoz 4 lany
jott vendégségbe, elbeszélgették az iddt, ezért a vendégek is ott maradtak éjsza-
kdra. [gy 24-en voltak, mégis el tudtak helyezkedni dgy a szobdkban, hogy este az
asszony a hazat korbejdrva, minden oldalon 7-7 lanyt szémolt a szobdkban, Mas-
nap 4 tanulolany elkisérte 4 baratnéjét, am éjjelre nem értek vissza.
A 16 lany mégis meg tudta oldani azt, hogy este az asszony a haz

2132

minden oldalan 7 lanyt taldlt a szobdkban (pedig a lanyok nem fut- | 3 3
kordsztak at egyik szobdhdl a masikba). Hogy lehet ez?

2
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&5. feladviny

Allapitsd meg a kivetkezd két dllitds igazsdgértéket:

(1) Ha néhany ,SMAUG"” egyben ,THOR” is, néhany ,THOR" pedig egyben
LTHRAIN" is, akkor néhany ,SMAUG”-nak feltétlendl , THRAIN"-nek kell lennie.

{2) Ha néhany BIFUR" egyben ,BOFUR" is, &5 minden ,GLOIN" egyben
LBOFUR” is, akkar néhdny ,BIFUR” minden bizannyal ,GLOIN™.

é6. feladviny

Jancsi és Gabi wendégeket hivott. Eljott a leg-
nagyobbik lanyuk, Cecil és férje, Laci, tovabba fiuk Gyuszi,
valamint Gabi szdlei: Marci és Sacl, Sdra, a legkisebb lany
kissé szeszélyes természetl. Kijelentette, hogy az asztalnal
nem fog sem a lednytestvére, sem a fidtestwére, Gyuszi
mellé Glni, A hazigazdanak csak a rajzon lathato 8 szeme-
lyes kerekasztala van. A fekete széken mindig a csalddfd, Jancsi Ol. Anydsat mindig
sajat jobbjara, aposat pedig magaval szembe dlteti. Gabi az apja baljan, Gyuszi
pedig Marci és valamelyik lednytestvére kizitt foglalt helyet. Ki hanyas széken 01?2

&7. feladviny
Gyufaszalakbol rakd ki a mellékelt dbran lithatd alakzatot.
a) Hany négyzetet lehet megszamolni a mellékelt dbran?
b) vegyél el 9 gyufat gy, hogy egyetlen négyzet se ma-
radjon!

&2. feladviny
A bal aldali dbrdn a klasszikus kinai tangrambkészlet lathatd.

11

Ket ilyen (teljesen egyforma) keszletbol rakjuk ki a kozepsd illetve a jobb ol-
dali alakzatokat. Hogyan magyardzhato, hogy ,eltint” a jobb oldali alakzat ldba?

69, feladvdny
Tanévkezdéskor egy humaros eldrusitd a kovetkezd arlistdt tette a rajefel-
szereléseket vasarlak elé:
Ceruza 672 pengd
kirzi 5016 pengd
radir 172 pengd
hegyerd GO0 pengd
tolltarta 5 108 pengd
vonalzo Ui 1052 pengd
teljes felszerelés v G M 16620 pengd
& vasarldknak elmondta, hogy a kizépsd oszlopban az AFA nélkiili, az utolsd
aszlopban az AFA-s drak taldlhatak, Minden drucikk esetén az AFA-s dr az AFA nél-
kiili ar ugyanannyiszorosa. Keresd meg az egyes arucikkek AFA nélkili arat, és eb-
bél megtudhatod az eldrusito nevét is!

70. feladvédny

Hogyan lehet a ceruza felemelése nélkil [ebben a formaban) leirni a kivet-
kezd szamot?

1000

71. feladvédny
Ha valamilyen sikbeli alakzatot — Ggymond motivumot — egy vizszintes egye-
nes mentén periodikusan lerajzolunk, olyan diszitdmintdt kapunk, amelyet sor-
mintanak neveznek, és mindkét iranyban végtelen, periodikusan ismétlddd moti-
vumokbol dllo szalagnak tekintjik. Az alabbiakban 7-7 sorminta lathatd:
(1)-.PPPPPPPP--- (a)..bpbpbpbp...
(2)...55555555... {b)...00000000...
(3)...AAAAAAAN.. (c)...bdpgbdpg...
(4)...EEEEEEEE... (d)...bqbgbgbg..
{5)...HHHHHHHH... (e)..DDDDDDOD...
(6)...TLTLTLTL.. (f)...bbbbbbbhb...
(7)., (g)...bdbdbdbd...

Egy jol meghatarozott szempant alapjan, mindegyik bal oldali sormintanak
pontasan egy jobb oldali sorminta felel meg. Melyik ez a tarsitas?
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72. feladviny
Az aldbbi dbran 9 négyzet alakd mozaik |dthatd, mind-

egyikre egy-egy szam van irva. Hogyan kell a mozaikokat ugy

atrendezni, hogy szintén 3 sorban és 3 oszlopban maradja- E
nak, és minden sorban, minden oszlopban és mindkét atla

mentén is a hdrom szam Gsszege 6 legyen? A kozépsd (athu- E

zott) mozaik nem mozdithato el

75. feladviny

Egy jol meghatarozott szabaly alapjan az I, IIl, W, VI, V1Il,... szamsor végére
pontosan ket ramal szam talal. Melyik ez a két s2am? Indokold a valaszt!

74. feladvdny

A kovetkerd dbrén egy dra szdmlapja lathato, A készitdi
elrontottak a szdmozasat. Darabold fel a szamlapot hdrom da-
rabra dgy, hogy ezeket dsszelllesztve, olyan szamlapot kapjal,
amelyen a szamok a helyes sorrendben vannak. Keres ket
megoldast is!

75. feladvdny

Az dbran az A-val jelzett ridhoz hdarom madzagot kotot-
tiink, a masik végik szabad. Bogozz mindegyikilk végére még
egy-egy madzagot, majd ezek masik végeit kbsd rd a B-vel jel-
zett radra Ggy, hogy ha eltavolitjuk a ket rudat, és kifeszitjik a
3 madzagot, ezek parhuzamosak legyenek egymassal! (Termé-
szetesen ne legyenek Gsszebogozddval)

76&. feladviny
Fogalmazz meg egy olyan, dltaldnos érvényd dllitast, amely minden termeé-
szetes seamra igaz, kivéve az 2013, 2014, 2015 szdmaokat!

77. feladviny
Aldbb gyufaszdlakbdl kirakott egyenldség lathato,

L_XXX|=V

Egyetlen gyufaszal elmozditasaval tedd igazza a kijelentést| (Az egyenldség
jelet nem szabad dathdzni vagy egyenlitlenség jellé alakitanil)
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7 8. feladvdny

Négy bardt egy idegen orszigha érkezett. Betértek egy vendégldbe. Mivel
nem ismerték az orszag nyelvét, az étlap alapjan rendeltek. Az elsé rendelése:
much és fali. Erre rizslevest és kaldcsot kapott. A masodik rendelése: amali, much,
és ahi. Erre rizslevest, makaronit és marhasultet kapott. A harmadik rendelése:
ahi, és puri. Erre marhasiiltet és burgonyat kapott. A negyedik rendelése: ohi, folf
as gmali. Mit gondoltok, mit kapott?

79. feladviny

Adott egy szabalyos kirhenger alaks, beosztas nélkili, 250 ml drtartalma
pohar. Csupan a pohdr segitségével, prabéljunk minél pontosabban kimérni
125 ml folyadékot!

80. feladviny

Tekintsiik az aldbbi, gyufaszdlakbal kirakott romai szamakat:

KKK

Anélkul, hogy gyufaszalakat mozditanank, tennénk hozza, vagy vennénk el,
a harom szam egyenlének tekinthetd! Hogy lehet ez?

81. feladviny

Milyen, 1-tdl 5-ig terjedd kllonbozd egész szamokat kell az A, B, C, D, E be-
tik helyére irni, hogy a szamoknak megfeleld tomegl testekkel, az dbrdn lathatd
harom mérleg egyensilyban legyen?

0
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g2, feladviny
Hopyan lehet az aldbbi harom egyeshdl hetet kapni?

23, feladv 1 1 1

Hogyan lehet az abran lathato, 8 egységnégyzethd! allo
alakzatot 4 részre darabolni dgy, hogy ezekbdl hézagmentesen
&s fedas neélkil egy négyzetlapot lehessen osszerakni?

4. feladvdny

Az oreg kirdly a birtokdn 1-1 kastélyt és 1-1 kutat hagyott arokségil a 3 fia-
nak. A kirdly haldla utan a filk dsszevesriek, és egyikik sem akarta, hogy a kasté-
Ilyukbal a sajdt kitjaikhoz vezetd utjaik keresztezzék egymast, Ezért hivattdk az
udvar bdlcsét, aki megmondta nekik, mit kell tennitk. Mit gondoltok, milyen meg-
oldast javasolt az udvar bolcse?

£5. feladvény

Az alabbi jelek gyufaszalakbol vannak kirakva:

E=XT=L]

Csupdn 2 gyufaszal elmozditdsaval alakits ki egy, maternatikailag helyes alli-

tast! (Gyufaszélakat eltGrni, egymasra helyezni, az egyenldsag jelet athizni vagy
egyenlitlenség jellé alakitani nem szabad!)

26, feladvdny

Az alabbi abran, a3 szamozott kartonlapocskakat Ogy illesztettak ossze, hogy
mind a négy oldal mentén a szamok osszege 14, illetve 12 legyen. Rendezd at va-
lamelyik alakzat 8 kartonlapocskajat Ggy, hogy mind a négy oldal mentén a szi-
mok Gsszege 17 legyen!

27. feladvdny
Egy ldversanyen az A, B, C, D, E versenyzdkre lehet fogadni. Két bardt foga-
dast kotott az érkezési sorrendet illetden:
1. bardt: A, B, C, D, E,
2. borat: B, D, E, A, C.
Mi az erkezések valddi sorrendje, ha tudjuk, hogy az elsé baratnak harom, a
madsodiknak két taldlata volt?

88. feladvdny
A2 és 3 srdmjegyek egyszeri hasznalatdval, tovabba valamilyen matemati-
kai mivelet segitségével allitsd eld a 362 880 szamaot.

84. feladviny

Az abran lathato kartonlap egyik oldalat kékre, a
masikat pirosra festettik, Ollovagassal daraboljuk ket
részre Ogy, hogy ezeket djra dsszeillesztve, a két festett
oldal szine megeserélddjén, azaz az alakzat pirosra fes-
tett oldala kék, a kékre festett aldala pedig piros legyen!

q0. feladviny
Myolc bardt egy alyan nyolcszintes timbhazban lakik, amelynek minden
szintjen pontosan egyetlen lakrasz van. A 8 baratrdl a kdvetkezdket tudjuk:
(a) Berci haragszik Cilire, mert egyszer nyitva hagyta a vizcsapot, és eldztatta.
(b} Feri nern az utolsd emeleten lakik,
(c) Az 5-0s postaldda a Gahié.
{d} Mindegyik bardt elhalad Emi lakrésze mellett.
{e) A6, emeleten Anti lakik,
(f} Hajninak nem kell hasznalnia a felvonot.
(g) Amikor Dani hazaér, onnan mar csak 2 lakotarsdnak koszonhet.
Hatarozd meg, hogy mely barat, melyik szinten lakik.

q1. feladviny

Helyezz el az asztalon 4 gyufat a mellékelt dbran lathatd
modon. Lehetséges-e, hogy meég egy gyufaszal horzdadasaval el-
érd azt, hogy 2 ujjal mind az 5 gyufat fel tudd emelni az asztalrol?
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2. feladvény

ird be az dbra téplalapjaiba 1-tdl &g a szdmokat gy,
hogy se vizszintesen, se flggdlegesen, se két olyan téglalapba,
amelyek sarka taldlkozik, ne kerdljon két egymast kivetd szam!

3. feladvdny

0Ot, egymas mellett 316 hdz szine valamilyen sorrendben: sdrga, barna, kék,
piros, zéld. Tudjuk, hogy
(a) a kazépsd haz nem kek,
(b) a piros &5 a kék hdz kozatti tavolsag ugyanannyi, mint a kék és a zald haz
kozotti tavolsag,
(c) a sdrga haz kizvetlen bal szomszédjanak a haza piros.
Hatarozd meg balrél jobbra haladva a hdzak szinét!

4. feladviny
Melyik az igazi dobdkocka az alabbi kettd kizdl?

%

a5. feladviny
Egy négyzet alaky kert egyik dgyasdba az dbrdn lathata & & & & @f' =@
miédan 6 x 6 szl virsgot Ultettek, Szakits le 6 virigot tgy, hogy g g g g i g
fuggdlegesen is és vizszintesen is minden sorba paros szamu & @E, @., @., l.‘v; ,:_;}
virag maradjon!
G G 0 0D
6. feladviny
Ot, egymais mellett sorakozd haz szine valamilyen sorrendben: sirga, barna,
kek, piros, zald.
(a) & z8ld haz a sdrga haz kdzvetlen szomszédja.
(b} A sdrga hdz nem szomszédos a kozépsd hazzal,
(e} A kék haz nem szomszeédos a piros hazzal.
(d) A piros haz a zdld haz kézvetlen szomszédja.
(e) Balral az elsd haz barna szind.
Sorold fel a hazak szinét balrdl jobbra haladval

7. feladvdny

Az dbrdn epy kockat lathatunk. Rendezz 4t 3 pyufaszdlat
ugy, hogy a kapott dbran is ugyancsak egy kockdt lassunk!

9%. feladvdny

Hogyan lehet, hogy egy papirbadl kivagott egyenldszard derékszagli hdarom-
szoglapbdl, egyetlen olldvagdssal kivagni egy alyan négyzetlapot, amelynek terdle-
te fele a haromszoglap teriletének?

99. feladvéiny
Ot, egymas mellett dllé hiz szine valamilyen sorrendben: barna, szdrke, fe-
hér, sarga és fekete. Tudjuk, hogy:
(a) a barna és a sziirke haz nem szomszédosak;
(b} a kiizépsd haz nem sarga;
() a kék és a barna kdzdti tavolsag ugyan annyi, mint a fekete és a sarga ko-
ot tavolsdg;
{d} a sdrga haz kozvetlen jobb szomszédja a kék haz;
(e) balrdl az elsd haz fekete.
Hatdrozd meg balrdl jobbra a hazak szinét!

100. feladviny
Harom gyufaszal athelyezésével alakits ki egy igaz gyufaegyenletet:
(Gyufakat eltorni, egymdsra helyezni, az egyenldség jelet athuini vagy
egyenldtlenség jellé alakitani nem szabad!)

101, feladviny
A mellékelt abran egy négyzet alakd udvar keritése ldtha-
to, amelyet 16 oszlop tart meg. Osszuk fel az udvart 4, paronként

nem kongruens, derékszogd hdromszag alakl résrre, amelyeknek
a keritéseit szintén a meglévd oszlopok tartjak meg!
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102. feladvdny
Ot bardt, Aran, Béla, Cili, Dani 8s Emi &t szomszédos hazban lakik.
(a) Cilinek két szomszédja van.
(b) Dani nerm lakik szélen levd hazban.
(€} Emi nem szomszédos Danival, de Aron szomszédos Bélaval is és Emivel is.
Hogyan helyezkednek el a baratok hazai, és ki melyik hazban lakik?

103, feladvdny

Kozeled] és nézz 4t az dbrdn ldthatd nyitott ablakon, Vajon
mit fogsz latni: egy épiletben egy szoba belsejét, vagy egy épiileten
kivili udvart?

104, feladviny

A mellékelt dbrdan egy négyzet alaki repildtér lathato,
amelyet 49 egyenld kis négyzet alakl parcellira osrtottak fel.
Hany ilyen kis parcellat kell aldaknazni dgy, hogy egyetlen sor-
ban sem, egyetlen oszlopban sem, és atlosan se létezzen 5 egy-
mast kéwvetd aknazatlan parcella.

105. feladviny

0O, egymés mellett 316 szine valamilyen sorrendben: kék, piros, sziirke,
26ld, illetve fekete. Tudjuk, hogy:
(a) a piros és a kék kbezdttl tivalsag ugyanannyi, mint szdrke és a z6ld kézotti
tavolsdg;
(b) a kék &5 a z6ld kdzotti tavolsag ugyan annyi, mint a szirke és a piros ka-
zitti tavolsag:
(e} a fekete és a sziirke hdz kézdtt ugyanannyi hdz van, mint a piros és a zéld
kazatt:
(d) a fekete haz egyenld tivolsdgra helyezkedik el a kék és a szirke haztol is.
Hatdrozd meg balrdl jobbra a hazak szinét!

106. feladvdny

Milyen szamot irthatsz a kérddjel helyére? Indokold meg
a vdlaszodat!

107. feladviny

Az aldbhi dobdkockakrdl lekopott néhany potty. A megfeleld madan rajzold
vissza a hianyzo pattycket, és dllapitsd meg, hogy az A, B, C és D kockak kdzdl me-
Iyik & nyerd!

102, feladviny
Ot hdz van egymds mellett sorban. A szindk valamilyen sorrendben: kek,
szirke, sarga, indigd.
{a) A zdld hdz és a sziirke haz nem szomszédosak.
(b) A sziirke haz és a sdrga hdz nem szomszédosak.
(€) A sdrga haz és az indigd szind haz nem szomszédosak.
{d} Az indigd szind haz és a szirke haz nem szomszedosak.
{e) A zald hdz és a sdrga haz nem sromszédosak.
{f} Az indigd szind haz szomszédos a zold hazzal.
(g) Balrdl az elsd haz szirke.
Hatdrozd meg balrdl jobbra a hazak szinét!

104. feladviny

A ceruza felemelése nélkil egy vonallal ird le a 10-es szamot (arab szamje-
gyekkel). A papirt megtlirni, vagy mas segédeszkdzt hasznalni nem lehet!

110. feladviny
Adott 7 cigaretta formdj egyenes kdrhenger alaku palcika. El lehet-e ren-

dezni ezeket Ogy, hogy mindegyik palcika pontosan 6 madsikat érintsen? (Létezési
szempontok miatt, a henger hosszanak és az alapkdr dtmérdjének az aranya na-

RER

gyobb mint 7- >

111. feladvéng

Két S szintes, kongruens téglatest alakd témb-
haz legfelsd emeletei kozotti tavolsdg 10 méterrel
tobb, mint a féldszintek kdzdtti tdvelsdg. Egy ilyen
esetet a mallékelt dbrén ldthatunk. Le tudndl-e rajzol-
ni még két mds esetet is?
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112, feladvdny

A vardzsszdnyeg néhdny mintdja eltdnt, és a szdnyeg
elvesztette a varazsergjét. Tudndl-e segiteni a mintak vissza- .
rajrolasdban, hogy a szdnyeg ismét visszanyerje a vardzs- Cﬁ\
erejét? Pl

113. feladvdny

Arthur kirdly szemiigyre vevé seregét, s banatoson igy szala:

— Seregem par ember hijan 200 katondbadl all. Ha hdrmasdval, négyesevel,
atdsével rendezem o sereget, minddssze egy-egy ember marod ki,

Mayjd pediglen szemiigyre vevé az ellenséget:

— Sir Langres serege az enyém kétszeresénel egy tucattal kevesebb. Lord
Crasiie katondinak o szoma ugyanannyi harcossal tibb a seregem szamdndl, mint
amennyivel kevesebb Sir Alfréd seregénél. Sir Alfréd serege pont okkora, mint o
legkisebb alyan 3 jeqgyd sedm, omelyben o szdmaok csdkkend sorrendben dlinak, és
a szamjegyek dsszege megegyezik azok szorzatdval,

Hany fas serege van egy-egy hadvezéreknek?

114. feladvdny
Egy rovargyljtd dobozban 7 rekesz van egy sorban. [t[t[t] [s/s[s]

A bal oldali hdrom rekesz mindegyikében egy-egy ticsok (t) van, a jobb oldali hd-
rom rekesz mindegyikében egy-egy sdska (s) van, A thcskik és a sdskak egymassal
helyet akarnak cserélni. A thcskok csak jobbra, a saskak csak balra ugorhatnak
egyet-egyet, és csak Ores rekeszbe. Barmely thcsok csak egy sdskat, és barmely
saska csak egy ticskot ugorhat &t Tudsz-e segiteni a tiicskak és a sdskdk helycse-
réjében?

115. feladvdny

Két, szemben levé gardzsban 3-3 autd

van; az Fy, Fa, F; autok fehér szinliek, a Py, Py, Py
autok pedig piros szindek. Hogyan lehetne a fe-
hér autdkat a pirosakkal dsszecserélni, ha tud-
juk, hogy az X-el jelélt hely is igénybe vehetd,
&5 minden ,téglalapban” csak egy autd fér el?

116, feladviny

Arthur kirdly egyik csatdja elétt meghallgatta kémeit, akiket titkosan csak A4,
B, C, D, E néven nevezett, Az elhangzott kijelentések rendre a kéwvetkezék voltak:

A: — Sir Lyon megtimad téged, uram.

B: — Mern igaz, jé uram, hogy Sir Lyon megtdmadna.

C: = A hazudik, uram.

D: = Uram, harmuk kézdl csak egy szdl igazat.

E; = Uram, Sir Yenz fog megtamadni, nem Sir Lyon,

A kirdly rovid ideig toprengett, majd igy szolt:

— Ellenfeleim valoban erdsek. Harom kémemet megnyerték maguknak.
Ugyanis kdzlletek csak ketten szdltak igazat.

Tudva azt, hogy vagy Sir Lyon, vagy 5ir Yenz biztosan tamadni fog, melyik
két kém szalt igazat?

117. feladviny

Korzdvel megszerkesztunk egy adott R sugard kort, Ugyanazzal a korzdvel,
upyanazzal a kirzdnyildssal, meg tudnal-e szerkeszteni egy r< A sugard kort is?
Hogyan?

118. feladviny

Legtobb hany |6 helyezhetd ol egy & x 8-as sakkrablan day, hogy egyikiik se
usse a masikat?

119. feladvédny

Miutan csataiban Arthur kirdly az ellenség folott diadalt aratott, futart kal-
datt, hogy feltérképerze a vidéket, amin uralkodni fog. Par nap milva a futdr visz-
szatért, &5 a kivetkezdket djsagolta:

— & uram, kilenc falvat ldttam, féldutakon lovagoltam kdzéttik. Az cpyes
falvakbal rendre 6; 5; 5; 4; 4; 4; 3; 2; 2 (0t indul a masik 8 valamelyikébe,

— Hadd léssam jobban, rajzold le az utakat. — mondta a kirdly.

A futar képtelen volt rd. Te tudndl-e segiteni az utak megrajzolisiban?
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120. feladvdny

Haszndljuk a sakktdbla egyik sordt, amint az a
mellékelt Abran |athatd. Ennek a H, F, D négyzeteibe ABCDEFGH
egy-egy korongot helyeziink, Kér jatékos felvaltva ...@.[.].[i:
|éphet barmelyik koronggal a nyil iranydba. Akar mar elfoglalt négyzetekre is lehet
lépni vagy szdkni. Az nyer, aki utoljara helyezi az A négyzethe a korongot. Melyik
jatekosnak van nyerd stratégidja? Hogyan kell jatszania, hogy tényleg nyerjen is?

121. feladviny

Vajon melyikik ér fel a kezével magasabbra: Viktor, aki 1,95 m magas; Oti-
lia, aki 1,51 m magas és egy 45 cm magas széken all, vagy Sanyi, aki 1,55 m magas,
&5 42 cm magasra ugrik?

122 feladviny

Camelot varazslojanak, a nagyhatalmi Merlinnek a
foldalatti barlangjdt magikus pecsét védi. Az egymidssal
szemben levd kordkben a jelek értéke megegyezik. A bar-
lang az FCY alakd szam kimondasara nyilik, Melyik ez a
szam, ha tudjuk, hogy a kilonbazd jelek, egymastol kilon-
b&zd szamjegyeket jeldinek?

123, feladvany

Egy fabol keszilt asztal kizepen egy Ad-es levelezdlapon, szajaval lefele,
ennek kizepére helyezve, egy Ures sbrosiveg talalhatd, Hogyan tudnad a séros
Oveg aldl kivenni az papirt anélkdl, hogy kézzel az Oveghez érnél, vagy feldénte-
ned? Mutass legalidbb két gyakorlati megoldast!

124. feladviny

Beléptink Merlin barlangjdba. A félhomdlyban kiézépen farrangd tstat 13-
tunk, jobb kéznél korhadt asztalon irattekercsek, bal kéznél dvegekben bajitalhoz
hazzavalak, szdm szerint hat hozzavald: hidravér, sarkanyfog, préselt fagyangy,
mandragaragyakér, csillagpor és fémald folyadék, Bajital készitéséngl mind a ha-
tat valamilyen sorrendben az tstbe kell szérni. Azonban, ha a sarkanyfog még a
mandragara eldtt az Usthe keril, akkor az egész barlang felrobban. Hanyféle baj-
ital készithetd anelkil, hogy a barlang felrobbanna?

125, feladviny

Adott 7 teljesen egyforma méretd és tomegd nagyfejl, kh., 8 cm hosszi
szeg. Ossze tudsz-e illeszteni kdzilik 6-ot dgy, hogy ha a hetedik szeget flggdle-
gesen egy deszkdba 1od, ar épitmény megdlljon ennek a fején?

126. feladviny

Egy dobozt 10 rekeszre osrtottak fel,

Ebben a dobozban 4 levelibéka (L) és 4 ka- SR EE R R

tonabéka (K) Uldogél (lasd az abrdt). Két egymds melletti béka, az eredeti sarrend-
juket megtartva, atugrik a két dres helyre. A meglresedett két helyre ismét két
egymas melletti béka ugrik at, &5 igy tovabhb, Lehetséges-e, hogy a negyedik béka-
par ugrasa utan, a 4 leveli, illetve 4 katonabéka egymds mellé kertljon?

127. feladviny
Egyetlen gyufaszal elmozditasdval tedd igazza az egyenldséget!

[
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122. feladviny

A Merlin barlangjdban taldlhatd hidraver, sarkanyfog, préselt fagyangy,
mandragoragyoker, csillagpor és femaold folyadek. Ezekbdl keészitstk el a batorsag
italdt! Tudnivaldk az asszetevdkrdl: (1) a csillagpor az 1. helyen 3ll, vagyis elsdként
dobjuk az Gistbe. (2) a hidravért nem dobhatjuk kbzvetlen sem a mandragdra eldtt,
sem kdzvetlen utana. (3) a fagydngy utan kevesebb szamu dsszetevit dobunk az
dstbe, mint elétte. (4) sorrendben az utolsd eldtti Gsszetevd mellett, a fémald fo-
Iyadék all. (5] a fagyéingy sorrendje messzebb van a sirkanyfogétal, mint a mand-
ragdraétdl. (8] a mandragdra a sorrendben a sarkanyfog eldtt all. Mi az egyes dsz-
sretevdk sorrendje a batorsag bajitaldban?

1249. feladvdny
Legkevesebb hdny lépésre van szikség,

hogy az abran ldthatd 15 pénzérme az lres
cellakba kerdljon, ha egy lépésnél barmely
armevel vizszintesen vagy flggdlegesen at-
ugorhatunk egy szomszédos érmét, ha annak
tulsa oldaldn éppen nincs érme?
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130. feladvdny

Melyik szdm nem illik a sorba: 3, 4, 5, 6, 7, 87 Miért? Mondj mingl nyoma-
sabb érvet!

131. feladvdny
Arthur kiraly életének 30. nyardn lovagi torndra hivta zsze 5 legderekabb
vitézét: Sir Lancelotot, Sir Gauwainet, Sir Gryest, Sir Marhaust és Sir Genawant, A
torna a kivetkezd képen zajlott: a torna folyaman, senki sem kiizddtt kétszer
ugyanazzal az ellenféllal, és senki sem kizdott 2-nél tabbszor, Tudjuk még, hogy:
{1} Sir Genawan nem vallalta a Il viadalat Sir Gryessel.
12} Sir Marhaus csak Sir Lancelottal kilzdott,
(3} 5ir Gryest kitiltottak a torndrdl, mert arvul tamadt ellenfelére.
Ki kivel kizdott?

132, feladvdny

Amikor a négytagd han- [@ @ @ @ H H H, H,
gyacsalad (H., Hy, Hi H:) haza- l_l —
tért a bolyba, megdabbenve latta, hogy a sajat folyosdja végében 4 idegen han-

gyatojas talalhato (l3sd az abrat). A hangyak ki akarjdk vinni a folyoso végebdl a
nyil iranydba a 4 tojast, anélkdl, hogy valamelyikik is kimenne a nyil iranydba,
ahol bejottek, Szerencséjilkre, hogy a folyoson van egy akkora vajat, ahova befér
egy tojds. Tudndl-e segiteni a hangyaknak a tojds elszallitdsaban?

133, feladviny
Minimalis szamid gyufa elmozditdsaval tedd igazza az egyenldséget:

-_—
134. feladviny

Alovagl torna végeztével Arthur kirdly és 49 vitéz lovagja a kerekasztal kéiré
aft. Mindenki eldtt egy serleg van, benne vagy voros, vagy fehér bor, de nem min-
den serleg tartalma egyforma. A kirdly jelére a kovetkezdket végzik: aki eldrtt virds
bar van, dtnyajtja serlegét a kozvetlen bal szomszédjanak, aki eldtt pedig fehér
bor van, az atnydjtja serlegét a jobb kéz feldli masodik szomszédjanak. lgazoljuk,
hogy ezek utdn valakinek nem jut serleg!

135, feladviny

Az asetalon hdrom egyforma, henger alaku kis palin-
kds pohar lathaté felGinlzetbdl, szabdlyos hiaromszog alak-
ban elhelyezve. Kézottik 1-1 lapos, fabdl készalt lapos fog-
piszkdlo, amely éppen csak, hogy rovidebb, mint barmely
két pohadr kazitti tavolsdg. Ezen fogpiszkaldk segitségével el
tuded-e erni, hogy a harom pohar tetején, megalljon egy
ugyanilyen negyedik pohdr?

136. feladviny

A mellékelt dbrdn ot, nem feltétlen egyforma
palcika lathata. Tegyél hozzd még harom, tetszdle- / l\ / |
ges hosszasagd palcikat dgy, hogy egy autot kapjal!

137. feladviny

Az dbran ldthatd egyenld szard hdromszogek
kongruensek és a tompaszogeik mértéke 100" 80, 1, 2, ‘
3, ... szamozasu haromszog sorozatol tovabb folytatjuk,
spirdlis zlakban. Melyik az a legkisebb sorszamu ilyen
haromszog, amellyel a 2003-as sorszami haromszig
fedésbe keriil?

1338. feladviny

A blvos négyzetek mar az dkori kinaiak, indiaiak ide-

jében is érdekességnek szamitottak. A mellékelt dbran egy
3w 3-as blvés négyzetet litunk, amelyben mind a sorokban,
mind az oszlopokban, mind az atlak mentén a harom szam
Osszege ugyan annyi, esetinkben 15 (Ogynevezett | bivos
sram”). Neverzik  majdnem blves” négyzetnek azt ar ege-
tet, amikor az Gsszeg csak a sorok és oszlopok mentén ugyanannyi, az atlok men-
tén mar nem. Tudndl-e szerkeszteni olyan, csupa kilénbézd szamokbél allg 3 = 3-

as ,majdnem bivos" négyzetet, amelyet ha felllirdl, vagy alulral néziink, akkor is
Lmajdnem blivés® négyzet marad?
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139. feladvdny

A mellgkelt dbran négy istdlld [dthatd, Ezekben el kellene helyezni 6t lovat,
azonban mindegyik istdlloba pontosan egy |6 fér el. Hogyan tudnank elérni, hogy a
négy istalloban mégis ot I legyen?

140. feladviny

Egy térbeli testet két, egymasra merdleges nézetbhdl a mellékelt abrak sze-
rint latunk, Az abrakon a lathatd éleket folytonos vonallal jelaltik, a nem lathato,
egymasra tevddd lekbdl természetesen csak a legelsd lathatot tintettik fel. Va-

141. feladvdny

Szerkesszink 3 » 3-as, kilonbozd srdmokbdl alld ,majdnem blvas” négyze-
tet, amely azzal a tulajdonsageal rendelkezik, hogy ha a négyzet folé (vagy ala) egy
tikrot helyeziink, akkor abban is egy helyes ,majdnem biivas” negyzetet ldtunk!
(Vezérotlet a 138, feladvany.)

jon hagy néz ki a szaban forgd térbeli test?

142. feladvdny
A magyar abécé egyjegyd massalhangzoit egy jél meghatarozott szabdly
szerint a kavetkezd harom csoportba osrtottuk:
1)B,C,D,P, T, V,Z 2)F, M, N, 5 IV H, K
Melyik csoportba sorolnad be a kimaradt, G, J, L, R betdket? Indokeld meg a
vilaszodat!

143. feladvdny

A feladat: talald meg a titkos szimot. Ehhez elébb meg
kell fejtened egy titkos irdst, vagyis ha megmondod, hogy
milyen jel hidgnyzik, azzal egyidGben megtudod a titkos sza-
mot is. Nos, melylk a titkos jel? Hat a titkos szém?

144, feladviny

Péter azzal prabalkozik, hogy a sikban &6t ki-
lonbozd szabdlyos sokszog egy-egy csucsa egy
pontban taldlkozzék, de a sokszdgek ne fedjék egy-
mast. Probalkozdsa a mellékelt abran lathatd. Egy
idé utdn felkidlt: ,nem lehet, hiszen a pont kardli
spigek dssrege 907+ 607 + 1207 + 108" = 3787, és ez
t6bb mint 360°. Es még nem is haszniltam &t, csak
négy darab siabdlyos sokszoget”, Tudndl-e segiteni
Péternek?

145. feladviny

Egy személygépkocsi elgazolt néhanyat Janos bacsi ludai kozdl. Az autd tu-
lajdonosa meg akarta tériteni a kart, ezért megkérdezte Janos bacsit, hogy hany
ludat (tott el. A furfangos Janos bacsi csak ennyit mondott: , hatvannyolovelt®, A
személygepkocsi tulajdonosa atlatott a szitdn, és azonnal (valddi bankjegyekkel) ki
is fizette az elitdtt ludakat, de lanos bacsi esdppet sem Grvendett. Vajon migrt?

146, feladviny

Az dbrdn egy specidlis sakktdbla lathatd. A @ szim-
bolum egy vezért jeld] a szokasos sakkjatekbal, El tudnal-e
helyezni a mellékelt sakktabla fehér mezdin még 7 vezért
ugy, hogy egyik se Usse a masikat és minden oszlopban és
minden sorban is csak 1 vezér legyen? (A vezérek fekete

mezdn nem haladhatnak at.)

147. feladviny

Egy negyzet alakd parkban 21 szobor van osilo-
pokra helyezve (ezeket pattyokkel jeldltik). A parkba az
LAT-val jelolt kapun lehet bejutni, és ugyanitt kell tdvoz-
ni. A7 idegenvezetd gy szeretné az abrin lithatd ot-

o e

rendszeren végigvinni a latogatakat, hogy ezek minden
egyes szobrot korkirdsen végignézhessenek, az at minél

(@i [ ][ /@]

ORORCED!

ORO

rovidebb legyen, és minél kevesebhet kelljen kanyarod-
janak {vagyis irdanyt valtani). Tudnal-e segiteni az idegenvezetdnak?
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14 8. feladvdny
Helyezziink el 12 korangot négyzetalakban az dbran l&thatd oooo
modon. At tudnid-e ezeket rendezni dgy, hogy mindegyik oldalra 5- D
5 korong kerlljon? Hat ugy, hogy harom fliggdleges és harom viz-
szintes sort kapjunk, és mindegyik sorban éppen 4-4 korong legyen? Q000

149. feladvdny
Figyeld meg a kivetkezd domindsorozatot, és ird a kérddjel helyére a meg-
feleld szamot! Indokold meg a vilaszodat!
2[3]| [7]2] [6]s 9|7

10 &3 66 I

150. feladvany

Sarkanytanyan vords, zold és fekete sarkanyok élnek. Minden véros sar-
kanynak 1 feje, 6 ldba és 3 farka van. Minden 28ld sarkanynak 6 feje, 2 laba és 1
farka van. Minden fekete sarkdnynak & feje, 4 ldba és négy farka van, Sarkdnyta-
nydn dsszesen 400 fej van, és a vords farkak szama 4-gyel tobb a zold meg a feke-
te labak gsszegénél. Meg tudnad mondani, hogy hany sarkany él sarkanytanyan?

151. feladviny

Az elsd abran lathatd derékszogl trapé:z kisalapja 2, magassdga is 2 és
nagyalapja 4 egység. A masodik dbran lathatd szimmetrikus trapéz kisalapja és
szaral is 2-2 egység, nagyalapja 4 epység. Darabold fel mindkét trapézt pontosan
44 egyenld teriletd és egyforma (kongruens) részre, amelyek még hasonlok az
eredeti trapézhoz is!

152. feladvany

Figyeld meg az abran lathato épitményt, melyet telje-
sen egyforma méretd kockakbal dllitottunk dssze. A kockakat
nm ragasztottuk dssze, kocka csak kockdra illeszkedik. Az
épitményben Uregek sincsenek. Természetesen a kockdk egy
része nem lathata, Hatdroed meg az epitmeényben levd ma-
ximalis szamu kockdk szamat!

153, feladviny
A # tagl vakond csaldd tagjaiegy- 1. 2. 3 4 5 & 7. &

mas melletti 8 dregben laknak, minde- | 1 [ 1 [ 1 [ 1 [ 1 [ 11 ]1
gyikben 1-1 (lasd & mellékelt dbrat). Mivel a 3.; 4.; 5.; 6. vakondturasokat elazont,
elhatdroztak, hogy kettesével fognak lakni az 1.; 2.; 7. és & Uregben. & vakondok
mozgasa azonban a kovetkezd érdekes szabdly szerint térténik: ha valamelyik va-
kond valamelyik iranyba elindul, két vakendon atugrik, és a kovetkezd dregben
megallapodik (tehat itt ketten lesznek). Segits, hogy a vakendok minél kevesebb
lépéshan atkoltazhessenek a szoban forgd Uregekbe?

154. feladviny

Janos a piacon hdrom eladotal probal almat venni, akik két kilonbézd ard
terméket kinalnak. Minden eladdnak csak egyfajta almaja van. Janos mindharom
eladonak, Erzsinek, Birinek &s 3arinak feltesz epy-egy kerdést:

® Erzsi almaja dragabb, mint a Sarie?

# Biri almaja dragabb, mint Erzsi almaja?

® ket kild almat eladsz-e nekem 2000 pengdert?

Mindharom kérdésre ugyanazt a valaszt kapta. Vajon sikerdit-e Janosnak
2000 pengdért megvenni a két kilo almat?

155. feladviny

Egy drnek at kell haladnia a mellékelt dbran lathatd
minden ellendrzd ponton, vagyis mind a 64 kisnégyzeten,
de csak pontosan egyszer. Barmely kisnégyzet” oldalan
athaladhat [esucsponton nem), kivéve, ha a  kisnégyzet™

vastagitott vonallal van jelolve (itt nincs ,atjdro™). Az or
barhonnan elindulhat, de szeretné elérni, hogy egy tja |
soran eppen oda jusson vissza, ahonnan elindult, Javasol] dtvonalat az drnek!

15¢. feladviny

Egy egyenas karhenger alakd csd kerilete 4 cm, hossza pedig 9 cm., A csdre
szabadlyos spirdl alakjdban egy vékony drétot tekerink, A drét két vége a csdhen-
ger két végénél van, és hossza éppen 10 teljes spirdlt tesz ki, amint az abran is lat-
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157. feladvdny

A mellékelt dbran egy négyzet alakl parcella lat-
hata, amely 64 egyforma teriletd négyzetbdl all. Oszd
fel ert a terdletet 4 teljesen egyforma alaka és terdletd
{konmgruens) alakzatra ugy, hogy mindegyikbe keriljon

epy-egy szirke és egy-egy vonalkdzott négyzet. Kdnnyi-

téskeént elaruljuk, hogy ha a vastag venal folotti 2 alakza-
tot megkaptuk, azt csak el kell csisztatnunk a vonal ala.

158. feladvdny

A krokodil inkabb z6ldebb vagy inkabb hosszabb? Keress mingl ésszerlbb
indoklast!

159. feladvdny

Wan 10 alyan korongunk, amelynek egyik fele fehér, a masik fekete. Ezeket
elhelyeztilk egy asztalon, az abran lithatd modon,

1 2 3 4 5 6 7 8B 9 10
CcoC O® ® D OO D @8 0 @

Ketten jatszanak. A soron kovetkezd jatékos kivalaszt egy feher oldalaval
felfele levd korongot, és azt, és a tdle jobbra levd dsszes korongot dtforditja a ma-
sik oldaldra. Az veszit, aki nem tud lépni, vagyis minden karong mar a fekete olda-
|dval van falfelé. Ki nyer? A kezdd, vagy a masodik jatékaos?

160. feladviny

Az abran lathatd hat rajz esetén, az a abraval csak a d és az f abra talal, a
tébhi nem, de azok egyltt szintén taldlnak. Vajon miért allithatjuk ezt?

AlB AlC B|A B C cC B C|lA
C B C A A B

a b [

1&1. feladvany

A mellékelt abran harom azonos hosszlsagy és
aronos srélességl papircsik lathatd, ugyanabbal a

papirbdl kivigva. Melyik csik kivdgasahoz hasznaltunk
a legtdbb, illetve a legkevesebb papirt?

162, feladviny
Seholnines orszagban nyole egymds utdni esitenddre eldre lesztigezték a
sorra kivetkezd nnepeket, Ezek kézil négy a kdvetkezd datumra esik:

2091. jil. 13; 2092. 4pr. 23; 2093, marc. 31; ...; 2098. jdl. 14.

Figyeld meg jol a datumokat, és prabald megallapitani a 2095-6s és 2096-0s
esztenddk Gnnepeinek a datumait!

1&3. feladviny

Egy gyufaszdl hossza megkozelitdleg 4,5 cm. Négy ilyen gyufaszal dltal kaz-
rezart négyzetlap terillete megkozelitdleg 20 em’. Legkevesebb hany gyufaszal
szilkséges, hogy ezekkel egy hektart kapjunk?

1&4. feladviny
Keszitsik el a mellékelt dbran lathatd szampiramist.

1
2 3 4
5 & 7 8 %
m 1m 12 13 M4 15 16

Ha folytatndd a szamaok leirdsat, akkor:
@) hatarozd meg, hanyadik sorba keril a 2004-es szam, és hogy hanyadik
elem ebben a sorban;
b) Hatarozd meg, hogy milyen szam van a 2004 alatt és folatt]

165. feladviny

Az dbran lathatd kézismert ,tizendtos” tologatds jaték 15
srgAmozott négyzetlapjdnak a csusrtatdsaval dllitsunk eld egy
4 x d4-es bilvos négyzetet, vagyis olyan helyzetet, amelyben a
szamok osszege soronként, oszloponként és a két atle mentén

ugyanannyi legyen.

166. feladviny

ird be az Gires négyzetekbe O-tal 8-ig a szamjegyeket tgy, hogy a két tjegyd
sram szorzata a lehetd legnagyobb legyen! Ezutan ird be gy a szdmjegyeket a
négyzetekbe, hogy a szorzat a lehetd legkisebb legyen!

HNENNEREEER
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1&7. feladvdny
Same Loydtdl szarmazik az a ,15-14"

e 3 213
nevi feladvany, miszerint az elsd abran lat-

hatd médositott ,tizendtds” tologatds jatek 718 517

kis négyzetlapjainak a csusztatdsaival nem 9 jiojiijiz 9 Jioji1j12

dllithaté vissza a mdsadik abran lithaté ere- |13 ]15]14 131415

deti sorrend. Ellenben egy kis csalafintasdggal elérhetjik, hogy a szamok megis a
masodik abra szerinti sorrendbe keridljenek. Hogyan? (A négyzetlapokat csak
csusztatni szabad, kiemelni nem!)

1&8. feladvany

Csupdn 4 gyufaszalbol rakd ki a lehetd legnagyobb szamot! Gyufaszalakat
eltdrni nem szabad, semmilyen miveletjelt nem hasznalhatsz!

1&9. feladvdny

Az aldbbi gyufaszam sorozatban pontosan egy kakukktojas van. Melyik ex?
Valaszedat indokold meg, mondj tébb szempontot is!

1l L]

170. feladvdny

A mellékelt dbra 7 x T-es sakktablajanak az A mezdjében

egy kirdlyt helyeztink el. Hogyan lehet a kirdllyal a sakktabla

minden mezdjére pontosan egyszer lépve a B mezdbe eljutni, ha

tudjuk, hogy az X-szel jeldlt mezdre a kirdllyal nem léphetink?

171. feladvdny

A mellékelt abran egy 4 xd-es bives négyzet lathato,

amelyben a sorok, ar oszlopok és a két atld mentén a szamok
fsszege a bivis dsszeg: 34. Ez alapjdn tudndl-e szerkeszteni egy

olyan, csupa kilonhazé szamokbadl allé 4 = 4-es biivés négyzetet,

amely akkor is biivos négyzet marad, ha a lapot 180°-kal elfor-

gatva nézed? (Vezérdtlet a 138. feladvany.)

172, feladviny

Hogyan lehet minél egyszeriibben két négyzethdl szabdlyos hatszigat kap-
ni? Keress tobb megolddst is!

173, feladvéiny
Az abran egy kis szigeten egy hajoto-

rott, H |3thatd. A szigeten mindenitt erdd
taldlhaté. Egy adott pillanatban a sziget ke-
leti felén tiiz Gtott ki, s nyugat felé megdl-
lithatatlanul terjedni kezdett, mert erds ke-
leti szél fjt, Hogyan tudna a hajotorott
megmenekiilni a tiztdl, ha tudjuk, hogy a vizhe a capak miatt bele sem léphet, 85
tutajt pedig nem tud késziteni? Mond] mingl redlisabb és minél dtletesebb megol-

dast a megmenekilésre, amely gyakorlatilag is kivitelezhetd!

174. feladviny

Szerkesszink egy 4 4-es, kilonbdzd szamokbol allo bivds négyzetet,
amely azzal a tulajdonsaggal rendelkezik, hogy ha a négyzet ala, vagy folé, vagy
bal felére, vagy jobb felére egy tikrot teszink, abban szintén blivos négyzetet |3-
tunk. (Vezérdtlet a 141, és a 171, feladvany.)

175. feladvény
Egy papirlapon 13 nem feltétlen

egyforma (6 vizszintes, 7 figgdleges) pal- S
cikabol kiraktunk egy dsszeadast, persze

hibdsan. Hogyan lehet elérni, hogy egyet-

len pdleika dthelyezésével igaz legyen az
egyenldség? (Palcikakat eltorni vagy egymassal fedésbe hozni nem szabad).
176, feladviany

Egy szamsorozatnak leirtuk az elsd négy tagjat:
001, 2011, 121021, 111211101211, ...

Hogyan folytatnad? Természetesen az otodik tag barmennyi lehetne, de ha
felfigyelsz egy nagyon logikus szabadlyra, akkor mégis egy szdm jobban illik" oté-
dik tagnak, mint barmelyik mas. Melyik lenne ez a szém?
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177. feladvdny

Cserélj assze két-két dominat dgy, hogy 2 9 do- [3T4] [7]1] [3]%]
mindn levd szamokkal éppen egy 3 x 3-as blvas négyze-
tet kapj. Ha ez sikerilt, akkor 2 9 bal oldali, lletve a9 L1131 [8[5] [9]7]
jobb oldali négyzet szamaibal is egy-egy 3 » 3-as blvas
négyzet kell kialakuljon.

[8]4] [s]s] [4]2]

17 8. feladvdny

Elsd rdnézésre az zldbbi gyufaegyenldség hamisnak tinik. Mégis, ha jobban
figyellnk, egyetlen gyufaszal mozditasa neélkil is igaz egyenldséget latunk. Hogyan
lehat?

174. feladviny

A mellékelt abran két négyzetlap lathatd. Da-
rabaljuk fel a nagyobbik négyzetiapot négy egymassal
kongruens darabra Ugy, hogy ezeket 2 masik négyzet-
lappal hézagmentesen és fedés nélkdl dsszeillesztve,

szintén egy négyzetlapot kapjunk.

180. feladviny

Illeszd Gssze az alabbi négy szamkartyat ugy, hogy egy 4 x 4-es blvis négy-
zetet kapj. Elaruljuk, hogy a kartyalapok dres negyzeteibe, a 10; 1; 16 &5 7 s2amo-
kat kell beirnod, amelyek osszege éppen a blvas osszeg.

12 14 i3| 8

15| & 9 3
A B c

181. feladviny

Az dbran lathatd 7 gyufaszilbal kirakott téglalaphoz illessz hozzd =
még 4 gyufaszalat Ugy, hogy:

a) négy negyzetet kapj;

b) 6t négyzetet kapj.

182, feladviny

Egy papirra leirtuk a 16 + 16 + 16 = 48 fsszeaddst, Lehetséges-e, hogy mas
harom egyforma szam segitségével dsszeaddssal szintén 48-at kapjunk?

183, feladviny
A Trico-nak nevezett kirakas jaték 12 darabja kozil tekintsik a kivetkezd S-et:

2T DR

Rakj ki a 9 darab maradéktalan felhasznalasaval, hézagmentesen és fedés
nélkil egy szabdlyos hatszdget!

184, feladviny

Hany darab 3-as szamjegyet kell lairnunk a 3333...34 szamban, hogy az igy
kapott szamot, ha dnmagdval megszorozzuk, akkor a kapott szam szamjegyeinek
az bsszege éppen 2005 legyen?

185, feladviny

Shee Lee Hoi Ur Hon Kong leghiresebb vendégldiének a tulajdonosa. Egyszer
elhatirozta, hogy Ugy irja ki a nevét egyenes szakaszokhdl alla neoncsdvekbdl,
hogy aki l3tja, ebbdl megtudhassa a vendégld telefonszdmat is. Vajon mennyi a
vendégld telefonszama?

186. feladviny

Egy régi szamitdgep alaplapjan a processzor sebességének allitasat illetden,
a mellékelt tablazat lathato. Mivel az alaplap kissé mar megkopott, az utolso sor-
ban szerepld beallitasi paramétereket jelzd szamjegyek mar nem lathatdk. Vissza
tudnad-e irni az utolss sor hidnyzo szémjegyeit?

MHz | JP1 | IP2 | IP3 | JP4
300
350
400
450
500
550

N { T ¢ "




187. feladvdny

Elsé latasra a mellékalt gyufaegyen-
|Gség nyilvanvaloan hamis. Meégis, egy kis X.=.
9 —_— —_—
csalafintasaggal, gyufaszadl mozditasa vagy
hozzaaddsa nélkil is igaz egyenldségst |t-
hatunk. Hogyan lehet e2?

18 8. feladvdny

Okos Domokos a 12 = 9m-es téglalap alakl jatszaszobdjanak a padlajat
szdnyeggel szeretné befedni. A boltban azonban csak egy 10 = 10 m-es és egy
1 % 8 m-es darab volt, mindkettd téglalap alakd és termesfetesen azonos tipusy,
Vajon sikerilhet-e tervét kivitelezni, ha csak az egyik szdnyegdarabot vaghatja el
két darabra, egyetlen dsszeflggd vagassal? (A szdnyegek szine és fonakja nem
egyforma, igy nem szabad megforditanil)

184. feladvdny

A mellékelt abran egy park és a benne levd épi-
letek alaprajza lathatd, A park utcain kozlekedni csak a
nyilak altal jelzett iranyok szerint lehet. A bejrat a bal
oldal felsd felén, a kijarat a jobb oldal also felén taldlha-
ta, Vajon |&tezik-e olyan atvonal, amelyen végighalad-
hatunk a bejdrattol a kijaratig?

140. feladvany

Az angol abécé nagy nyomtatott betdi kdzil pontosan egy talal a kovetkezd
egyenlfségsorba, Melyik ez a betd? Indokalj!

v _ K
T H

191, feladvdny

Az dbran hdrom négyzetlaphol alkotott
alakzat lathato. A négyzetlapok méretei rendre
64, 16, illetve 1 terdletegyseg, Oszd fel az abran
|athato alakzatot harom részre Ugy, hogy ezek-
héil hézagmentesen és fedés nélkil egy négyzet-

lapot ileszthess gsszel

192, feladviny

Hogyan lehet valamibdl kétszer ugyanazt és még atot elvenni dgy, hogy
951-et kapjunk? Mond] legalabb &t kildnbozd megoldast!

193, feladviny

Az abran ldthatd 10 gyufaszdlbal kirakott
egyenldség nyilvanvalo. Mozdits el 3 gyufaszalat \/lnl_‘.\/lnl
ugy, hogy szintén helyes egyenléséget kapi.
(Gyufaszdlat ehtérni, egymadsra helyezni, ugyanoda visszarakni, vagy csak arrébb
tolni nem szabad!)

194. feladvdny

Micimacko szilinapjan egy egyenes karhenger alaka tortdt
csupan 3 vagassal szeretnének & egyforma nagysdgu szeletre
felosztani. Tudnal-e segiteni az osztozkodasban? Keress tébhb
megoldast is!

195. feladving

Az 1-18] b-ig szamozott szamkartyakbol az
abran levd szampiramist raktuk ki. & piramis

azzal a tulajdonsaggal rendelkezik, hogy bar- | s

mely sorban, barmely két szomszédos kartyan

levd szam kildnbségének az abszolut értéke éppen a két kartya faldtt levd kartyan
levd szammal egyenld. Tudnal-e késziteni egy ugyanilyen szampiramist az 1-t6] 10-
ig szamozott kartyak esetén is?

19¢. feladviny
Melyik az a legkisebb pozitiv egész szam, amelyet a tizes szamrendszerben
két, nullatol kilénbazd szémjeggyel tobbféleképpen is fel lehet irni?

197. feladviny

Hantas Balazs azzal dicsekszik, hogy wd késziteni egy akkora dobozt, hogy
beleférjen akdrmi. Milyen mértékben lehet igaza Baldzsnak, s mekkordra kell el-
készitenie a dobozt?

198. feladvéiny

Egy sorozat elsd hét tagja kozll leirtuk az elsd &tot és a hetediket: 2, B, 30,
210, 2310, ..., 510510. Figyeld meg jdl a szabdlyt, és ird be a hidnyzo hatodik tagat!
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199, feladvdny

A mellékelt dbrdn egy gardes alaprajza lathatd, Saj-
ndlatosan az A,,.., A autdk nem a helyiknek megfeleld
sorszém szerint parkoltak. Tudva azt, hogy ar autdk moz-
gasahoz elegendd hely van a garazshan, és mindegyik autd
be tud hajtani a felszabaduld helyre, ellenben egy ,tégla-

lapban” csak egy auto fér el, prabald helylkre vezetni az

autdkat, Természetesen a mozgdsok soran a O-val jelélt
lires rész is felhasznalhata,

200. feladvdny

Szilinapja alkalmabal Anikd az dbran lathatd csokitablat
kapta Bedtdl. Sokdig tanakodtak, hogy miként lehetne a csokit a

vonalak mentén mineél kevesebb végdssal 1 x1-es darabokra

vagni. Anna szerint 6 vagasra lenne szokség, de Bea erre rigtdn
nemet mondott. Vajon milyen megolddsra gondolt Bea?

201. feladviny

A meliékelt négyzethen szabalyosan elrendezve 20 pon-
tat helyeztink el. Osszesen hdny négyzet lesz az dbrdn, ha
minden pontot minden ponttal dsszekotink?

202, feladvany
Egy asetalon 5 gyufaszél van, Hogyan lehet ezek segitségével:
a) dsszeaddssal huszonegyet kapni:
b) kivondssal kettdt kapni? Keress legalabb 2-2 megoldast!

203, feladvany

Ekszerész Joe asztaldn 5 lancdarab hever, mindegyik tartalmaz legalibb ha-
ram lancszemet. Ezekbdl egyetlen lancot szeretne elkésziteni dgy, hogy minél ke-
vesebb lancszemet kelljen meghbontania és visszaforrasztania, Egy 1dé utdn felso-
hajt: gy latszik muszdj lesz megbontanom legalabb 4 lincszemet. A segédije, Bill
odapillant Joe asztalira és kijelenti: elegendd csak 3 lancszemet megbontanod!
Vajon mit latott Bill a Joe asztalan, és hogyan gondolkodott?

204, feladvany

Miutdn Csodapdk megseftte a mellékelt dbrén latha-
16, 21 csomapontbdl és 44 szakaszbol alla haldjat, hamaro-
san rajot, hogy vaddsedrjarat] szempontbdl ez nem megfe-
leld, hiszen azt szerette volna elérni, hogy barmelyik csomo-
pontban tartdzkodva, be tudja jdrni a hdldja minden szaka-

szat ogy, hogy azokon pontosan egysier haladjon vegig, és
visszajuthasson a kiinduldsi csomdpontba. Legkevesebb hdny szakaszt kell vissza-
bontania a halajabdl Csodapdknak ahhoz, hogy valdra véljon a terve?

205. feladviny
Az alabhi sorban a bet(ik &5 a szamok egy bizonyos elgondolis alapjan van-
nak elrendezve: JIFBM1AOMLIO0... Mi a sor kbvetkez tiz tagja?

206, feladvany
Legutabb melyik esztenddében volt éppen Stvendt het?

207. feladviny

Hogyan tudsz hdrom vonallal egy négyeetet rajzolni? Mutass négy kilonbo-
26 megoldast!

203. feladvény
Figyeld meg j&l a keretben elhelyezke-

dd nyolc alakzatot! Hanyas szamo alakzat l F
taldl leginkabb a kerethen levd (res helyra? T D

Vilaszodat indokold.

209. feladviny

A MISSISSIPP szd betdit egy j6l meghatdrozott szabily szerint dsszecserd|-
tik, €5 a PSISIMISSPI szot kaptuk. Milyen (értelmes vagy értelmetlen) szot ka-
punk, ha a KIULMANIARO =26 betlit ugyanazon szabaly szerint Gaszecseréljik, ha
tudjuk, hogy a kovetkezd szavak egyike adja a helyes megolddst:

{A) ANJAMKKILIOR {B) RLIMKOINAA {C) JANAMKIRILO
{D) ANMAIKOLIR (E) RAONIMILIKA.
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210. feladvdny

Mevezziik ,Gtletes” szamoknak azokat a természetes szdmokat, amelyekben
a szamjegyek Osszege oszthatod 5-tel. Példdul Gtletes szamok az 5, 14, 19, 23, 28
sth. Az Otletes” szamok kozatt hany egymés utdni otletes” szamokbdl 8ll6 szam-
par van? Indokold meg a vdlaszod.

211. feladvdny

Figyeld meg jol a keretben el- 1 2 3
helyezkedd nyolc alakzatot. Hanyas |—”— H |: ;:I 5
szami alakeat talil leginkabb a ke- [ ] [ | [9* N7 K°
retben levd lres helyre? Vilasrodat 7 5 i
indokold. —I_ |: N M EI

212. feladviny

Tekintsik a kévetkezd szamhdrmasokat: (3; 4; 5), (5: 12; 13), (7; 24; 25), (9;
40; 41), (o; b; o), (13; 84; 85), ... Figyeld meg jdl a szabdlyt, és ird be az o, b, ¢ betik
helyére a talalo szamokat! Tudnal-e altalanositani?

213. feladviny
Az abran lithatd négyzetben levd jelek az 1-tdl 9-ig

terjedd szamjegyeket jelolnek, Tudjuk, hogy m
a1635=[ ==

tovdbbd az 54 923 szdm biztosan a kivetkezdk valamelyike:

@z1nllT wzlall @zlall (@ =Lol] w

e} =L wll lgazold, hogy a beirt jelek segitségével bivas

négyzetet kapunk, vagyis minden sorban, oszlopban és az atlok mentén a szamok

dsszege ugyanannyil

—_—
—
—

214. feladvdny

Figyeld meg a keretben elhe-
lyezkedd nyolc alakzatot! Hanyas
szami alakzat taldl leginkdbb a ke-

ratben levd lres helyre? Valaszodat
indokald!

215. feladviny

A pozitiv egész szamokat a kovethezGképpen csoportositottuk: {1); (2, 3);
{4,5,6); (7, 8 9, 10); {11, 12, 13, 14, 15); ... Hanyadik csoportban talalhaté a 2006,
é5 a csoporton beldl, balrdl szémitva hanyadik helyen van?

216. feladvdny

Az dbran egy megdézsmalt racsos sutemény |at-
hatd, éppen 20 darab epyforma négyzetraccsal diszitve.
Ot bardt Ggy szeretné egymids kozott testvériesen el
osztani a siteményt, hogy mindegyikik sitije egy da-
rabbal dlljon, éppen 4 racshégyretet tartalmazzon, de
mindegyikik mas-mas alaku sitit kapjon. Tudnal-e segiteni nekik?*

217. feladviny

Figyeld meg a keretben elhelye- |_| E 5 |_|1 |:| 2

zett nyole alakzatot, Himyas szamu

N
alakzat talal leginkabb a keretben levd 7£‘§ + E T ) E ' I_
ures helyre? Valaszodat indokold! |: Q 5 L v J M

213, feladvdny

A porzitiv egész szamokbol a kovetkezd tartsorozatot képezzuk:
12345678910 2006

Milyen szédmot irjunk a kérddjel helyére? Valaszodat indokold!

214, feladvdny

Az 1,2, 3,45 6, 7szdmjegyeket irjuk be az A, B, ... F, G
betlk helyére dgy, hogy a hdrom sarakban levd négyzet csdcsa-
iban levd szamok Gsszege 15-15 legyen. Milyen szam kerdl az A
betd helyére? Vélaszodat indokold!

220, feladviny

Figyeld meg a kerethen elhelye-
zett nyolc alakzatot. Hanyas szamu alak- l;] |:| 5

zat talal leginkabb a keretben levd (res

helyre? Indokold meg a valaszod!
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221. feladvdny

Az dbra téglalapjait mindig az eldzb téglalapbdl szarmaztatjuk. Az elsd sotét
szind téglalapot hiarom egyenld téglalapra osztva, a kozépsdt vildgosra, a tobbit
sotétre srinezzik. Most a megmaradt sotét téglalapok esetén megismételjik meg
az eljarast. Harmadik ismétlés utan az dbra utolso téglalapjat kapjuk. Ha az eljarast
tovabb folytatjuk, hany téglalapbal fog dllni a 2007, helyen levd téglalap? Ezekhdl
hdny sotét és hany vilagos szind van?

C 1 T W e Jrm ..
222 feladviny

A mellékelt abran ladthatd 9 alakzat maradéktalan fel- IE #E

hasznalasaval, ezek csusztatasaval vagy forgatasaval, de a sik-

bal valé kiemelésik nélkdl (tehat egy alakzatot nem forditha- {EE

tunk meg a ,masik oldaldra™) hany kilonbozd négyzet rakhatd
fssze hézagmentesen és fedés nélkiil?
223. feladviny

Figyeld meg a keretben elhelyezett i 2 tl
nyolc alakzatot! Hanyas szami alakzat taldl SEE E; E5 HE
leginkabb a keretben levd dres helyre? A vala- , 55 un
szod indokold meg! IZI E M Z T
tatjuk. Az elsd sotétszind négyzet-

224, feladviny
lapot négy egyforma részre osztjuk, Ej M

majd a faatld mentén levd négyzetlapokat sotéten hagyjuk, a mellékatla mentén
levdket pedig vildgosra festjik. Az eljardst masodszor is megismételve, a harmadik
felosetast kapjuk. Ha az eljardst tovabb folytatjuk, hdny vildgos, hany satét, illetve
osszesen hany négyzetlapbal fog allni a 2007, nagy négyzetlap?

A mellékelt dbra négyzetlap-
jait az eldzd négyretlapbal szarmaz-

225, feladvany

Egy kocka alaku izletes plspdkkenyér mind a hat lapjat csokoladéval vontak
be. Hogyan lehet ezt elosztani 32 vendég kdzott ugy, hogy mindenki ugyanakkora
adagot kapjon, és egyuttal a csokival bevont feldletekbdl is egytorman részesilje-
nek a vendégek?

50

226. feladvany

Figyeld meg a keretben elhelyezett ! 2 8
nyolc alakzatot! Hdanyas szamd alakzat ’:I E E | n Us EE
talél leginkabb a keretben levd Gres hely- ’: |_| ’:I l_ |< L
re? Indokold meg a valaszod| Q E E ’ —|— F 5 :
227. feladviny

A mellékelt abra hiromszoglapjait az elfizé haromsziglaphol szarmaztatjuk.
Az alsd satétszingd hdromszoglapot négy epyforma részre osztjuk, majd a kbzépsdt
fehérre festjik. Az eljarast masodszor is megismételve, a harmadik felosztast kap-

juk. Ha az eljardst tovabb folytatjuk, hdny vildgos, hany sotét illetve dsszesen hany
haromszaghdl fog alini a 2007. hadromszdglap?

228, feladviny

Ki lehet-g rakni 4 kilanbozd tipusa domindbol egy olyan négyzetet, amely-
nek minden oldaldn azonos szami pont szerepel?

229, feladviny
Figyeld meg j6l a keretben elhelyezett alakzatokat!

Milyen alakzatot rajzolndl a kerethen levd dres helyre? Va-
laszodat indokold.

230. feladvény
Aprilis 1. egyik témbhdz bejdratinal a kaputelefon billen-

tylizetét kissé modositottak, |dsd az 1. abrat. A telefon hasznéla-
tdhoz még a 2. dbran lathatd hasznalati utasitast flgpesztettek
ki. Ezen informacie alapjan vajon mely gombokat kell meg-
nyomnod, ha a 6789-es kddszamot akarod tarcsazni? Valaszodat 1. sbra

indokold. was=[ [ 171L 0

2. dbra
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2351. feladvdny

Az obC, beA, calB, cbA, ocB, baC, Abc, BCa, CAb, CBA, ACh, BAc betlisorral
azt mondjuk, hogy ,talalnak egymassal” mert: az {o, b, ¢, 4, B, C} halmazbal valok,
mindegyik tag 3 kilonbézd berdhdl all, ezek kozll az elsd ketrd kishetd és a har-
madik nagybetl vagy forditva, egyik betli sem ismétlddik. Az alabhbi tabldzatban
dsszekeverve 20 kilinb&zd betlsorhoz tartozd tagok taldlhaték. Valogasd szét
soronként a 20 betlsor tagjait!

a b | c I g h
Aok hBh fithe Card Reeh CART
o8 bCAG | AchoA i b BCBCH | GcAB BoheE
Blaf | cBCAr fa W' fislr] Drdhe hBckh
hoBC | CARAC | CABCA higr BCodAe Bod horcA g
bea ChoaC LCAG Cobl | BCoocl | olalc
cACAC abd LhChs Cabiro Heht Cotf
alABa | coBbA l CAE cAc Booof | Cobhal
cAfic | BLCh | BCAEOl ; " cobaf | deold | Cooed
cAbCa cAf cALT corfiac Gl | cABBAC
A el ] CAfe A Gl B

A A T

-
=

252, feladvany

Az ABACUS szobal, az 5 betd ismetlddeset kizarva az ABACUSUCABA Un. pa-
lindrom szdt képezzuk. Az egymasmelletti A betd ismétlddését kizarva folyamato-
san egymasmellé irunk ilyen szavakat: ABACUSUCABABACUSUCABA... Milyen be-
tli &ll a 2007. helyen?

233, feladviny

Harom j& bardt, Halasz, Vadasz, Madardsz, akik foglalkozdsa valamilyen sor-
rendben halasz, vadasz, madarasz egyutt indultak zsakmanyszerzd Gtjukra. Welik
tartott még Haldsz Ur, Vadasz Ur, és Madarasz Ur. Tovdbba tudjuk, hogy:

(1) Vaddsz Ur Dugdvéran lakik,

[2) A vadasz éppen féluton lakik Dugdvar és Cérnahalom kozdtt,

(3) Madarasz Ur pontosan 4 gyereknek az apja.

(4) A vadasz kBzvetlen szomszédja az egyik Ur, aki hdromszor annyi gyereknek
az apja, mint a vadasz.

[5) Haldsz mindig harmarabb érkezik haza, mint a halasz!

(6) A vadasszal azonos nevid Ur Cérnahalmaon lakilk,
Hogy hivjak a halaszt, a vadaszt €s a madardszt?

234, feladviny

Az a b oo d e fog h §szémokkal olyan 3 = 3-as blvas
négyzetet készitink, amelyben a blvas Gsszeg 2007 (vagyis min-

den sor, minden oszlop €5 a két atl6 mentén levd szamok dsszege

rendre 2007). Igazold, hogy minden esetben e = 6691

235, feladvany

Egy személy a kivetkezdket Sllitja: Tegnap aste a csalddi Onnepség alkal-
mabol dsszegyditink mi harom apuka mindegyik a sajat fiaval, harom leany az
anyjukkal egyltt, minden gyereknek két-két osztalytdrsa és harom szomszed. A
feleségemmel 25 gyerekekkel, haziakkal és meghivottakkal egyitt éppen &-an val-
tunk.” Hogy lehet ez?

236, feladvany

Az dbran ldthatd blves négyzet minden sordban, minden
oszlopaban és az atlok mentén a szamok Gsszege ugyanannyi (ez

a hivos osszeg). A szamok kozul csak 3 lathata, Milyen szamokat

kell beirni az a, b, ¢, d, e, [ betik helyére? Indokold meg a vala-
szodat!

237. feladvény

Péternek is és Palnak is egy-egy 4 m = & m-es kis haza
van. Mindketten kutyaval (K, és K} driztetik, és mindketten
a kutyajuk nyakaba egy-egy 10 m hosszu lancot tettek, el-
lenben a kutydikat kulonbozd helyre kototték ki, Péter a
jobb felsd sarokhoz, Pal a felsd él kézepéhez, ahogyan a
mellékelt abra mutatja, A kutyak altal bejarhato telekrészek
kézdl melyiknek nagyobb a kerilete? Hat a terilete? (A két
telek annyira tdvol van egymadstdl, hogy a kutyak nem talal-
kozhatnak.)

2338, feladviny

Egy személy a kivetkezdt dllitja: ,Edesapam azt mondta, hogy a fényképen
lathatd személy egyetlen lanya éppen lednytestvére az édesanydm édesanyja
egyetlen leanyanak.” Nos, ki lathato a fényképen?
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2354, feladvdny

Az ABACUSLAP 520 minden betlije epy-egy szdmot jeldl, az azonos betik
azonosat, a kilénbozd betlk kilénbozét. Készithetink-e a 9 szamot képviseld be-
tiikkel egy 3 = 3-as blvas négyzetet Ggy, hogy a kézépsd mezdibe csak az A betd-
nek megfeleld szam keriljon? (Egy blivas négyzetben mindharom sor, mindharom
oszlop és mindkét dtld mentén a szdmok dsszege ugyanannyi, ez a blvis dsszeg.)

240. feladvdny

Az dbrdn lathatd 64 kisnégyzetbdl 3116 sikidomot egyetlen vagéssal darabold
két részre ugy, hogy a darabokbol egy négyzetlapot illeszthess Gssze!

241, feladvdny
lsmert, hogy egy blivés négyretben a sorok, az aszlapok és

az atlok mentén levd szamok dsszege ugyanannyi, ez a blivas dsz-

szeg. Az dbrdn egy 3 x 3-as bsszegdllandds biivos négyzet lathatg, | 7 |5 | 3

Léteznek meg dgynevezett . szorzatdllandos™ [vagy geometriai) 6

1]8

blvos négyzetek, amelyekben a sorok, oszlopok és atlék mentén

a seamok szorzata dllandd, ez a blivas szorzat. Szerkessz egy 3 % 3-as, csupa ku-
|6nbdzé szamokbdl allo szorzatillandds bivis négyzetet, amelyben jelen vannak a
2007, 2008 szamok, valamint egy tetszéleges o szam is!

242 feladvany

A mellekelt abran egy vizcsatorna lathato, a viz kdzepén e
egy kis négyzet alaku ,sziget”, korilatte mély viz folyik. Az egyik
parton 2 egyforma tomegd munkas van, kezikben 4 egyforma ‘
alakd, méretd és tomegl deszka, ellenben ezek hossza éppen TN
egy picivel rividebh, mint a part barmely pontjatdl a négyzet
barmely pontjdig mért tavolsag. Ugy szeretnék elhelyezni a deszkakat, hogy dtme-
hessenck rajta a tlséd partra. Tudndl-e segiteni nekik?

243, feladviny

Egy tabldra egymas mellé folyamatosan felirjuk az ABACUS szdt pontosan
2007-szer. Ekkor ez olvashatd: ABACUSABACUS..ABACUS Ezutin minden olyan
berdt letdrdllink, amelyik paratlan helyen all, majd ha a sor végére értlink, akkor
megint kezdjik elalrdl, és ezt addig végezzik, amig egyetlen betli marad a tablan.
Melyik ez a bet(i?

244, feladvany

Oszd fel a mellekelt dbrin lathato dra szémlapjdt két
egyenessel harom tartomanyra gy, hogy az ezekben talalhata
sramok dsizege ugyanannyi legyen!

245. feladviny

A mellékelt dbran @, b, ., k olyan szamaok,
amelyekre a tiz egyenes mindegyikén a szamok asz-
szege 15. lgazold, hogy a 10 szam kozil kettdnek
mindig ugyanannyi az értéke! Melyik ez a kettd, és
mennyi az értékik?

246. feladviny

Harom gyermekrdl és testvéreikrdl a kovetkezSket tudjuk:
{1} Antinak ugyanannyi leanytestvére van, mint fidtestvére,
(2} Bélanak kétszer annyi leanytestvére van, mint fidtestvére.
{3} Csabanak csaladjaban ugyanannyi leany van, mint fid.
Hany gyermek van Anti, Béla, illetve Csaba csalddjdban, ha Gsszesen csak
ket leany van?

247. feladviny

Ki lehet-e rakni olyan igaz gyufaegyenltséget, amely dsszesen két mivelet-
jelt tartalmaz, és elvégezve a kiwetkezd madositasok valamelyikét: az egyenldség
barmelyik oldalardl elvehetd egy gyufaszal, vagy barmelyik oldaldhoz hozzdadhata
egy gyufaszal, vagy barmelyik oldalrdl a masikra dthelyezhetd egy gyufaszal, az
egyenldseg igaz maradjon?
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24 8. feladvdny

Okos Domokos a 6; 7; 8; 9 szdmozdsd kartydk mind-
egyikébdl négy-négy darabot tartogat a kezében és azt allitja,
hogy ezeket el tudja rendezni négy sorba és négy oszlopba
gy, hogy mindegyik sorba, mindegyik oszlopba és a két 4tla
mentén mind a négy fajta kirtyabal pontosan egy-egy legyen. g

Ravasz Peti elkert téle mindegyikbdl egy-egy kartyat, as a mel-
|ékelt abran ldthatd modon elhelyezte. llyen feltételek mellett vajon meg tudja-e
valdsitani tervét Okos Domokos?

244. feladvdny

Az elsd dbran lathato AB szakasz hossza [y = 1 m. A szakaszt 3 egyenld részre
osztjuk, és a kizbilsd harmadot két ugyanakkora szakasszal helyettesitjik a ma-
sodik dbran lathato modon, gy a kapott A8 torott vonal hossza §; = 5“ m lesz. Az

elfizd eljarast mind a négy kongruens szakasz esetén megismételjuk, és igy kapjuk
a harmadik dbran lathatd |5 hosszidsaga A8 térott vonalat.

A B AN B A 5] Z B

g

Az eljdrast tetseflegesen sokszar tovabb folytatjuk, és a keletkezett toratt-
vonalak hosszat rendre ly, ks, s, .. jeloli. Igazoljuk, hogy fgs > 12°%,

250. feladviny

Hogyan tudnal eliltetni 9 facsemetét 8 sorba gy, hogy minden sorban 3-3
facsemete legyen? Hat 9 facsemetét 10 sorba ugy, hogy minden sorban 3-3 fa-
csemete legyen? Ha tudsz, mutass tobb kulonbozd megoldast] (Egy sor alatt, egy
egyenest értik.)

Megfejtések

1. feladvdny
Példaul 5-6t, ugyanis minden esetben az illetd sokszog oldalainak {vagy csu-
csainak) szama és a beirt szdm dsszege §.

2. feladvany

Az egyes egyenloségek akkor dllnak fenn, ha a vildgos sokszdgek oldalainak
(vagy csicsainak) szamat dssreadjuk, és esetenként a sirét soksrdgek oldalainak
{vagy csticsainak) szamat kivonjuk. lgy 4 + 4 = 3 = 5, vagyis a kérddjel helyére az 5-
G5 szamot irhatjuk.

3. feladvdny

Az 1. csoportban levd betiiknek csak fliigedleges szimmetriatengelyik van. A
2, csoporthan levd betliknek csak vizszintes szimmetriatengelyllk van, A 3. csoport
betdi szimmetria-kozépponttal rendelkeznek. A 4. csoportban levd betdknek van
vizszintes és flggdleges szimmetriatengelylk és szimmetria kozéppontjuk is. Az 5.
csoportba azok a betlk tartoznak (a 26 betd kozdl), amelyek nem tartoznak az
eldzd csoportok egyikéhez sem, vagyis nincs semmilyen szimmetria tulajdonsaguk.

4, feladvany

Az egyes alakzatok falott, illetve alatt az illetd alakzat kezdd, illetve utolsd
betdje 8. Az alakzatban a nevik elsd és utalso betdi kozott levd betdk szdma ta-
ldlhatd. (A dupla betdk mindkét betiijét kilén szadmoljuk.) Tehdt a KOR ald az R
betiit, mig a HAROMSZOG-be a 7-es szdmot irjuk.

5. feladviny

irjuk fel szotagonként pl. az elsé szot, igy kinnyen megjegyezhetjik: MA-
VA-NA-SZA-WA-NA, Megfigyelhetd, hogy a tobhi 5 s2ot mindig az eldzébal kapjuk
ugy, hogy az elizi szo elsd szotagjdt a szd végere irjuk. (Ugymond a szdtagokat
LLlrkuldrizan permutaltuk”, azaz sorrendjlket korkordsen”™ valtoztatjuk. Ezt az
eljarast ciklikus permutdcionak is nevezik.)
6. feladvdny

Egy kis humorral és taldlékonysaggal valamelyik + jelbdl 4-est képezhetink,
izy a megfejtés: 545 + 5 = 550, illetve 5 + 545 = 550.
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7. feladvany

Ha példiul az R betdt irjuk be, akkor a KARALABE s2d olvashatd ki
8. feladvdny

A mozditasokat a kivetkezd abrasoron lathatjuk:

9, felodvdny

A szempont inkabb formai, mintsem tartalmi szempont. & szamsorban azok
a szamok vannak ndvekvd sorrendben felsorolva, amelyek egyetlen szdtaghdl all-
nak: egy, négy, ot, hat, hét, nyolc, tiz, hisz. A hidnyzo a 100 (szaz),
10. feladvany

Wegylk észre, hogy a sorozat szimbdlumait rendre a nagy nyomtatott B, C,
D és E betlkbdl dgy kapjuk, hogy felvaltva balrdl meg jobbrol, odaillessziik ezek
tikorkepeit, Ezért a kovetkezd ket szimbolumot az F, illetve a G betldkbdl bal, illet-
ve jobb oldali tikérképiik dsszeillesztésével kapjuk: I’ @.

11. feladvdny

Eszreveheted, hogy a satirozott nyil bal oldaldn levs vildgos nyilak ezzel el-

lentétes irdnyaak, mig a jobb oldaldn levd vildgos nyilak ezzel meg-
egyerd iranydak. Tovabba a satirozott nyil jobb oldaldn rendre 0, 1, 2, QG q
0, 1, 2 fehér szind nyil van, Ezek alapjan az utolso filmkocka” kitaltése;
12, feladvdny

Egy kis ravaszsdggal lassunk néhany megoldast. (Ezek tobbféleképpen is
eldallithatok. )

V=l wlEV] eV|>V
RAVENIVENCE SNVRCE €Y

13, feladvdny
Eszrevehetd, hogy a jelek kirkdrdsen cserélik a helylket: egy-

idében a » é5 — jel az drajarassal ellentétes irdnyban, a + és « jel pe-

dig az drajarassal megegyezd iranyban mozdul el, egy-egy hellyel.
Tehat az utolso rajz igy néz ki,

14, feladvdny

A mellékelt abran bejelditink
egy megoldast, amely azt mutatja,
hogyan lehet az elsd alakzat darabo-
lasdval megkapni a mdsodikat. Feltét-

len fel kell figyelnunk arra, hogy a két
alakzat teriilete megegyezik, ugyanis
ez eldfeltétele az dtdaraboldsnak.
15, feladwdny
Eldszor is forditsuk el a lapot 180°-kal. Ez esetben az elsd dbrat kapjuk.

W= ML=y

A megfeleld gyufaszalak elmozditasaval a masodik dbrat kapjuk, ami vald-

1050
ban igaz allitds: BT =105,

16. feladvdny

Egy lehetséges megaldas a kivetkezd: 4 x (4 + 5,5) = 38,
17. feladwiny

Az (1) esetben helyezzink egy tikrét akdr a kijelentés bal, akdr a jobb olda-
léra, vagy eppen faléje, és nézzink bele a tikarbe. ime, igaz allitast latunk! A (2)
esetben a tOkrdt helyezzok a kijelentés utan! Ez esetben is igaz allitast mutat a
tikdr.

lliX:I_I—X‘ ﬂl\/‘:”_"v

18, feladvany
A vdlasz tagada, ugyanis a feltintetett méretek alapjan a négyzet terlilete:
{5+ 3) x (5 + 3) = 64 négyzetegység, mig — amennyiben a darabok atrendezhetdek
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lennének Ogy, abogy az dbra mutatja — a téglalap terlilete (5 + 8) = 5 = 65 négyzet-
egység. Szamitassal ellendrizhetd, hogy a téglalap Gsszerakasakor kizépen ,hé-
zag” keletkezik, ami éppen 1 négyzetegység.

18, feladvdny

Megfigyelhetjik, hogy az (1), (2) és (3) alakzat esetén, ha valamelyiket el-
forgathatjuk a kbzeppontja karil, akkor megkapjuk a masikat. & (4} rajz esetén ez
nem érvényes, tehat ez a , kakukktojas”,

20. feladvdny

Figyeljik meg a kivetkezdket: a filmkockakba™ beirt szamsorozat rendre
fenn, lenn, kbzépen, fenn, lenn, ... van; minden ,filmkockdban” a jobb oldali szdm
a bal oldali szamnak az a hatvanya, amennyi a kozbilsd szam. Tovabba a
filmkockak” elsé szamai a 11, 9, 7, 5, 3 sorozat elemei, valamint a kbzblilst sza-
mai az 1, 2, 3, 4, 5 sorozat elemei. Ezért tehdt az utolsd | filmkocka” kbzépsd soro-
zata: 1, 6, 15, azazl, 6, 1.

21, feladvdny

Erdemes odafigyelnink a ,mindhdrom sorban ot-ot legyen” meg-
fogalmazasra, ami nem feltétlen azt jelenti, hogy 6t gyufaszal legyen”
mindegyik sorban. Ezért egy kis humarral és taldlékonysdggal beldthata
az abra szerinti elrendezés.

22, feladvdny
A megoldast a kivetkezd dbra mutatja:

23, feladvdny

Egy kis humarral kiderithetd, hogy inkabb szojatekrol
van szd, mint szamolasrdl. Harom megolddst is adhatunk:
KILENC szat esrtjuk egyenld szimi betlire, vagy a ramai ki-
lencest kettévagjuk, vagy a vonalakbal kirakott arab kilen-
cest vagjuk egyforma darabokra.

24, feladvany
Az (1), {2) és (3] alakzat utdn a (B) alakzat illik, ugyanis a {3} alakzatot az (1)
alakzatbal ugy kapjuk meg, hogy a kdrt (arcat) ,alapjan dlla" {A) hiromszoggel, és

a A tipusu jeleket kérrel helyettesitjik. Analdgia alapjan, ha a (3) rajz négyzetarcot
az (A), (B), (C) és (D) valasetasi lehetdségekkel helyattesiteni kell, akkor a (2] raje-
ban szerepld V tipusu jelek miatt ez ,csdcson alla™ (V) haromszog kell, hogy le-
gyen, aV jeleket pedig négyzetekre kell cserélndnk.

25. feladwdny

Az egyenldségek jobb oldaldn minden esetben azon szam négyretének ti-
kiirképe ldthatd, ami az 0" betil jobb also sarkindl van, Ezért, mivel 6° = 36, ter-
méeszetesen g; = 63,
26, feladvdny

Megfigyelhetd, hogy egyes szavak kerddbetdi mepegyeznek mds sravak
utolsd betdivel. Ebbl kifolydlag természetes lehet, hogy olyan kapcsolatot létesit-
sink, amelyik azt fejezi ki, hogy az elsd 520 utolso betldje megegyezik 2 masodik
520 elsd betdjével. Ekkor (és csak ekkor) nyil vezet az elsd szotdl a masodik feléd.
Ennek alapjdn A = ablak, B = éra, C= did, D = asral, £ = Id és F = kutya.

27. feladvdny
A feladat egyik megolddsa a kévetkezd abran lathaté:

28. feladvdny

A kovetkezd abrakon mar meg is adtuk a kért feldarabolasokat. Az elsd
esethen az A pont az dtfogd felezdpontja. A masodik esetben az 4 pont a tompa-
526 cslcsahol bocsatott merdleges talppontja, a B és € pontok ugyancsak oldalfe-
lezd pontok, & harmadik esetben a & pont a hdromszog szakasefelezd-merdlege-
seinek metszéspontja. Minden esetben a kongruens szakaszokat azonos jellel je-
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29, feladvdny
Eszrevehetd, hogy a négyzetben lithatd rajzok egyike sem tartalmaz egy-

masra merdileges szakaszokat (derékszoget), tovabba az 1, 2, 3, 4, 5. dbrdk kol
csak a 2. abra rendelkezik ezzel a tulajdonsdaggal, tehat ez talal az Gres négyzethe,

30. feladvdny

Egy csoportha taldlnak: MEREM, TALALAT, KEREK, GOROG. A szavak tikér-
szavak (palindrom vagy satidrof), ugyanis jobbral is és balrél is ugyanazon szava-
kat olvashatjuk ki. Egy masik csoportba tartoznak: MOZI, UTAS, LUD, KEREK. Ezek
a szavak nem tilkirszavak, de akar jobbral, akar balrol olvasva értelmes szavakat
kapunk, Egy harmadik csoportba tartoznak; TUZ, FAL, NYUL, TEREM. A szavak
mindegyike tibbjelentésii. Egy negyedik csoportba tartoznak a KELLEK, ROPPEN,
VARRAT, DOBBAN szavak. Mindegyikében van hosszl egyjegy( massalhangzd.

31. feladvdny
Egy szempont a kdvetkezd: megfigyelhetd, hogy az 1, 2, 4, és 5. dbra esetén

a rajzok a sikot minden esetben 5 kozos rész nelkili (diszjunkt) részre osztjiak, mig
a 3. dbra a sikot & diszjunkt tartomanyra osztja, ezért ez a kakukktojas”.

32, feladvany

a) Az elsd abran az (1, 2,5, 6), (2, 3,6, 7) es (3, 4, 7, B) , kis négyzetekbdl” al-
|6 hagy négyzetekkel” egyitt van 11 db. A mdsodik abrdn az (1,2, .., 8, 9) ,kis
négyzetekbdl” dllo alakzat is egy négyzet.

vagy [

) lsmét egy kis humor kell. Ugyanaz a kirakas, mint az eldzd pont elsé meg-
oldasa, csupan most a két  nagy” szabalyos haromszdget is beszamolhatjuk.

33, feladvdny
Egy lehetséges feldarabolas a kovetkezd dbran lathato:

34. feladvdny
1. megoldas:

FXX= || +XIX

2. megoldas: ,feldlrél” nézve az elsd dbrat |dtjuk, majd a megolddst a ma-

T XIXA- 1 =XKL
O XIXHlll=XX

Alaposan megfigyelve a szamok kozti kapcsolatot, valamint azt, hogy
1x2x3x441=25=5"={1x4+1), 2x3Ix4x5+1=121=11"=(2x5+1)%,
Iudx5x6+1=361=19"= (3= 6+ 1)°, és igy tovabh, felirhatd, hogy:

2002 = 2013 = 2014 = 2015 + 1 = (2012 = 2015 + 1)°,

36, feladvdny

Itt csak néhany megaldast mutatunk
be. Még nagyon sok megoldds adhatd ugy,
hogy & ,kozépsd vizszintes vonal” folottl és
alatti felosztasokat a bemutatott dbrak sze-
rint kdlénféleképpen kombindljuk.

37. feladvany

Meg lehet sttni minddssze 15 perc alatt is. Tegyink a serpenydbe 3 fasirtat.
Ezek 1-1 oldala 5 perc alatt sil meg. Ezutan kivessziik az egyik fasirtot, helyette a
negyedik fasirtot tesszik be, a bennmaradd kettdt pedig megforditjuk, Ujabb &
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perc elteltavel 2 fasirtnak mindkét oldala meg lesz slve, az djonnan betett, meg a
kivett fasirtnak 1-1 oldala siletlen. Ha most ezeket tessziik a serpenydbe, akkor
ljabb 5 perc alatt ezek is megslinek.

Megjegyzés. Konnyen |dthatd az is, hogy bar a fenti mddszer elég Ggyes,
mégsem tudjuk a 15 percet csokkenteni, A serpenyfben a fasirtoknak egyszerre 3
Loldala” sil, tehat a 4 fasirt 8 ,oldalat” nem tudjuk megsitni kétszerre, csak leg-
aldbb haromszorra, Masreszt az is latszik, hogy a 15 perc alatt elkészithetd fasirtok
s2AmAt novelni nem tudjuk, hiszen ha 5 fasirtot akarndnk késziteni, akkor a2 méar
10 ,oldalt” jelentene, és ehhez mar legalibb négyszeri siitésre van szikség.

38. felodvdny

Alapasan megfigyelve a harom helyzetet kijelenthetd, hogy: Az 1. helyzet
alsé lapjdn 1-es, bal hatsa lapjan 4-es, jobb hatso lapjan 6-05 van. & 2. helyzet alsd
lapjdn 5-6s, hal hatsd lapjan 8-as, jobb hatss lapjan 4-es van. A 3. helyzet alsd lap-
jan 0, bal hatso lapjan 6-0s, jobb hatso lapjan 8-as van.
38, feladvdny

A szimmetriatol eltekintve 2 megoldist mutatunk be. Az atdarabolhatosa-
gok tényleges lehetdségének megvizagaldsa érdekében célszerd az eredeti és az
Ldatdarabolt” alakzatok terbletének kiszamitdsa, ezeknek epyeznitk kelll (Pl a
negyzet oldalit 2 egységnek véve a Pitagorasz-tétel segitségével kinnyen szamol-
hatunk.}

BR/ONSNN
ALANDS

40, feladvdny
Mindegyik alakzat a sikot 5 diszjunkt tartomanyra osztja, kivéve a 4. abrat,
amely csak 4 diszjunkt tartomanyra osztja. Tehat a 4. dbra a kakukktojas.

41, feladvany

Figyeljilk meg a mar leirt csoportok szamainak sszegét: 1=1,3+5=8=2,
7+9+11=27=3" 13+15+17+19=64=4" Innen mar kinnyen rajohetiink
arra |anélkil, hogy tudndnk, mely szamok kerilnek a szazadik csoportbal), hogy a
100. csoportba irt szamok dsszege dppen 100°, vagyis 1 000 000.

42, feladvdny

A kért feldarabolast a mellékelt dbran szemléltetjik,
ahol A-val, illetve B-vel jelaltik a két, elmozditandd darab-
kat” (a ,régi” és az )" helyzetiikben is). A szaggatott vonallal
rajzolt alakzat valdban négyzet, ezt legktnnyebben a pdtszo-

gek dsszegével igazolhatjuk.

43. feladvény
ime négy megoldds:

p XIX—X =IX 2XIV—V=X
» X[ X—IX=X aoX X[V =X|_

44, feladvany

A keérdés konnyebb megvalaszolasa eérdekeében, javasoljuk az Olvasonak,
hogy készitse el papirbdl az abra kockahaldzatat, és probalja ,kockanak Gsszetlr-
ni”. lgy még konnyebben belithats, hogy a (¢} semmiképpen sem j&, mert a koc-
kahaldzaton a 2 és a 4 nem tudnak dsszetlréssel sem egymas mellé keriilni. Az (a)
sem j6, mert a kockahaldzaton a 64 és a 2 ,azonos alldst”, mig az (a) dbran nem
{egyikik el van forgatva). A (d) sem jo, ugyanis a halozat dsszetirése utan, ameny-
nyiben a &, 4, 64 szamok kézil valamelyik kettd o helyen lenne, a harmadik mar
nem lesz jo hebyen. Tehdt a (b} a keresett kocka.

45. feladvdny
ime egy lehetséges megoldas: alel7 21512 b1
15(10§ 2 13 14

46. felodvany

irjuk le novekvd sorrendbe, 2 keretben levd szamakat. Konnyen észrevehe-
td, hogy az egymast kdvetd szamok 12-vel ndvekednek, mind a 2, 14, 26, 38, 50,
mind a 74, 86, 9% szamok esetén, (gy a hidnyzd szam a 50+ 12 = 74 =12 = 62,
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47, feladvany
Megoldds lehet pl. a mellékelt dbran lathatd ,csonka”
derékszogl haromszag, amelynek tertlete
3x4:2-2=6-12=4gyufanégyzet.

48, feladvdny

MNyilvdnvaldan leghamarabb levagunk egy 1 kg-os darabot. A 2 kg-os dara-
bat nem kell levagnunk, vagyis ha vagunk egy 3 kg-os darabot, a kétkar( mérlegen
{epyik serpenydjére az 1 kg-ot, 2 masikra a 3 kg-ot téve), meg tudunk mérni 2 kg-
ot is. Hasonldan folytatjuk a gondolkodast: 1 kg + 3 kg = 4 kg, igy az 5 kg-ot megint
ukllonbséghal” allitjuk eld, 5 kg =9 kg = {3 kg + 1 kg, vagyis egy 9 kg-os darabot
vagunk le. Konnyen ellendrizhetd, hogy az 1, 2, 9 kg-os timegekkel, barmely
1kg és 13 kg kdzotti egész kildnyi mennyiség megmérhetd. A negyedik darab
A0 kg = {1 kg + 3 kg + 9 kg) = 27 kg. Tovabba kénnyen ellendrizhetd, hogy 13 kg és
A0 kg kozatt is barmely egész kilonyi mennyiség megmérhetd, hiszen 14 = 27 - 13,
15 = 27 = 12 sth. és a kisebbitenddben szerepld mennyiség mar lemérhetd,

49, feladveny

Az 1. mérleg akkor is egyensdlyban marad, ha mind a két oldalrdl levesziink 1-1
B alakzatot, akkor @@ = B A. (gy, ha mind a két oldalon levd serpenydbe 1-1
@ alakzatol tesziink: @@ ® = @M A é: észrevehetd, hogy AR - 008,
igy a 3. mérleget a 2, mérlegtdl figgetlendl, =gy @ alakzattal kell egyensilyba
hazni.

50. feladvdny

A sorokban elhelyezkedd szamok elrendezése indokolja, hogy szemigyre
vegylk az (1, 2,3,4,5); (2,3,4,5,1);(3,4,5,1, 2); (4,5,1,2,3); (5,1, 2,3, 4) un,
korkaras (cirkuldris) permutacickat. Ezek kozil valamelyik hdrmat Ogy kell elhe-
lyezniink, hogy az dtlékon se legyenek ismétlédd szdmok. Ha a tablazat harmadik
soraba (5,1, 2, 3, 4)-et, a negyedik sordba (3,4,5,1,2)-t és a legalso sordba
(1, 2, 3, 4, 5)-8t irunk, a kitéltés megielel a feltételeknek.

51, feladvdny

A megoldas céljabol feltételezzik, hogy a fémlemez homogén, igy felhasz-
naljuk azt, hogy a fémlemez tomege és feliletének a terllete egyenesen aranyo-
sak. Ezért Jancsi igy is okoskodhatott: Kimegy az udvarra, és abbdl a fémlemezbdl
amelybdl a szabdlytalan alakzat szdrmazik, kivag pl. egy 10 cm méreti négyzetlap
lemezt. igy felirhatja a kavetkezs hirmasszabalyt, miutdn lemérte mind a szabaly-
talan lap tomegét (legyen ez m,.), valamint a négyzetlap tomegét (legyen ez m,):

TR [+ (1§ =1 '
TP 1 o

100 m, . fw
Innen ¥ =——= pontosan a keresett teriilet mérdszama.

m,

52. feladvdny

Az un. forditott Ut médszerét alkalmazzuk. A 25
Lgomb® kézll szdmozzuk 25.-nek a legutolsd, = gom-
bot, majd 24.-nek azt, amelyiknek az utasitasa a 25.-
her vezret, majd 23.-nak szamozzuk azt, amelyiknek az

utasitdsa a 24.-hez vezet. Az eljardst addig folytatjuk,

mig az 1. szamhoz el nem jutunk. Ez azt jelzi, hogy ezt
a gombot kell legeldszar magnyomni, utana a 2 -ot, .,
wégll a 25.-et. Tehat legelGszar, a masodik sor har-
madik oszlopdban elhelyezkedd , 31" utasitasi gombot kell megnyomni.
53, feladvdny

Az alakzatok ebben a sorrendben kévetik egymast: haromszag, plusz, kor,
csillag, négyzet, Ezutdn hagyjuk ki sorra az elsd alakzatot, majd a mésodikat, majd
a harmadikat stb., és tegylk a ,sor” végeére ar ,elhagyott” alakzatot, bekarikdzva.
Az eldbbi szabaly alapjan a kérdgjel helyére a négyzetet (M) kell rajzolni,
54. feladvdny

Allitsuk a gépeket egymas mellé, &s pl. balrdl jobbra szamozzuk meg Sket 1-
18l 10-ig. Ezutdn gydjrsiink be az 1-es géptdl 1 db, a 2-es géptdl 2 db, ., a 10-es
géptdl 10 db pénzérmét. Ez dsszesen 1+ 2+ 3 + .. + 9+ 10 = 55 érme. Ha egy gép

sem lenne elromolva, az Gssztémegik 55 - 6= 330 g lenne. Mivel azonban egyik
gép éppen 1 g-mal nehezebb pénzérmeéket nyom, igy lemérve az 55 érme tme-
get, amennyivel tabb grammot nyom mint 330 g, eppen az ,annyiadik™ sorszamu
gép a hibas {hiszen a begyljtitt pénzérmék szama — az egyes gépektdl — éppen
ezek sorrendjére is utal).

55. feladvdny

Az ABCD négyzet alaku torta AB, BC, CD, DA oldalain
rendre vegydk fel az M, N, P, Q pontokat ugy, hogy
AM = BN = CP = DQ, és még figyelembe véve azt is, hogy a
keletkezett négy, kongruens négysrogrészbe  beleesse-

nek” az azonos mintak (diszitGelemek), tovébbd a négy
gyermek neve is (ldsd a mellékelt abrat).
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56, feladvany

Figyeljik meg, hogy a helyzetiktdl flggetlendl, az A, B, C, D diszek esetén, a
diszeket lathatd csillagok szdma a holdak szamanak kétszerese, Az E diszen viszont
5 held lathato, de nem 10 csillag van a diszen, csupan 9 csillag van rajta.

57. feladvdny

A bulira a kovetkezd 10 szemely jott el: 1 fér), 1 feleség, 1 fiuk és 3 lanyuk, a
fiuk fia, a hdrom lany kozll valamelyik kettdnek a 2 fia, és a harmadik lednynak 1
lednya, &s ok Rendta nagynénivel egyutt 2ppen 11-en voltak.

58, feladvdny

Figyeljik meg, hogy a rajzon eredetileg egy téglalap, egy ellipszis, egy ha-
romszag és egy otszig lathatd. & fedésekbdl keletkezd alakzatokat (hogy milyen
tipusidak, hany csicsuk van stk figvelmen kiviil hagyjuk. A szamok azt mutatjdk,
hogy az illetd szam az eredeti négy alakzat melyikebe helyezkedik el, és ennek az
alakzatnak hdny szége van, Ahol az alakzatok fedik egymast, oda az egymast fedd
alakzatok szogei széméanak az osszege kerdl (csak a2 eredeti négy kazill). Ezért a ?
helyére 0+ 3 + 4+ 5= 12 keriil.

59, feladvdny

Az Ggyfélnek igaza volt. A megfeleld atdara-
bolast" a mellékelt abran lathatjuk. Azt, hogy az at-
darabolas lehetséges (tehat a darabok kdzdtt nincs 2
hézag, nem fedik egymast) pl. Ogy is ellendrizhetjuk,
hogy szamértékeket adva, az (4] illetve (B) alakza-
tok teriiletei egyformak kell, hogy legyenek.

60, feladvdny

Az édesapa egy kis kézligyességeel dgy jart el, mint pl. a cirkuszban: mind-
végig, amig a hidon haladt it, felvaltva fel-feldobta (és persze ki is fogta) rendre az
egyik tojdst, igy a kezében mindig csak egy 50 g-os tojds volt, ami az apa 69,50 kg-

3
B

0s sajat tomegével, éppen 70 kg, ami  atmehet” a hidon.

&1. feladvdny

A kovetkezd szabdlyt figyel- 3
hetjik meg: az egymas utdni ar- O Q @ @ @5 @l
cok esetén adjunk egy uj elemet 1. . d . 7.
a2 archoz, artdn egy hajszdlat és Ny
egy elemet, ezutdn egy hajszalat, @ 5 %éj/

A B C

amtan egy hajszalat és egy elemet,

majd keadjik elelrdl, [gy a megadott rajeok egyike sem megfeleld, A sort az Alta-
lunk készitett D dbraval kell folytatnunk,
62. felodvdny

Figyelilk meg, hogy 6+3+1=543+42=10. Ezen szabaly alapjin:
2+4+A=10,A=4:1+9+C=10;C=0:tehdt A+B+C=10,4+B+0=10, B =6,

63. feladvdny

Az elsd sor alapjan 2- 0+ 2 - O =36, ahonnan O + O = 18 (1),

A harmadik oszlop alapjan %+ 0O =32 — 18 = 14, vagyis ¥+ 0 = 14 (2).

Az 1. oszlop és a (2) alapjan 2 - A= 30— 14 = 16, ahonnan A = 8, tovabbd a
4. sor és az (1) alapjan 0 = 6, és az (1} alapjan O =12, és (2) = ¥

Ezért a teljes doboz csokolddé, amiben 4 - O +4 - ¥+5. O +3 . Avan, pon-
tosand - 14+5 . 6+ 3 . 8= 110 pengdbe kerdl.

64, feladvdny
Az alabbi két dbra a 24, illetve a 16 ledny egy-egy megfeleld elrendezését
mutatja be,

65, feladvdny
Sem az (1), sem a (2) allitas nem igaz. Ellenpéldaval az an. Venn-diagrammal
cafolhatjuk meg az allitdsokat, vagyis: (1) Itt egyetlen SMALG" sem , THRAIN". &5
{2) It egyetlen ,BIFUR" sem , GLOIN®.
SMALIG THOR THRAIN BIFUR EOFUR

(00> (0D

66, feladvdny

Figyelmesen kiévetve a feladat szdwvegét és a benne
levd feltételeket, hamarosan kialakul a kovetkezd dlésrend:
az 1-es szaml széken Jancsi Gl, a 2-es széken Cecil, a 3-as
széken Gyuszi, a d-es széken Marci, az 5-0s széken Gahi, a 6-
os széken Laci, a 7-es széken Sdra és a B-as széken Saci O,
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&7, feladvdny
a) Az 1x1l-es kisnégyzetekbdl 4 x 4 = 16 darab, a 2 x 2-es négyzetébdl 3

sorban 3-3 darab, vagyis 3x3=9darab, a 3 »3-as négyzetekbdl 2 sorban 2-
2 darab, vagyis 2 x 2 = 4 darab, a 4 = 4-es négyzetekbdl pedig mindassze 1 darab
van. Ez dsszesen: 16 +9 + 4 + 1 = 30 darab négyzet.
b} A mellékelt abrdn 1-tdl 9-ig szamozva megjeldltik _5_|:5:|
aron szalak helyér, gyufaszalakat, amelyeket eltavolitottunk. % l._.gl
E

(& feladatnak természetesen mas megoldasa is van!) ?

K ﬁ_l

68. feladvany

Eléiszéir is lassuk be, hogy a két alakzat tényleg
kirakhatd. Ezt a mellékelt dbran ldthatjuk. A rajzokat
alaposan megfigyelve kiinnyen rdjohetink arra, hogy
a masodik alakzat laba nem ,tdnt el”, hanem ugy-
mond ,beleclvadt”™ a tabbi alakzatba. Pontosabban,

ha mindkét alakzattol elvesszik a fejet és a sapkat”,

a ,ldbat”, meg a  kezet”, a megmaradt két sokszoég, még ha ldtszatra nagyon ha-
sonlitanak is, de NEM KONGRUEMSEK, csak ez nehezen érzékelhets! Ez a feladva-
nya szakirodalomban ,a |ab nélkili szerzetes paradoxona” néven valt ismertté,

69. feladvany

Mivel az AFA nélkili 3r kisebb, mint az AFA-s dr, ezért a ceruza, a radir, illet-
ve a hegyzd drainak valamelyike alapjan A = 0. lgy a ceruza és a hegyezd arainak
aranya alapjan; MOA/AMOD = 672/600 = 28/25. Ebbél az kovetkezik, hogy MO
tébbszérise az S-nek, ezért csak M = 5 lehet. Tehat S504/ASD = 28/25 és ebhdl kd-
vetkezik, hogy A paros, €5 5-nél kisehb, Kiprobélva, az A = 2 nem felel meg, marad
hat az & = 4. Ekkor pl. a hegyezd esetén, a 600/450 = 4,3 megadja, hogy hinyszar
téibb az AFA-s dr az AFA nélkilingl. lgy mar kbnnyen kiszdmithaték az egyes dru-
cikkek AFA nélkioli arai. Példiul a korzd ara a DYGI/S016=3/4 ardnybsl
DY¥Gl = 3762, és hasonldan Jarva el a tobbi drucikk esetén megkapjuk, hogy AFA
nélkiil a radir 129, a hegyead 450, a tolltartd 831, a vonalzd 789, a teljes felszere-
lés pedig 12365 pengdbe keril. Osszesitve a kapottakat felirhatd:

12 3 4 5 6 7 & 8 0
VI DAMGY UL A

Tehit az eldrusitd neve: VIDAM GYULA, ©

70. feladvdny
A megoldashoz egy kis trikk is szOkséges. Példaul, ha a
leirt szdm ald egy papirdarabat helyezink, amely érintse a
szamjegyeket, akkor a melléket dbra szerint jarva el, az ,Gssze-
katd” vonalak erre a papirra ,esnek”, és az ezret tényleg folyto-
nos irdssal kaptuk meg. 2 (Ha ,mas format” is megengedtink volna, akkor, pl. az
eziw kézirdssal, vagy éppen az M romai szam is egy-egy megaoldast jelentett volna).

71. feladvdny

A tarsak rendre: 1-f, ebben az esetben a motivumnak nincs semmilyen
szimmetria tulajdonsdga; 2-d, ebben az esetben a motivumnak szimmetria-
kézéppontja van; 3—g, ebben az esetben a mativumnak csak flggdleges szimmet-
riatengelye van; d—e, ebban az esetben a motivumnak csak vizszintas szimmetria-
tengelye van; 5-b, ebben az esetben a motivumnak egyiddben van vizszintes és
fugedleges szimmetria-tengelye is; 6-a, ebben az esetben a motivemban egy
csusztatva tokrozes szimmetria van; 7-c, ebben az esethen a motivumban egy
cousztatva tikrizds és még egy szimmetria-kézéppont is van,

72. feladvdny

A harom mozaik sorbal, felGirél szamitva a harmadik sort ﬂ |i| \i
vigylk a bennlk levd szamaokkal egylrtt az elsd sor f8lé, igy a mel- -II IEI E
léket abran lathatd mozaik elrendezés éppen megfelel a kért fel-

tételeknek. _T_| @ E

73. feladvdny

A szamsor végére a X és a XIl rémai szamok taldlnak, ugyanis a 31 napbdl al-
18 hdnapok rdmai szdmmal vald megnevezésérdl van szal @
74. feladvdny

Két megoldast az alabbi két abran lathatunk:

Mindkét dbrén a feldarabolds utén kapott 3 darabot rendre A, B, C jeloli. Az
A darabot az dra jardssal ellenkezdiranyba 120°-kal, a C darabot az éra jardsdval
egyerd iranyba 120°-kal elforditva (mindkettdt a kir kbzéppontja karl), az dralap
szamozasa helyreall.
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75, feladvany

A mellékelt abrat kévetve, a hiarom madzag végeire lgy
katiink ré még egy-egy madzag darabot, hogy a szaggatott vo-
nalra vonatkozoan éppen a folotte levd ,elrendezés” szimmet-
rikusat kapjuk (tehat a szaggatott vonal vizszintes szimmetria
tengely lesz). Ekkor, az & és B kozdtti madzagok tényleg nem
leszniek dsszebogorddva, és kifeszitve tényleg parhuzamosak
lesznek.

76, feladvdany
Egy ilyen allitas példaul {n— 2013) = (n— 2014} = (n— 2015) = 0.

77. feladvény

A megoldds az mellékelt dbran lathato,
e | X/X=V

78, feladvdny

A halmazelmeéleti jeloléseket haszndlva @ megoldas dttekinthetdbb és az 2l-
talanasitds Ichetdségét is hordozza. Rendre felirhatdk, hogy:

Ay = {much, fali} = {rizsleves, kaldcs} = By {1}

A; = {amali, much, ahi} = {rizsleves, makaréni, marhasllt} = B, (2]

A; = {ahi, puri} = {marhasilt, burgonya} = By (3}

Ay = {ahi, fali, amali} = By (4]

Ezért Ay Ay = By By tehdt {much} = {rizsleves], vagyis much = rizslaves,
igy az (1) alapjan fali = kalacs.

Tovabba A, As= By By tehdt {ahi} = {marhasilt), vagyis ahi = marhasiilt,
igy a (2) alapjan amali = makaroni, Tehat a negyedik barat marhasiltet, makaro-
nit és kaldcsot kapott.

79, feladvdny
Toltsik meg a poharat, amig lathate modon a felénél
tébb folyadék lesz benne. Ekkor kezdjuk megdonteni a po-
harat addig, amig a folyadék egyik része el nem éri a pohar
oldalanak és aljanak taldlkozdsat, a mdsik része pedig a po-
hdr szajanak a szélét, kazben hagyjuk a tabblet folyadékot
kicsorogni. igy az abran lithatd drmyalt rész (a folyadeék) és az ires rész egyenld
Grtartalmd, mindkettd éppen 125-125 ml.

B0, feladvdny
A megoldashoz egy kis taldlékonysag kell. ElGszor is takarjuk le példaul egy
papircsikkal a szamaoknak az alsd felét”, ahogy az a bal oldali dbrdn lathata:

Ezutdn takarjuk le az eredsti szémok felsd felét”, ahogyan a jobb dbran
lathatd. Az elsd esetben latszd felsd részek” meg a masodik esetben ldtszo also
részek egyitt a hdarom szamot adjak vissza, Ezeket igy .darabjaikbol” Gsszetéve
lathatd, hogy IV + VI =V + W =V + IV = 10, igy valoban mind a harom szam egyenld
egymissal € [Persze ezt nehogy komaolyan vegyik!)

E1. feladvdny

A megoldas soran szeme |16t tartjulk azt, hogy az egy karra felfliggesztett test
sulya a felfiggesztési pontban hatd erd, melynek forgatdnyomatéka egyenld a test
tomegének és az erfkar hosszanak a szorzatdval. Ha a mérleg valamelyik karjan
tobb test van, akkor ezek hatdsa természetesen dsszeadadik, Egy mérleg akkor van
egyensdlyban, ha mindkét karjara ugyanolyan forgatonyomaték hat.

A fentiek alapjan 2A=8, C=A+B, 4E=2D + (A + B+ C}, ahonnan B = 2A,
C=3A, 4E=20+6A, de A, B, C,De {1,2 3,4,51. A mdsodik egyenlet alapjan
A=1 kell legyen, igy B=2 és C=3, Tovibbd 2E =D + 3, ahonnan D, E £ {4, 5}, de
csak az E=4ésa D=5 amegfeleld.

82, felodvdny
Egy lehetséges megoldas a mellékelt abran lathato, ahol harom
darab egyforma egyesbdl raktunk ki egy 7-t 8,

83. feladvdny
Egy lehetséges feldarabolast az aldbbi dbran lathatunk.
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&4, feladvany

A feladat csak akkor lenne megoldhatd,
ha példaul valamelyik kastély ,egybeasne” va-
lamelyik kuattal. El@szir tekintsink 2 kastélyt |
(legyenek rendre A, B] és 3 kutat (legyenek :
rendre X, ¥, Z). A mellékelt abran lathatd, hogy S
két kastélyr dssrekiotve egymassal és két kit- .

tal, a sikot legalabb 3 részre osztjak (legyenek I, .

I, ). Ezért, akarhol is lenne a harmadik kas-

tély, a kuthoz vezetd harmadik Ot, biztosan metszeni fogja az elébhbi két Ot vala-
melyikét. Tehat, ha a blcs tényleg okosat akar mondani, azt javasolja, hogy békil-
jenek kil &

85, feladvdny
Rémai szamokkal elGallithatd a 0= 1 = 0 egyenldség:

86, feladvdny

Elsé ranézésre a feladat megoldhatatlannak tinik ugyan-
Is, a7 egylk oldalon az 1-es is megtaldlhatd, de mas két szammal
az 1+B+7=16 alapjan, nem érhetd el a 17. Egy kis trikkel
azonban a 6-0s szamu kartonlapot |, fejjel lefele” forditva maris

9-e5 lesz. igy egy megoldds a mellékelt dbran lathats.

87. feladvdny

Figyelemhbe véve a tippek sorrendjét felirhatjuk a két bardt 3-as, illetve 2-e5
talalatainak lehetdségeinek tablazatat: a jobb oldali tablazatbol olyan sort kell ke-
resniink, amelyet a bal oldali tablazat valamelyik sordra helyerve”™ teljesilnek:

a) nem lesz betlifedés;

b} az igy kapott 5 betihdl dllé betlsor
elemei kiilénbdzdek.
lgy tehat 5 kilanbdzd betdbdl allé

betiisort kell kapnunk, &s ez lesz a megol-

C DE B/ C D
. Dl -

dds. Figyelmes, de ésszer( elemzések sordn,
a jobb oldali tablazat 9, sora es a bal oldali
tdbldzat 2. sora éppen megfeleldek, ezért az
érkezések helyes sorrendje: ABEDC.

e o

BWwmNmw s e

=
=

B8, feladvdny

Mivel csupdn két szam segitségével kell egy eléggé nagy szamot eldallitani,
ezart célszerii a 1" vagyis a faktoridlis” miveletre gondolnunk. Ennek alapjan:
31=9l=1x2x3xdx5x6x7 x8x9 =362 830 éppen meglelel.

Egy masik, nagyon dtletes megoldas: ha C =12, illetve D =13 a 16-0s szam-
rendszerbeli szokdsos szamjegyek, akkor CFx D2 =127« (16 = 13 + 2) = 362 880,
ahol D2 a 16-0s szamrendszerben irt kétjegyl szamot jelent.

89. feladvany

A vagdst a bal oldali dbra szerint végezzik, majd az alsd darabot a nyil ira-
nyaba eltoljuk, és az igy kapott kiizépsd dbran lathatd két darabot dsszeragasztjuk,
majd a hatara forditjuk.

AYAVAMINR¥AYA

0. feladvdny

Az abrdkon a szoban forgo személyeket
jelaljuk a neviknek a kezddbetdikkel. A fela-
dat megolddsa sordn nagyon fontos, hogy a
LJSEint” és az jemelet” kbzdtt kilonbséget te-
gyunk. Amennyiben ezt nem tennénk meg, a
bal oldali dbrat kovetve (amelynek a bal olda-
lan az emeletek szama = szintek széma, jobb

oldaldn a ,kitoltés” sorrendje meg az ,indokla
feltatel” megfeleld betdje lithatd) hamarosan
belatjuk, hogy az (a) feltétel mellett Berci, il-
letve Cili csak a I, illetve csak a lll. emeletre
kerllne, igy Ferinek csak az utolsd emeleten ,marad” hely, de ez ellentmond a (b}
feltételnek. Ez (vagy mas) ellentmondas nem kivetkezik be, ha a foldszint alatt
vagy alagsor vagy félemelet van, tehat az emelet fogalma nem egyezik a szint fo-

ER alagser

Bt E (3 iy ol e

galmaval. Ekkor, a megoldast a jobb oldali 3bran latjuk, ahol a jeldlések a bal oldali
dbra mintdjdra térténtek.

Megjegyzés. Amennyiben a tombhazba vald bejdrat nem a faldszintnél van
{ahogyan a legtdbb esetben lenni szokott), hanem a félemeletnél {illetve az alag-
sornal), akkor az eldzd megeoldasban Emi és Hajni forditva helyezkednek el, To-
vahbd a (g) feltétel szévege nem egyértelmi, de ha az 1., 2., 3., 4. |épések” utan
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figyelembe vesszik az (a) feltételt, s ennek alapjan Cili, illetve Béla a 11, illetve |.
emelet helyett az V., illetve V. emeleten lakna, akkor Dani az I. vagy a Il. emeletre
Leerilng”, de ez a (g) feltétellel semmilyen kapesolatban nem lenne.

91. feladvdny
Az Btodik gyufaszdlat pl. a mellékelt abran lathatd mao-

daon is Jhozzaadhatjuk™ az ott levd négyhez, Ezutan, az dbran
|athatd madon a jelzett két gyufaszdlat jol megszoritva, fol-
emelhetjik mind az 818t

92, feladvdny
irjuk be a mellékelt abra téglalapjaiba 1-t8l B-ig a szamaokat T
1

gy, hogy se vizszintesen, se fliggflegesen, se két olyan téglalapba, H
amelyek sarka taldlkozik, ne kerdljon dssze két egymdst kivetd szdm!

83, feladvdny
Jelaljilk a hazak szingt a szinek megfeleld |
kezddbetiivel. A {c) feltétel alapjan a kovetke-
28 helyzetek dllhatnak fenn: szem elStt tartva, |
|.

]

ST T o

|
lpis| [ @
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hogy az (a) feltétel alapjdn K nem kerilhet ka-
zépre, konnyen belathata, hogy a (b) feltétel,
nem teljesilhet az (1), (2], (4) esetek egyikében | | [P s

sem. A (3) esethen a Z, K, P, 5, B sorrend (és csak ez) teljesiti a (b) feltételt is, tehdt

ez az egyetlen megoldas.

84, feladvdny

Az, hogy egy dobdkocka ,igazi”™ vagy sem, semmi esetre serm attdl flgg,
hagy & sarkai le vannak-e kerekitve, vagy sem, Minden ,igazi” dobdkockén a szem-
kozti oldalakon taldlhatd pattydk szimanak az dsszege 7 kell legyen. Ezért a B do-
bokocka nem lehet igazi” (mert 2 szomszédos oldalan levd pottyok osszege 7),
igy csakis az A lehet az ,igazi” dobdkocka.

95, feladvdny

Az 3bran egy lehetséges megoldast mutatunk be. Az egy- o & & & & ®
massal egyenértékld megolddsok lényege a kivetkezd: 2-2 sor- & a6
bal, illetve 2-2 oszlopbdl szakitunk le 2-2 viragot ugy, hagy ezek g ® o g g
kozott |étezik 2 alyan (kilonbdzd) sor-oszlop ,talilkozas", ahol DREEED

egy leszakitont virdg (res helye taldlhata. PREPEEP

96, feladvdny

Jeldljik a hazak szinét a szinek megfeleld kezdébetdivel. Az a kikotés, hogy
a sarga hdz nem szomszédos a kizépsa hazzal, nem jelenti azt, hogy a kizépsa haz
ne lehetne éppen sarga. Az (e) és a (b) feltételek alapjan a kovetkezd helyzetek
lehetségesek:

Az (1) esetben az (a) feltétel alapjan az alabbi eset lehetséges:

(el | [ [sfm (el TsT T Jo
(8] | [z]s]
Ekkor azonban a 3. haz piros kell legyen, igy a 2. kék lesz, de ekkor ellent-

mondasha kertlink a (c) feltétellel, A (2) esethen, az (a) alapjan ket eset lehetsé-
ges:

(Bfzfs| | lean (8] [s]z] Jexn
Hamar beldthato, hogy a (2.1) ellentmond a (d) feltételnek. A (2.2) esetben
ugyancsak a (d) feltétel alapjan a kévetkezd megoldds adodik: B, K, §, Z, P.

97, feladvdny

A3 belsd” gyufaszdlat a mellékelt dbra szerint rendezzik at:

98. felodvdny
A derékszdgid egyenldszard haromszoget az alabbi lépéssorozat alapjan Gsz-
szehajtogatjuk, és igy csak egyetlen vagas szlkséges,

—

= .
w

A szaggatott vonal mentén egyetlen ollovégassal levagjuk a besatirozott
részt, amit szétnyitva tényleg a feltételt kielégité négyzetet kapunk.

99, felodwdny

& tovabbiakban jeléljik rendre a barna, szirke, fehér, sarga, fekete, kék ha-
zak szinét egyszerden a B, 5z, f, §, F, K kezdGbetiikkel. Annak ellenére, hogy kez-
detben csupan 5 hazrol wan szo, a (c) és a (d} feltételekben szerepld hatodik szind
haz, a kék, nem tévedés! Tulajdonképpen az &t hizon kivil még egy hatodik is
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van, és ennek [étezése nélklildzhetetlen a megolddsban is. A (d) feltétel alapjdn és
abbol kifolydlag, hogy a B, 5z, f, §, F egymas mellett vannak, a K csakis a
I 3

kovetkezdképpen helyezkedhet el;
&z az F-et az (e) feltétel alapjdn irtuk be. Az (a) feltétel alapjan csak a kévetkezd
ket eset lehetséges:

Kénnyen belathatsd, hogy a (2) esetben a (c) feltétellel ellentmondasra ju-

Il IeElie  FlELIsEIe

tunk, mig az (1) esetben az egyetlen helyes megoldas: F, B, f, 5z, 5, K.

Az is beldthata, hogy a (b) feltétel folaslegesen volt megadva!

100. feladvany
A gyufakbal az dbran lathats 7 —d = 4 — 1 egyenldséget alakitottuk ki

- Tbe=h

Egy megoldds a mellékelt dbran lthatd. Az, hogy a satiro-
zott hdromszog is derékszogld hdromszog, legkénnyebben a
Pitagordsz tételének forditott tételével ellendrizhetjik. (Legyen
pl. a négyzet oldala 4 egység, sth.)

102. feladvdny

Jeldljik az 5 személy nevét a megfeleld kezdébetdilkkel. & (c) feltétel masa-
dik fele szerint, amennyiben az 5 hdz sorban egymas mellett lenne dgy (flggetle-
nil attol, hogy a 3 személy, melyik 3 hazat foglalja el} az alabbi esetek valamelyike
igaz lenne; B, A, E (1) vagy E, A&, B (2).

Mindkét esethen, barhogyan is
Lhelyeznénk” a 3 személy valamelyik
JSielére”™ a €, vagy a D szemeélyeket,
mindenképpen vagy a (b), vagy az (a)
feltétellel ellentmonddsra jutndnk. Ez (1)
pedig abbol adadik, hogy a hazak nem egy sorban [Ugymond linedrizan), hanem
Lkorkirdsen” helyezkednek el. Ekkor az (1) és a (2) eseteket igy lathatjuk: eldszor a
B, A, E, illatve az E, A, B harmast” irtuk be, majd a (c) feltétel elsd felét kivetjilk,

103, feladvdny
Szokds szerint az ablakok befele nyilnak. Ezért, a mel-

Igkelt dbran levd ablak egy épilet falan dgy helyezkedik el,
hogy ha az olvasd az ablak sikjanak nem a talso felén van,
akkor neki az ablakot maga felé kell huznia, nem pedig kife-
le tolnia. Ezért az eredeti ablak esetén, az olvaso az épile-
ten kivilrdl kizeledik az ablakhoz, ha ezen benéz, egy szaba
belsejét lathatja.

104. feladwdany

Egy megoldast az abran lathatunk:
3

105, feladvdny

Jelaljuk a hazak szinét a megfeleld kezddbetdikkel. Tovabba két tetszdleges
X G5 ¥ szindi haz kozétti tavolsagot jeldljok XY-nal, (Myilvdn X¥ = ¥X). A bevezetett
jelalések és a feltételek alapjan felirhatjuk, hogy (3) KP=35:7; (b) KZ=5:P;
{c) 8zF = PZ; {d) KF = 5zZ. Az (a) és a (d) feltétel alapjan a P és az F egyenld tavol-
sagra vannak a K-tol, ezért az alibbi lehetdségek allhatnak fenn: (1) PEF__;
2VFKP__; (3P_K_F, (4)F_K_P, (S)_PKF_: [B]_FKP_ [7)__PKF
{8) _ _ FKP. Azonban az (a) feltétel alapjan az (5) és (6) eset elesik, tovibba a (b)
as [c] feltételek egyidejd teljesilése mellett, az {1), (2], (7), (B) esetek egyike sem
teljestlhet. Marad a (3) és a (4] eset, amelyek a (c) alapjdn: (3.1)PSzKZF;
(3.2)PZK52F (41)F52KZ P (4.2) FZK 52 P, Hamar beldthato, hogy a (3.2} s
{4.1) esetekben a (b) feltétel nem teljesdl, de a (3.1} és (4.2} mind a négy feltétel
teljesul, tehat a P 57 K Z F &5 az F 2 K 52 P esetek mindegyike egy-egy megaldas,

106. feladvdny

Figyeljik meg a szemkorti hiromszdgekben levd szdmok  dsszegét:
3+20=23653042=32;1+60=614és56+10=16, vagyis a kapott kétjegyli sza-
mok szamjegyei Gssze vannak cserélve. A 4+ 15 =19 alapjan, a 7 helyére olyan
szamot kell irnunk, hogy a 13-mal egyitt 91-et adjon, ez pedig éppen a T8,
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107, feladvdny

A megoldashoz tudnunk kell, hogy a dobdkocka szemkdzti oldalain elhelyez-
kedd pottyik dsszege 7, tovabbd ismerniink kell az 1-6 szamoknak a dobokockan
vald reprezentaciojukat. Ezek alapjan, a kiegészitett dobokockak az alabbi dbra sze-
rint néznek ki. Ezért a nyerd dobdkocka a C jelolésd {a felsd lapjan 6-0s van),

*

A

108. feladvdny

Jeldljik a hdzak szinét a szinek megfeleld kezddbetlivel. A megoldas soran
két lényeges dologra kell felfigyelnink: 1) Ot hdzrdl van sz, de csupan négy szin
adott, ezert két haz szine biztosan egyforma lesz! 2) Tabb feltételben is szd van
2old hazrdl, ez a hatodik haz. Mivel az 5 haz egymas mellett van, ezért a zéld haz
ezek bal vagy jobb oldalan lehet, Az (a) meg az (f) feltételek alapjan csak az aldbbi
sorrend lehetséges: 5z 1 7. A hdrom Ores helyre beiranddk a &, § (és a feltéte-
lek alapjan mds nem!), mégpedig valamelyik kétszer, & {b) alapjan 5 nem irhatd a
2. helyre, a (c) alapjan pedig a 4. helyre sem. Ezért csak a 3. helyre irhato, és a ma-

sik ket helyre csak K kerdlhet. Tehat a megoldas: S2KS K12

109. feladvény

A feladat szdvege nem zdrja ki, hogy a 10-esen ki-
wiil még mas is le legyen irva. A mellékelt b dbra a ,szer- 1 U 1 0
a b

kesztés” folyamatat, az a dbra a leirt 10-est mutatja.

110. feladvdny
A valasz: igen. Ezt egy rajznak, két szemszighdl vald nézetével tdmasztjuk
ald, ami a kovetkezd dbran lathato:

111, feladvdny
A mellékelt két dbra két kilanbozd megoldast is szem-

I&ltet, Az érdek|ddd Ohvass még mas megoldasi lehetdségeket
is talalhat!

112, feladvdny

Vegyilk észre, hogy 2 sorban és 3 oszlopban egy-egy moti-
wum lathato, mindegyik 4 kisnégyzetbdl all. A bal also motivum
folytatasa a kdzbilsd felsd, ahol az eredetihez képest a 4 kisnégy-

zet mindegyike, a sajat kozéppontja kérdl el van forgatva 90°-kal,
az ora jardsaval ellentétes irdnyba. Hasonld mivelettel elgdllithatd ebbdl a jobb
alsd mativum, llyen szabdly szerint kapjuk a bal felsd motivumbal a kozbulss alsat,
ebbdl meg a hianyzé motivumot, ami a mellékelt dbran lathato.

113. feladvdny

Az elsd informacid alapjan, mivel a 3, 4, 5 szamok legnagyobb kizds osztoja 1
{vagyis relativ primek), ezért Arthur kirdly harcosainak seama 3 -4 -5 -k + 1 alakd, és
nem tébb mint 200, Ezért csak a k = 3 felel meg, igy a serege 181 fdbdl all. A harma-
dik informacio alapjan, a keresett szam éppen 321, amelyre 1-2-3= 1+2+3,
vagyis Sir Alfréd serege 321 katondbal 3ll. A masodik informécid alapjan Sir Langres
serege 2 - 181 — 12 = 350 katondbdl 3ll. Tovabba 181 + a = 321 - a, ahannan kapjuk,
hogy a = (321 — 181) : 2 = 70, ami éppen Lord Craslie katondinak a szama.

114. feladvany

Egy megoldasi algoritmus a kovetkezd 16 lépésben lathatd, Az érdeklddd
Olvasdk a feladatot 4-4 rovar esetén is kiprobalhatjik. Ekkor a 16 lépés helyett 25
Iépés sziikségeltetik, és igy tovabhb.,

1) t 5 4

2] 1 5151 i
3) 11)
4} 12}
5l 13}
&) 14)
71 ! 15)
5} | 1 16!
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115. feladvany

Egy 19 lépéshdl allg algoritmus a kdvetkezs:

(Fz, 5k (P2, 2); (Fy, 8); (P, S); (Fa 8); (Pa, 9); (Fu 7 (Py 1); (Fy, 51 (P2, 2);
(Ps, 4); (Fy, 10); (P, 5); (P, 9); (Fy, 7); (P4, 3); (Fy, B); (P4, 2); (Fy. 9).

116, fefadvdny

Belathatd, hogy B és C ugyanazt dllitjak. Ezért vagy mindkét allitas hamis,
vagy mindkét allitas hamis, és A dllitdsa éppen ezen dllitasok ellentettje. Amery-
nyiben A igazat mondana, tehat B és € hazudik, gy hdrmuk kozll csak egy szol
igazat, ezért ¥ igazat mond. De mivel Sir Lyon a tdmadd, ezért E hazudik. Tehat B,
C, E hazudik, és A, D szol igazat, Ha A hazudna, akkor a B vagy € dllitasa alapjan Sir
Lyon nem tamad. Ekkor muszaj, hogy Sir Yenz tamadjon, igy E igazat mond. Tehdt
A és D hazudik, és B, C, E igazat mond. Ez ellentmondas, mert csak 2 igazmondd
lehet. Kovetkeztetéskeppen A nem hazudhat, igy marad a targyalt valtozat,

117. feladvany

Igen. Miutdn megszerkesztettink az adott ® sugard kort, ugyanazzal a kor-
zdnyilassal, a kirzd hegyes wégét” pl. egy radirgumiba vagy parafa dugaba vagy
egyeb tdrgyba szdrjuk, igy mar egy r < A sugard kort szerkeszthetiink, amint a mel-
lekelt dbran is lathato.

118. feladvany

Amennyiben azt tartjuk szem eldtt, hogy az egyforma szind lovak nem Gtik
egymast, akkar legtobb 64 azonos szind 16 helyezhetd el. @ Amennyiben ez eléb-
hitdl eltekintunk, és azt tartjuk szem eldtt, hogy a 16 L™ alakban lép, és mindig az
induldsi mezdvel ellentétes szind mezdre érkezik, akkor csak legfeljebb 32 azonos
szindi 16 helyezhetd el 32 kilonbded, vagy mind vildgos, vagy mind satét szind me-
zdn,
118, fefadvany

Sramoljuk csak dssze figyelmesen az utakat, Ezek szama:

G+5+5+4+4+4+3+2+2=35.

fgy azonban minden utat kétszer szimoltunk meg, hiszen minden egyes (t
két falubol indul. Ezért az utak szama 35 : 2 = 17.5 lenne, ami lehetetlen. Kovetke-
résképpen a futdr rosszul emlékezett, és a vidék nem gy nézett ki, vagy rosszul
szamalt.

120. feladvdny

A korongok az A négyzettdl rendre 3, 5, illetve 7 lépésnyi™ (négyzetnyi) ta-
volsdgra vannak. Jeldljik ezt (3, 5, 7)-tel. A kezdd jatékosnak dgy kell lépnie, hogy
vagy a (2, 5, T)vagy a (3, 4, 7) helyzet dlljon eld, Ezutdn az ellenfele IEpéseire min-
dig az (1, 2m, 2 m+ 1) vagy a [0, m, m) allapotok valamelyikét alakitja ki, és igy
biztosan & nyer.

Megjeqyzés, & jaték fuggetlen a ,csik™ hosszatdl, valamint a 3 korong elhe-
Iyezésétdl, és epyenértékl azzal a jatékkal, hogy 2 jatékos 3 kupac kavicsbél felvalt-
va vesz egyet, vagy éppen a teljes kupacot. Az myer, aki utoljdra vesz kavicsot, Ese-
tinkben a kavicsok szama éppen az a négyzetig valo lépések szdma (vagyis 3, 5, 7), a
kavics elvétel pedig a korongokkal vald lépés az A felé, Ez utabbi, a kézismert NIM
jaték egy sajatos esete, ami sokkal komplexebb, mint ahogyan a feladvanyunkkal
izleltettiik. A jaték Allitdlag Kindbal ered, ahol a neve fan-tel. Eurdpal nevének, a
nim szoval valo kapcsolata vitatott. Talan a német ,nimm”, azaz ,vedd” sz0 meg-
csonkitdsa, vagy a régi angol .nim" az alapja, aminek a jelentése ugyancsak ,vedd
el” akar mar elfoglalt négyzetekre is. Magdt a NIM nevet egy Bouton nevld mate-
matikustdl kapta 1910-ben, amikor eldszor publikdlta a jatéknak a matematikai
alméletét. & hamar rajott arra, hogy a nyerd és vesatd helyzetek felismerésének a
kulcsa a kettes szamrendszerben rejlik. A jatékon til, a grafelmeéletben mar ma-
tematikai problémadkat lehet ezzel megoldani, A téma irdnt érdeklédd Olvasak
tovabbi részleteket az aldbb felsorolt kdnyvekben taldlnak. Az ott leirtakat érde-
mes alaposan dttanulmanyoznil

Lukdcs Ernding = Tarjan Rezsdné: Jatékos matematiko. Gondolat Konyvkiada,
1975.

Hadi Endre: Matematikal érdekességek. Gondalat Konyvkiadd, 1969,

E. P. Northrop: Rejtélvek a matematikaban. Gondolat Kényvkiadd, 1960.

121. feladvany

Feltételezve, hogy a személyek kezének a hossza, valamint a Jabujjhegyre
emelkedésik™ is ardnyos a magassagukkal, Viktor ér a legmagasabbra, hiszen Oti-
lia 1 cm eldnyet” mindkettdjlk [dbujjhegyre emealkedésikkel lekizdi, akaresak a
Sanyi 2 cm elényét, aki nem tud még labujjhegyre is 3lini.
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122, feladvdny

A mérlegelvet alkalmazzuk, de helyszdke miatt a mérlegek lerajzolasatol el-

tekintink, csupan a feltételben olvashatd egyenldségeket irjuk fal:
B-Y=2 - C+M+Y (1) 5S-¥Y=C+M (2) CrF=M+M+Y (3)

Az (1) és(2) alapjan 3-Y+(C+M)=2-C+M+Y, ahonnan C =2 - ¥ adadik.
igya|2) alapjdn5-¥=2-¥+M, ezért M=3-Y, és ezért a (3) alapjdn F=5 - Y. De
mivel F nullatdl kiltnbozd szamjegy kell legyen, ezért ¥ =1 szilkséges, igy F=5,
M =3,C=2,ésaz FCY ,vardzsszam” pedig 521,

123. feladvany

Elméletileg, a fizikdbal ismert tehetetlenség torvénye alapjan, ha elegendd-
en nagy gyorsasaggal huzzuk ki a papirt, akkor az dvegnek nem kellene felborul-
nia. Gyakorlatban azonban biztosabb masképpen. Példaul, ha a papir egylk szélét
felgongydlitjik, amig az az Uveghez nem ér, és ovatosan ezzel a gongydlitéssel, az
liveg aldl egyiddben huzzuk is a papirt, meg toljuk is az lveget. Mdsképpen: meg-
fogjuk a papirt egyik végét, két Gjjal fennebb emeljik, és mikdiben a masik kezink
ujjaival kopogtatjuk az asztalt, enyhén hizzuk is a papirt. Amennyiben a faasztal
eléggé rugalmas, ugy mi is sikerrel jarhatunk,

124. feladvdny
A hozzédvaldk , helyét” szemlélessik igy:

L0 I V. W VL

A & hozzdvaldbdl 4 barhova kerulhet, helyezzik el dket eldszor, Az 1. osszete-
va 6 helyen lehet, a 2. Osszetevd mar csak 5 helyen, a 4. Gsszetevd pedig 3 helyen
lehet. Ezért a 4 Gsszetevdt 6-5 -4 - 3 = 360 féle képen rendezhetjik. A hdatrama-
ract 2 helyre, a mandragdra mindig a sarkanyfog eldtt kerdl az Ostbe, igy helyezve

el, marad a kapott 360-féle lehetdsag.
125, feladvdny

A 6 szeg ossieillesztasat, és a 7. szegre
vald rihelyezését [amelynek minél érdesebb e
feje kell legyen), az aldbbi abrakon lathatjuk. A )
sikerhez nagyon fontos, hogy a szegek feje sza- )
hdlyos, minél nagyobb legyen, és az épitmény ]

teljesen szimmetrikus alakzat legyen. Erdemes
mindezt gyakorlatban is elvégezni, nagyon érdekes latvany!

126, feladvdny
Avalasz: igen. A helycserék az alabbiakban lathatdk:

K KIL|K
K

127. feladvany
A megfejtés (= 3 + 6 = 3) a kovetkezd:

1
I

128. feladviny

Az (1) = a csillagpor az elsd. A (4) = a fémold a 4. vagy a 6. helyen all. A (3)
= a fagydngy csak a 4-6 helyen allhat. A (2) = biztosan ,foglalt” az 1., 4., 6. hely.
Az 5. helyen vagy a hidravér, vagy a mandragora all, mert nem allhatnak egymas
mellett, a 2. vagy a 3. helyen. A (6) = a mandragora nem lehet az 5, helyen, mert
a sarkdnyfog mindenképp megelSzi, ezért az 5. helyen a hidravér all. Ugyanezek
miatt, a mandragdra a 2., a sirkdnyfog a 3. helyen all. Az (5) feltétel esak akkor
teljesil, ha a fagyingy a 6. helyen all, igy a sorrend: csillagpor, mandragora, sar-
kanyfog, féméld folyadék, hidravér, fagydngy.

129, feladvdny

Fessilk ki a celldkat kétszindre, mint egy sakktibla esetén. Mivel 9 érme van
stitét, és & érme fehér celldban, és mivel a lépések sordn ez igy is marad, ezért a
kivant elhelyezés nem valosithate meg az res mezdkidn, ugyanis ott 6 sotét, s 9
fehér cella talalhatd.

0] 0o
ol |
[¢)

130. feladvdny

Mindegyik szam neve egy szdtaghal all, kivéve a 3-atl &
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131. feladvény
Logikai tablazatot készitink, ahol ,=" azt jelenti, hogy nem kizdattek, és
L2 art jelenti, hogy kizdottek.

1 2 3 4
Lancelot | Gauwaine | Marhaus | Genawan
Laheelot = =
Gawaine - -
Marhaus
Genawan

Gryes
132. feladvany

A H; hangya behizza a jobb oldali elsd tojdst a vajatba. Ezutdn, mind a né-
gyen atvonulnak a tojasok mellé, majd a Hy-es hangya a vajatbdl kiveszi a tojast,
&5 kitolja a nyil irdnyaba. Ezutan mind a négy hangya visszamegy az eredeti halyé-
re, &5 minden kezdddik elélrdl, ezdttal 3 tojas esetén.

133. felodvany
Egy kis fantaziaval:

= XIV
134, feladvany

Az asrtal kordl dldket szamozauk meg karkors-
sen 1-t8l 50-ig. A kétféle szind bort jeléljik f (fehér),
lletve v {vords) betlvel. Kétszind bor lévén, valaki
eldtt kell legyen fehér bor. Feltetelezzik, hogy az 50-
o5 lovag eldtt fehér bor van, és ezt jeldlje 50f, A mel- @)
|&kelt abrat figyelve, az 1. lovag nem az 50. lovagtal, (3 e
hanem a 3. lovagtal kapja a serleget, igy 3f: a 4. pedig £ artc (3
a b.-tal kapja gy 6f, s igy tovdbb. Tehat felirhato,
hogy: 31, 6f, of, ..., 45f, 48f (1). De mivel 48f, ezért a 49. nem tdle, hanem az 1.-t4l
kapja a serleget, igy 1f; a 2. nem 1.-15l kapja, hanem 4.-tél, igy 41, &5 igy tovabb.
Tehat: 1f, 4f, 7f, .., 46f, 49f (2). De mivel 49f, ezért az 50. nem tdle kapja serleget,
hanem a 2.-tal, igy 2f; de a 3. nem a 2.-tdl kapja, hanem az 5.-t8l, igy 5§, és igy to-
vabh, Tehat felichata, hogy: 2f, 5f, &f, ..., 47F, 50f {3). Ezért az (1), (2], (3) alapjan
azt kaptuk, ha mindenkinek jutna serleg, akkor mindegyik fehér bort tartalmazna,
ami ellentmond a feltételnek,

135, feladvdny

Ilgen, ha elkészitjik a mellékelt dbrin lathatd épit-
ményt. Ha ennek az épitménynek a hdrom ,szarat” a ha-
rom pohar szélére tessziik, akkor a kizepére feltehetjik a
negyedik palinkas poharat, mert megtartja. Ennek egyik
eldfeltétele, hogy a fogpiszkaldk épek, rugalmasak és lapo-
sak (ne henger alakuak) legyenek.

136. feladwany

Ha arra gondolunk, hogy ha az dbran egy auto lesz lithatd, akkor nem ja-
runk nagy sikerrel, Azonban egy kis fantazidval egy felirat lesz lathatd, A hozzatett
palcikakat vastagabb vonallal jeléltiik, és a TAXI feliratot kaptuk. &

TEX

A D haromszdg jobb szdra, a vizszintes tengellyel 180% — 100° = 80%-0s s2d-
get zar be, az 1-es haromszogée 80° + 100° = 180°-0s, a 2-es haromszoge 280°-0s, a
3-as haromszogé 380°-0s, a 4-es haromszoge 480°-0s, az 5-0s haromszogé 580-0s,
szoget zar be. Ezek szerint @ 2003-as haromszog jobb oldali szdra
B0 + 2003 = 100°= 200 380°-0s szoget zdr be. Szdmoldssal beldthatd, hopy
200 380° = 556 = 3607 + 220°. Tehat 556 teljes fordulat utdn ugyan olyan helyzet-
ben van, mint az a haromszog, amelynek jobb szdra a vizszintessel 220%-0s sziget
zar be. A kezdeti észrevételeink alapjan belathata, hogy 580° = 2207 + 360°, ezért
a 2003-as haromszog leghamarabb az 5-8s haromszoggel kerdl fedésbe.

138, feladvdny

Beldthato, hogy a 0 szémjegyen kivdl, a 6, 8, 9 olya-
nok, hogy feliilrdl nézve is szdmjegyeket adnak. Eppen ezért, 98
ezekbdl képezzik az Gsszes 2 jegyl szamot: 66, 68, 69, 86, 69

8%, 89, 96, 98, 99. Eppen 9 darab ilyen van. Szdmozzuk meg
ezek helyét balrdl jobbra, 1-tdl 9-ig. lgy a példdban bemuta- 86
tott blvis négyzet mintajara, az ottani szamok alapjan maris
beirhatjuk a 3 = 3-as négyzetbe, amint azt a mellékelt Abra mutatja.

£5 erzel maris egy ,majdnem blvas” négyzetet kaptunk, amelyben 2 sorok,
illetve az oszlopok mentén a szamok tsszege 253, de az dtlok mentén nem (ott
254, illetwe 263), FelGlrdl vagy alulrdl nézve szintén ,majdnem blvas” négyzetet

I3tunk, hiszen igy a 8 ugyanaz marad, a & pedig 9-nek, a 9 pedig 6-nak latszik. =
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138, feladvdny

Mincs sok esélyink, ha azon faradozunk, hogy ténylegesen lovakat helyez-
ziink el. A kérdésben ,gyands” lehet az a két sz0, hogy tudnank elérni”. Egy kis
humorral, példaul az dbran lithatd maddon, az OTLO
felirattal. @

140. feladvény

Ha egy kicsit elgondolkodunk, nem nehéz be- S —3
|&tni az elsd testet. Tovabb gondolkodva belathata, .H ‘
hogy éppen még egy ilyen test van. Ez féleg abbal A ;

adadik, hogy a ket adott nézet mindegyikénél négyzetet latunk

141. feladvdny
Beldthatd, hogy a jelzett 138, feladviny megoldisa nem

OlrL]o

felel meg, ellenben az oft szerepld blvos négyzet mintdja x|

most is kisegit. A vizszintes szimmetria miatt olyan szamokra n | X

lesz szukségink, amelyek vizszintesen szimmetrikusak, ezért a
romai szamokkal dolgozunk, éspedig a kivetkezdkkel: |, 11, 1,
I¥, X, X1, XX, XX, X¥I. Most is ezen szadmok helyét megszdmozzuk 1-t6l 9-ig, és a
bilivos négyzet minta szamozasai szerint helyezve el, a kivetkezd, a kért tulajdon-
saggal rendelkezd majdnem blvos” négyzetet kapjuk. A  blvos dsszeg” 32, az

IX | XXI| 1l

atlok mentén az dsszeg pedig 32, illetve 30, vagyis a fdatlon is a ,blvas dsszeg”
jon ki. Ha a négyzetet 90°-kal elforgatjuk, akkor a tikrét bal-, illetve jobb feldl té-
ve, szintén blvas négyzetet latunk.

142, feladvdny

Megfigyelhetjik, hogy a magyar dbécé massalhangzdinak kiejtésénél az E, E
vagy a2 A magdnhangzokat haszndljuk. A G, illstve a J betik kiejtett hangja ,gé",
illetve ,jé", ezért az (1) csoportba keriilnek, tovabba az L, illetve az R betik kiejtett
hangja ,el” illetve er”, ezért a (2} csoportba kerllnek. A (3) csoportban az 8"
hanggal kiejtett két betl taldlhato.
143. feladvany

Figyeljik meg, hogy a tahlazat minden sordban, oszlopaban, illetve mindhkat
atlo mentén az illetd betlket Gsszetevd szakaszok szama 1, 2, 3, 4 valamilyen sor-
rendben, Vagyis ugymand egy |, bivas betlnégyzet”, 561, a betlket dsszetevd sza-
kaszok mind egyforma hosszuak, Ezért az dres helyre az ¥ szimbdlum, vagy en-
nek barmilyen irdnyban térténd elforditottja is taldl. A lényeg az, hogy 1 vonalbdl
kell legyen. A titkos szdm pedig éppen a  blivos dsszeg”, vagyis 1+ 2+ 3 +4=10.

144, feladviny

Péter dtlete, hogy minél kevesebb ol-
dald szabalyos sokszaget haszndljon, na-
gyon jo, hiszen a tébboldalu sokszigeknek a
szogel iz nagyobbak. Ellenben megfeledke-
zett arrdl, hogy nem csak konvex (dombord)
szabdlyos sokszogek vannak, hanem létez-
nek a konkdv (homord) dgynevezett szaba-
Iyos csillagsokszigek is. A mellékelt dbrdn
éppen egy megoldas lathata,

145, feladvdny

Janos bacsi tényleg ravasz volt, hiszen mindéssze & lidja volt és a hat van
nyolc volt” helyett a , hatvannyolc volt” allitést mondta, ugyanis azt remeélte, hogy
a 68 ludbdl minél tobbet kifizetnek neki. Ellenben az okos gépkocsi tulajdonosok
pontasan 8 — & = 2 ludat fizettek ki. Ezért nem drvendett Janos bécsi, &

146. feladvdny

A wdlasz: igen, Egy ilyen megoldds a mellékelt db-
ran lathatd. Ez esetben még ,a vezérek fekete mezdn
nem haladhatnak at" megszoritg feltételt is elhagyhat-
tuk. Természetesen mas megoldds is 1Etezik.

147. feladvdny
A kert feltétel mellett, nagyon sok minimalis hossedsaga ﬂ.
L)

ut létezik, de csak a mellékelt dbran lathatd az, amelyiknal

ténylegesen a legkevesebbet kell kanyarodni, vagyis a legkeve- o

0
sebb az irdnywaltas (éppen 44 + 2 irdnyviltds van, ebbdl 1 az "'l.-
dtlgs  bemenetkor”, 1 pedig az | dtlés tévordskor™). {Ei

148. feladvdny
A valasz mindkét esetben igen, lasd a @ @ @ @ @ @

mellékelt abrakat, Az elsd estben a négyzet

sarkain két-két korongot egymasra kell rak- @ @ @‘ @ @

nunk &, a masodik esetben kilene korongot
népyzetracs formajdban helyezink el, és @ @ @' @ @ '@

valamelyik dtlé mentén még egy-egy korongot teszink az ott levdkre.
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148, feladvdny

Figyeljik meg, ha egy domindn dsszeadjuk a két felsd szamot, majd az dsz-
szeget megszorozzuk a bal oldali szammal, akkor a domindn levd alsd szamot kap-
juk. Ezért a kérddjel helyére (9 +7) = 9 = 144 kell kerdljén.

150. feladvany

Legyen x, y, 2 rendre a voros, zdld, illetve fekete sarkanyok szama. Az infor-
macidink és a feltételek alapjan x + 6y + Bz = 400 és 3x =2y + 4z + 4. A megfeleld
oldalak Gsszegezésébdl 4« (x + v + z) = 404, vagyis x + v+ z = 101 adddik, ez éppen
8 sarkanytanydn &6 sarkdnyok szama, Eszrevehets, hogy a 6 14b", ,1 farok”,
A farok” informaciakra nem volt szikségiink.

Szin Fejek szdma | Labak szdma | Farkak széma
Vards X 6x 3x

26ld By 2y ¥
Fekete 8z 4z 4z

151, feladvdny

A nagyalap negyedeld pontjaiban huzzunk szaggatottan figgéleges, a szarak
[magassag) felezGpontjaiban pedig vizszintes vonalakat, Az igy keletkezett racsvo-
nalakon a megvastagitott vonalak éppen 4-4 egymassal kongruens (az eredetihez
hasanld) alakzatok.

152, feladvdny
A feladat szovegeben lenyeges a  maximalis szama koc-
kak szama”. A megoldas céljabol készitsik el az épitmény

Lalaprajgdt” (ez felilnézethdl is megéllapithata), és irjuk be a

megfeleld negyzetekbe, hogy hany kocka van figgdlegesen az
lletd oszlopban. A mellékelt dbrardl ext leolvasva megkapjuk,
hogy az 6sszes kockak szama 19.

[ =[]

153, feladvdny

A vakond csalad kéltdzkbdése lenlvashato a tibldzatbol. Természetesen, az

5. vakond helyett a 3. vakond is kezdhette volna a koltozkodest, de minden eset-
ben 4 lépésre van szikség.

1.

154, feladvdny

Ha lanosnak mindharom kérdésére ,igen”-nel valaszoltak volna, akkor az
elsd két valasz alapjan adadik, hogy Biri almdja dragdbb, mint Erzsi almdja és ez
dragabb, mint Sari almaja. Ez azonban lehetetlen, mivel csak 2 kilonbdzd aro al-
mat arulnak. Tehat mindharman ,nem”-mel vilaszoltak, vagyis Janos nem vehe-
tatt 2000 pengdeart ket kila almat.

155. feladvdny
Egy ilyen zdrt kbrutat a mellékelt dbran lathatsz.

Az érdeklddd Olvasonak javasoljuk, hogy négyiethalos

flizetlapon is ellendirizze a megolddst.
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1586. feladvdny

Fektessik a hengert egy sikra Ugy, hogy a drot egyik vége éppen a sikon le-
gyen, Ezutdn a csdvet guritsuk ismételten 10-szer csisztatds nélkil, ugyanabba az
irdnyba. igy a korhenger alaki csd 9cm hoss20 alkotdja, a 10-szer felmért
10 = 4 = 40 cm ismételten ,legéngyalitett”™ kerllete és a drot h-val jelalt hossza,
éppen egy derékszogl haromszéget alkot, az alabbi dbra szerint Pitagorasz tétele
értelmében h' = 402 + 82, ahonnan a drét hossza h = 41 cm.
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157. feladvany
A megoldisban a megadott tdmpont sokat segit-

het. Ennek alapjan rdjohetink a vastag vonal félotti rész
parcellazasara, és ezutan mar csak ezt lemasoljuk. A vég-
58 parcellazas a mellékelt dbran lathatd,

158, feladvdny

Amennyiben ténylegesen zold krokodilral van szd, akkor inkabb zoldebb
mint hosszabb, ugyanis barmilyen hosszd is, az is zéld @, de ha zéld, nem biztos,
hogy ott éppen hossz(, vagyis nem hosszabb, mint zéldebb. Ha nem zold krokodil-
ral wan szd, akkor termeészetesen hosszabb, mint zdldebb.

158, fefadvdny

Eldszar is ldssuk be, hogy a jatéknak, véges szamu lépés utdn vége lesz. Eb-
bél kifohyolag, rendeljink minden koronghoz 1-et vagy 0-at aszerint, hogy a felsd
fele fehér, vagye fekete, gy az asztalon levd tiz koronghoz tartozd dgynevezett
Jallapotjelzé szam” 1100111010, Ha pl. a 2. korengot felforditjuk, akkor ez az alla-
patjelzd szdm 1011000101, Beldthatd, hogy ha egy fehér karongot megforditunk,
akkor az dllapotjelzd szdm értéke csikken, vagyis egyszer csak 0000000000 lesz,
ez azt jelenti, hogy minden korong a fekete oldaldval fefele van, és ekkor vége a
jatéknak, A feladat nyitja; vegyik eszre, hogy minden lépésbhen egy korong, éspe-
dig a 10. biztosan a masik felére fordul, vagyis lépésenként cserélddik fehér-fekete
kozott, Ha kezdéskor a 10. korong a fehér felével lenne felfelé, skkor a kezdd jaté-
kos nyerne, de igy mindenképpen a masodik jatékos nyer.

Megjegyzés. Belathatd, hogy a korongok szama, azok szineinek elhelyezke-
dése, s barmelyik jatékos jatékstratégidja tetszdleges lehet, mert a gySzelam, az
utolsd korong kezdeti szinétd| fligg.

160, feladvdny

Tobbféle, tobbé-kevéshé logikus magyarazhat is létezhet, de egy jol meg-
alapozott érv a kovetkezd: a d és az f dbra esetén, ha a betdket tartalmazo kis-
neégyzeteket az ,Ures” négyzet helyének haszndlatdval le, fel, jobbra vagy balra
tologatjuk, akkor a szaban forgd két dbra (paras szamui helyesere utdn) az a hely-
zetli dbréva ,alakithate”™. A b, ¢, e dbrak esetén ilyen megengedett tologatisokkal
ezt nem érhetjik el! Ugyanezt tamasztja ald, hogy az a, d, f dbra esetén az A, B, C

betik sorrendje az ora jdrdsdval megegyezd, a masik harom dbra esetén éppen
forditva van. Mindezen érvelésnek a matematikai hatterét a paros, illetve paratlan
permutdcidk | sorrendeserék”) képezik.

161. feladvdny
A csaloka latszat ellenére, mindhdrom papir-

csikhoz ugyanannyi papirt hasznaltunk, vagyis a te- =
riletik egyenld & Ezt a mellékelt dbrakon lathatd
#tdarabolasokbsl kénnyen belathatjuk, Mindkét E:E
esethen a szirkével dmyékolt részt levagtuk, és a
csikok felsd feléhez illesztve, az elsd téglalappal azonos méret(, vagyis azonos te-
ruletd téglalapokat kaptunk.
162. feladvdny

A szaban forgd datumokat irjuk at Ogy, hogy a honapokat is szammal nevez-
zik meg: 2091, 07. 13; 2092. 04. 23; 2093, 03. 31; .; 2098. 07. 14. Vegylik észre,
hogy mind a négy esetben a hdnap szamanak és a nap datumanak a s2orzata ép-
pen az illetd esztendd utolso két szamjegyébdl alkotott kétjegyd szamot adja,
vagyis 7%13=91, 4%23=92, 3%31=93, _, 7x14=98 Tehit 2095-ben a
hé » nap =95 =5 x 19, vagyis ebben az évben az tnnepnap datuma méjus 19, To-
wabbad 2096-ban a hd x nap = 96 pontosan négy daturnra teljesdl: 04.24; 06.16;
08.12; 12.08, vagyis 2096-ban négy unnepnap van: aprilis 24., janius 16., augusz-
tus 12. és december 8.

163. feladvdny

A feladvany nem azt keri, hogy 1 hektarnyi négyzet alaki teruletet kapjunk,
azért egy kis humaorral pl. & gyufaszal segitségével kirakhatjuk a HA jeldlést, és igy
tényleg 1 hektart kaptunk. @

164. feladvdny

Vegyilk észre, hogy a tablazat jobb s2éls6 elemei 1; 4; 9; 16; ... mind négy-
zetszamok, Tovabbad konnyen belathatd, hogy a 2004 a 442 =1936 és
452 = 2025 négyzetseamok kozott van, ezért az elded ésirevételink alapjan a
2004 a 45. Sorban van. Mivel ez a sor 1936 + 1 = 1937-tel kezdddik, ezért a
2004 - 1937 + 1 = 68. helyen van a sorban, balral szamitva. A 2004 alatti sor 2026~
tal kezdddik, és ebben a 69, elem lesz a 2004 alatt,ez eppen 2026 + 69 — 1=2094,
A 2004 félotti sor 432 + 1 = 1850-tel kezdddik, és ebben a 67. elem lesz a 2004
félatt, ami éppen 1830 + 67 — 1 = 1916.
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165, feladvdny

Egy megoldas a mellékelt abran lathatd. A |, bdvos bsszeg” °T1

30-cal egyenld. Most beldtjuk, hogy a szdban forgd biivos négy-

zethez csusztatdsokkal valéban el is juthatunk. Ebbél kifolyolag, il

egy adott allasban irjuk fel a kis négyzetek szamait alyan sor- £l I

14§13) 3

rendben, ahogyan a mellékelt abra nyilai mutatjdk. Az eredeti

helyzetben (amit most nevezzink el természetes sorrendnek), [ F T
illetve a kapott helyzetben ez a sorrend a kovetkezd: 51 =1; 2; I
3;4:5;6; 7: 8:;9:10; 11; 12; 13; 14; 15, illetve 52 = 12; 2; 1; 15;
7:9;10; 4; 11; 5; 6; & 14; 13; 3, Mindket esetben szamaoljuk
Bdssze azon szamparoknak a szamat, amelyek forditott sorrend-
ben dlinak a természetes sorrendhez képest. Ezeket inverzidknak (, forditott hely-
zeteknek”) nevezzik, Az 51 esetén O ilyen van, az 52 esetén 46, vagyis mindkettd
paros szam, és ez elegendd is, hiszen ha az dres hely a bal alsd sarokban van, és a

e
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szamozott négyzetlapokat barhogyan is csdsztatjuk, az inverziok szdma paros
szammal viltozik.

166, feladvdny

1) Az alabbi szorzat adja a legnagyobb szamot, ez a szorzat 8 439 739 020.
ElGszéir a S-et, majd a 8-at irtuk be. Majd a 96 » 87 &5 97 x 86 kisrdmolasa és tsz-
szehasonlitdsa utdn a 6-ot és a 7-et, tovabba a 965 = 874 és 964 x 895 kiszamolasa
¢ fsszehasonlitdsa utdn a 4-et és az 5-6t, és igy tovdbb.

HENEENEEEEE

2} Az aldbbi szorzat adja a legkisebb szamot, ez a szorzat 246 824 572, Otje-
gyl szamokrol |évén szd, eldszor az 1-et, illetve a 2-t irtuk be. Majd a 10 = 23 és
13 = 20 kiszamoldsa és gsszehasonlitdasa utdn a O-t és a 3-at, tovabbd a 104 = 235
&5 105 = 234 kiszamolasa és Ossrehasonlitdsa utan a 4-et és az 5-0t és igy tovabb.

Clelefele= 2357 ]°]

167. feladvany

A feladvdny szovege nem kotelez arra, hogy a helyrekertlt szamok milyen
helyzetlek legyenek, éppen ezért az elsd abra kisnégyzeteinek a tologatasaval
allitsuk eld a masodik dbran lathato helyzetet, Ez lehetséges, elmeéletileg megala-
pozott (lasd pl. a 165. feladvany megoldasat), de gyakorlatilag végezzik el, ez ele-
gendd.

Az igy kapott , nhagy négyzetlapat” a kézéppontja kéril forgassuk el 30%-kal
halra, igy az aldbh lathatd helyzetet kapjuk, ahol a szamaok valdéban a sajat helyi-
kon vannak csak éppen 90°-kal balra elforditva, &
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10411412 15
13]14)15

15§11} 7§ 3

168. feladvdny
Ha csak a romai szamokra gondolunk, akkor a legjobb esetben is az
M = 1000 lenne a legnagyobb szam. Ha egy kis fantazidval az arab szamokra is

' i
gondolunk, akkor a || éppen 11-nek is tekinthetd, ezért képezzik a 1 szamaot,
ami a 11" = 285 311 670 611 szamot jelenti. @ (A digitdlis kijelzdkan is dltalaban
2z 1-est | alakban latjuk).

1839, feladvdny

Egyik lehetséges szempont: mindegyik szdm, akdr ramai szam akdr arab
szam, annyi gyufaszdlbdl tevdidik Gssze, amennyit jeldl, kivéve a ,négy’-et, mert ez
csak 3 gyufaszalbdl all a 4 helyett.

Egy masodik szempont; csak a Jhat"-os tartalmaz zart részt, a tobbi szém
nem. Természetesen meég mas, tobbé-kevéshé nyomads érv is Iétezhet.

170. feladvdny

Szinezzik ki a sakktabla minden mezdjét felvaltva fehér, illetve fekete szindra,
Legyen pl. a bal alsé sarok éppen fekete szind. Mivel az X-szel jeldl mezd nem hasz-
ndlhatd, ezért a sakktabldn 48 mezd maradt. Vegylk észre, hogy a B mezd az is
ugyanolyan szind, mint az A, vagyis szintén fekete. Amint a kiraly a megengedett
lepasekkel halad egyik mezdrdl a masikra, Ogy, mivel két négyzet kozott 1-et lép,
ezért, ha eljutna a B mezdre, akkor paratlan szamu lépés utan jutna ide [figyelem: az
A mezdre, vagy mas mezdre visszavezretd lépést nem kell szamolni, mert oda nem
térhet vissza). Azonban a kirdlynak az A-bal vald induldsaval minden paratlan szdmu
lépése fehér mezdre visz, tehat ellentmondast kaptunk. Ez azt jelenti, hogy az adott
feltételek mellett, a kirdly nem juthat el az A mezdridl a B mezdre,
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171, feladvdny

Myilvdnvald, olyan szamjegyeket kereslnk, amelyeket ha feldlrdl nézdnk,
akkor is ugyancsak szdmjegyek maradnak, A 0-t kihagyva ilyenek a 8, 6 5 9, de
most egy kis furfanggal az 1-est csak | modon jeldljik, igy ha a Il, 16, 18, 19; &l, 66,
B8, 69; 8l, 86, 88, 89; 9|, 96, 98, 99 szamokat a minta szerinti sorrendben (rjuk be
a négyzetbe, akkor a mellékelt dbran lathatd  kétszeresen bivos” négyzetet kap-
juk. A biivas dssreg 264,

172, feladvdny
Kénmyl valaszolni, ha példaul gyufaszdlas feladvinyra gondolunk. Két meg-
fejtést mutatunk be,
1) 4, illetve & gyufaszdlbdl kirakhatd egy-egy négyzet, tovdabbd a 12 gyufa-
szalbal kirakhatd egy 2 pyufaszal oldalhosszd szabdlyos hatszég is.
2) Rakjuk ki gyufaszalakbol a mellékelt alakzatot, ' -
vagyis ket négyzet” ramai szammal. Ezt a & gyufaszalat .
felhaszndlva kirakhatunk egy szabdlyos hatszoget, Ter-
mészetesen atdaraboldsos vagy teljesen mds természet( [ ]
megoldasok is 1étezhetnek, de valdszind, hogy bonyolultabbak, mint a bemutatot-
tak. (A szabalyos hatszog lehet konvex- vagy csillaghatszig.)

173. felodvany

Mivel egy kis szigetrdl van sz, a hajotorott eléggé gyorsan tud a szigeten
egyik helyrdl a masikra menni igy, egy égd fadarabbal meggyujt a sziget nyugati
oldalan egy kis részt, elmegy onnan, és hagyja a fakat leegni. Ezutan éppen az dlta-
|a leégetett terdletrészre menekdl el a masik tdz eldl. &

174, feladvany

Ezuttal is ahhoz a csalafintasdghoz folyamodunk, hogy az 1-est | fogja jeldl-
ni. Mivel négyszeres szimmetridrdl van szd, ezért az | és a 8 szamjegyekbdl alkot-
juk meg a 16 darab szamot, esetinkben a [, W&, 18I, 1188; |81, 1818, 188, |BES,;
&III, B8, BIBI, BIBS; 88I1, 8818, 888, B888 sramokat, amelyeket a 171, feladvany
Lbilivas négyzet minta” szamainak sorrendjében irunk be a négyzetbe. A kapott
Lneégyszeresen bivios négyzet” a mellékelt abran lathatd, A blvos dsszeg 19 998,

8818 |l [8I8S |88
8181|1888 8811 [I1I8
I811 |88 |1I8] |8BER
IS8 8881|1818 |8[II

175, feladvdny

A jobb oldali két palcika kozll az
egyiket vizgszintesen az ott lévd talpdhoz
helyezziik, és a kapott egyenldséget ,fejjel
lefele” nézzik {mintha a papirlapot 180°-
kal elforgatnank), igy 7 = & + 1 lathato, palcikakbol kirakva.

176. feladvdny

Miutan leirtuk a D01-et, ezt szémjegyeinek darabszama szerint, balral jobb-
ra kiolvasva, amit latunk, ezt hallanank: ,két nulla egy egy(es)”, ezért irtuk maso-
diknak a 2011-et, Ezt megint kiolvassuk: ,egy kettes egy nulla két egy(es)”. Ez
alapjan irjuk le az 121021 szamot. Most ezt a szamot olvassuk ki:  egy egyles) egy
kettes egy nulla egy kettes egy egyles)”, és ezt szamjegyekkel leirva kaptuk az
111211101211-et. Végil ezt is kiohvasva, kapjuk az otddik szamot: ,harom egyles)
egy kettes harom egyles) egy nulla egy egyles) egy kettes két egyles)”, vagyis
31123110111221 kovetkezik.

177. feladvdny

Beldthata, hogy a kizépsd sorban a hdromféle osszeg 30, 15,
15, vagyis éppen a bivis dsszegek, ezért ebben a sorban nem lesz
esere_ [rjuk ki a domindkon levd szamok Bsszegét a mellékelt 3 x 3-as
tablazatba. Mivel az elsd sorban 4 + 8 + 12 = 24 éppen 6-tal keve-
sebb, mint 30, és 14 — & = 6, ezért a bal felsd sarokban levd 8-ast cseréljik tssze a
14-gyel. Mivel a masodik oszlopban 8 + 10 + B = 26 lett, ezért az éppen frissen cie-
rélt ,alsd” B-ast cseréljik ki a jobb felsé sarokban lewd 12-vel. Ellendrizhetd, hogy
amikor is a bal felsd sarokbeli, az alsa kozépsd és a jobb felsd sarokbeli domindkat
ktirkdrasen cseréltik dssze, éppen a kért megoldashoz jutottunk.

178, feladvdny

Az egyenldség bal oldalan levd két szélsd gyufaszalat az abszolut érték jelé-

8
1
106

nek kell nézni, és akkor maris az |1—10| =9 helyes egyenldséget latjuk, persze
ramai szamokkal. &

179, feladvdny

A két négyzetlapot helyezzik el a mellékelt abran lathaté modon, egy kdzis
csucspont kordl, egymassal parhuzamos oldalakkal, Az § négyzetkdzépponton 4t
megrajzoljuk a keletkezett derékszbgld haromszog atfogojaval parhuzamos AD
szakas?t, majd a2 erre merdleges, S-en dthaladd szakaszt. A kapott négy kangruens
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darabot és a kisnégyzetet” az dtfogdra osz-

szeillesztve, Pitagorasz tétele eértelmében

éppen egy négyretlapot kaptunk.
Kivetkezmény: véges szamu négyzet-

lapot mindig feldarabolhatunk dgy, hogy a
darabokbol dsszeilleszthetd egy negyzetlap,
hiszen az eldzd eljardssal minden két négy-
zetlapbal sikerdl egyetlen négyzetlapot kap-
nunk, és igy tovabb, matematikai indukcid-
val bizanyithatunk.

180. feladvdny
Mivel 12 +15+ 2 +5=34 éppen a blvhs Hsz-
seeg, ezért célszerll az A és O kartydkat egymas ala

helyezni. Ezek bal felére a 8 és aldja a € elhelyezéssel
probalkezva, a mellékelt 3brat kapjuk.

De 34—(12+14)=8, ezért az elsd sor Ores
négyreteibe az 1 és 7 éppen megfelel, igy a negyedik

sorba 16, illetve 10 taldl. Erdemes észrevenniink, hogy
az igy kitdltétt 4 kdrtydbol a mellékelt harom dsszeil-

lesztéssel is 4 » 4-es bivos négyzeteket kapunk,

181. feladvdny
A megfejtés kulesa az, hogy a gyufaszalak ke-

resztezzak egymast. A megoldasok a mellékelt abran
lathatdk.

182, feladvany
A feladat nem haromtagl Gsszeget kérl Ezért egy kis trikkel maris felirhato
a mellékelt tsszeadds: 44 + 4 = 48 &),

183. feladvdny

Erdemes kartonlapokbal kivigni a kis hdromszogeket, és
gy probalkozni, mert meég igy sem konnyd, Egy lehetiéges
megoldias a mellékelt Abran lathato.

Megjegyzés, A Trico nevl kirakos [dtékrdl részleteseh-
ben a Robert Hardy: Geometriai latékok, Moszaki kényvkiado

BP, 15986 ¢, konyvében a 11. és 50, oldalakon is olvasha-

tunk, ahol meglathatjuk, a tovabbi 3 elemet (lasd a mel-

lékelt abrdn) tovabbs az is olvashatd, hogy a 12 elem

maradéktalan felhasznalasdval nem rakhato ki szabalyos hatszég, ellenben barme-
Iyik 9 darabbdl mar kirakhatg!

184, feladvany

Erdemes valamilyen szabdlyt megfigyelnink a 34; 334; 3334; .. szdmok
négyzete rendre 347 =1156; 334°=111556; 3334°=11115556 &5 igy tovibb, A mi
esetinkben jelélje n a négyzetre emelés utan kapott 5-6s szamjegyek szamat. A
megfigyelések alapjdn tehdt az (n+1)x1+n=5+6=2005 feltételnek kell teljesdl-
nig, vagyis b=n+7=2005, ahonnan n=333, ami éppen annyi, mint a kért szamban
a 3-asok szama.

185. feladvdny

A neoncsovekbdl kirakott felirat ilyen lehetett:

Jncelcenll

Ha maost ezt 180°-kal elforgatva nézzik, és a jeleket digitalis szamjepykijel-
zésként nézzik, akkor a 104 337 3345 a keresett telefonszdm. (Természetes, hogy
mivel az i kijelzésehez egyetlen fugpdleges vonalat hasznalt, akkor az L kijelzése-
hez nem fog kis el” gyanant szintén egy ugyanilyen vonalat haszndlni.)

186. felodvany

Figyelembe véve, hogy a szamitdgépek miikddése a 2-es szamrendszeren
alapszik, ezért parosaval figyelve a IP1 és IP2 oszlopokba irt szamjegyeket, ezek
rendre 11; 10; 11; 10; 11, tehat most a 10 kovetkezik, A JP3 és IP4 pszlopok szam-
parai rendre 01; 01: 10; 10: 00, tehat most 00 kévetkezik, Végil a IPS és PG os2-
lopok szamparai rendre 01; 01; 01; 01; 01, tehat vgyancsak 01 kdvetkezik most.
Osszegezve a megfigyeléseinket a hidnyzd szdmjegyek balrdl jobbra: 10000 1.
Termeszetesen mas szempont szerinti megoldas s lehetsages,

Masképpen: a 300 és 350 MHz, illetve 400 és 450 MHz mellé irt szamok ki-
linbsége mindkét esethen 10000, igy az 500 és 550 MHz mellé irt szamok kdlénb-
sége is ennyi kell legyen, és ez akkor igaz, ha az 550 mellé az 10000 1 sz2am ke-
rdl. Ez ugyan megegyezik a mdr bemutatott megoldassal kapott eredménnyel, de
ezittal mas otlettel révén jutottunk a megoldashoz.
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187, feladvdny
A két figgdleges gyufaszalat romai szamként 2-nek, de arab szamként 11-
nek tekinthetjik, igy a lathatd 11 — 9 = 2 egyenléség nyilvanvaldan igaz. &
Természetesen matematikai szempontbal a romai szdmoknak az arab szd-
mokkal vald Gsszevonasa nem helyes, tovdbba egy fogalmat nem haszndlhatunk
ket (vagy tabb) értelemmel!

188, feladvény

Ar elsd dbrat kdvetve, asszuk fel 3 10 » 10 m-es sz8nyeget 1 x 1 m-es dara-
bokra, majd a megvastagitott torétt vonal mentén vagjuk két darabra. A fehér da-
rabot 2 méterrel jobbra tolva és a szirke darabhoz illesztve, a kapott 12 = 9 m-gs
szonyeg kozepén éppen egy 1 = 8 m-es5 ,rés” marad, (ldsd a masodik dbrén) ahova
éppen behelyezhetd a feketével jelélt 1 x 8 m-es szényegdarab.

I_|
I_|

189, feladvany
Avalasz: igen. Egy ilyen Otvonalat az alabbi abran l3thatunk,
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190. feladvdny

Figyeljik meg a betliket osszetevd szakaszok szdmat. Minden tort esetén a
szamlaldban levd betd annyi szakaszbol all, ahany szakaszbal all a nevezdben levd
betd is, Mivel az M betd pontosan 4 szakaszbol ll, az angol dbeécében méag csak
egyetlen ilyen betl van, az E betd, ezért ez taldl.

1891, feladvdny

Mind a felosztas, mind az Gsszeillesztés a mellékelt Abran lathatd. Azt, hogy
az tsszeillesités hézagmentes s fedésnélkili, a 8 +4°+1"=6d4+16+1=
=81 =9 Gszefiigpés is alatamasztja, ugyanis a végrehajtott, dgynevezett atdara-
bolasnak a feltétele az, hogy az eredeti és az dtdarabolt alakzatok teriletei egyen-
lak legyenek. Ezt ellendriztik az eldbb.

——L|

Megjegyzések. A sokszigek atdarabolhatdsaganak kérdését egymastol fiig-
getlendl szinte egyidében oldotta meg Bolyai Farkas (1832-ben), Paul Gerwin
{1833-ban), illetve William Wallace (1807). Az altaluk megfogalmazott és igazolt
tétel igy szalt: Az egyenld terdletl sokszdglapok dtdarabolhatdk egymdsba.

Errdl részletesebben a Matlap (akkor még Matematikal Lapok) 6/1994-es5
szamahan (ldsd a szakirodalomban) is olvashatunk.

192, feladvdny

irjuk le rendre a kavetkezd romai szamaokat: LMV, LMXVI, LMXIV, LMIXV.
Elsd esethen elvessziink két egyeset” és az  Atdst”, a mdsodik, harmadik és ne-
pyedik esethen elvesszik a tizest” alkotd két epyforma szakaszt [ ugyanannyit”)
@5 az ,Otost”, igy mind a négy esetben LM szam marad, ami éppen 951 rdmai
szamokkal lefrva. Otadik megoldasként, a VALAMI szobol elvesszik a két A bet(t,
{ugyanannyit”) majd a sz0 elejérdl a V jelet, amit ha romai szamnak tekintunk,
akkor az épp 61017 jelent, igy végll megint LMI marad, amit 951-et jelent rédmai
szamaokkal leirva. (@ Természetesen még mas megoldés is elképzelhetd!

193, feladvdny

Egy megfejtés a kilvetkezd: nm='vm vagyis 2’ = 8. @
194, feladvany

A tortat a tetején” 2 egymasra merdleges fuggdleges vagassal osszuk fel 4
egyforma cikkre, majd 1 wizszintes vagdssal, a henger magassaganak a felénél,
még egy vagassal, éppen 8 egyforma cikket kapunk. {Persze nem biztos, hogy az
egyenld cikkek dsszetétele ugyanaz lesz. &)
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Egy masik megoldds: az alsd mivelet az
eldbbivel megegyezik, és ezutdn rakjuk a 4 negyed - 44‘4 -
cikket egy egyenes mentén szabdlyosan egymas

utan sorrendbe, a mellékelt dbran lathatd felilngé-

zet alapjdn a szaggatott vonala mentén 1 vagdssal megint & részre daraboljuk.
(Ezittal nagyobb a valdszin(sége annak, hogy a 8 egyforma cikk osszetétele egy-
forma legyen. @)

195, feladvany
A valasz: igen. Egy lehetséges megoldast az alabbi dbran lathatunk. Kérdé-
ses, hogy van-e mas megoldas is? Erre az érdeklGdf Olvasd prabdljon valaszolni!
Megfegyzés, A feladatok 3ltalanosithatok: 3=1+2, 6=1+2+3 és
10=1+2+3+4mellett, 15=1+2+3+4+5, .

T

5 | s 2 ]
1 [w] s |

n-(n+1)

s altalaban az 1+2+3+4+ . +n= alaku szamokra (ahol n pozitiv

egést szam), amelyeket figurdlisan haromszogszdmaoknak nevezink. E2 a2 elneve-
265 mar Pitagorasz és tanitvanyainak a kirében megjelent, ezt az elnevezést a fen-
ti dbrdkon, haromszigek alakjaban kirakott karikdk is sugalljak. Ugyancsak tdlik
szarmaznak az an. gnomenszamok, négyzetszamok, téglalapszamok, kobszamok,
tetragderszamok sth, elnevezések is, amelyekkel kivaltképpen figuralis formaban,
mélyrehatdan foglalkoztak, Mindezekrdl bévebben a 98, forrdsanyaghan a 160-
169. aldalain is olvashatunk.

196, feladvany
Az 1, hiszen a feladat nem rogziti, hogy milyen madon kell a leirni, ezért
példaul az aldbbi felirdsok megfelelnek:
1 2 3 4 5 & 7 8 9

1 2 3 4 5 6 7 8 9
amelyek mind egységtértek. Ugyancsak megfelelnek az 11 = 17 = = 1° felirdsok is.
Mivel a ,feliras” szé nem zdrja ki a miveletek haszndlatat sem, ha ezt is megen-
gednénk, akkor tovabbi lehetdségek adadnak, mint példaul:

1=9-8=8-7=7-6=6-5=5-4=4-3=3-2=2-1, é5 nagy valdszi-
niséggel az érdeklddd Olvass még talalhat mas megoldasokat is.
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197, feladvdny
Lassuk be, hogy csupdn szdjatékrol van szo: Baldzsmak

teljes mertékben igaza lehet, A doboz harom mérete (hosszu-

akarmi

saga, szélessége, magassaga) barmilyen kicsi is lehet, ugyanis
ha a dobozba egyik belsd faldra Balazs felirja, hogy . akérmi®, akkor a dobozban

benne van az ,akarmi”. & Természetasen, minél kisebb a doboz, az irdsnak annal
kisebbrek kell lennie.

198. feladwany

A 2 az elsé primszam, & az elsd két primszam szorzata, 30 az elsd harom
primszam szorzata, és igy tovabb, Tehat a hidgnyzd hatodik szam az elsa hat prim-
5ZAM szorzata, azaz 2= 3= 5x 7 x 11 x 13 =30 030.

199, feladvdny

Egy lehetseges Jepéssorozat”™ a kovetkezd: (A;-0), [A4-2), (A4:-5), (Ae6),
{Aa=3), (A3=2), (As=5), (Ar=4), (Az=1), (Aa=2), (Ag=3), [As=B), (As5), [A:=2), [Ar-1), (As4),
{45-5), [A5-B), [43-3), (4-2).

Természetesen feltevadik a kérdések: 1) Van-e mas ugyanennyi lépéshdl &l-
Ie megoldds? Erre a vdlasz azonnall. 2} Van-e a feladatnak kevesebb |&pésbdl dlla
megolddsa? Ennek a megvalaszoldsat az erdeklddd Olvasdra bizzuk.
200, feladvdny

Egy végdssal a csokitabldt vagjuk el a fuggdleges szimmetriatengelye men-
tén. Az igy kapott 2 fél csokitablat tegyik egymasra, és egy masodik vigdssal vig-
juk el a vizszintes szimmetriatengely mentén, gy mar 4 darab 2 = 2-es csokitablat
kaptunk. Helyezzik ezeket is egymadsra. Ezutan egy harmadik, illetve egy negyedik
wagassal a vizezintes, illetve flggdleges szimmetriatangely mentén éppen 1 x 1-as
csokikat kaptunk minddssze 4 vagassal. (A daraboldsnal azt az idedlis esetet vet-
tik, amiker a késsel négy egymadsra helyezett csokit is el tudtunk vagni anélkil,
hogy a csoki eltart vagy elmorzsolodott volna. Eppen ezért feltételezzik, hogy a
csoki kelléen puha, és a késiink kellden jol vag.)

201. feladvdny

Rajzoljunk fel a lehetséges négyzettipusok mindegyikeé-
bél egyet-egyet! Ezek a mellékelt abran lathatdk, A pontok
szimmetrikus elhelyezkedése alapjan a szamoldssal meg az
eredeti négyrettel egyltt 9+4+4+2+2+1=22négyret
adddik.
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202, feladvdny

a) Példaul az alabbiakban szemléltetett madon:

XeXel = XXo ]
N = V-

A+ és — jeleket nem gyufaszalakbdl alkortuk, ezt a feladvanysztvege kifeje-
zetten ezt nem is kérte.

203. feladvdny

Bill minden bizonnyal Joe asztaldn egy olyan ldncdarahot latott, amely ép-
pen 3 lancszembdl all, és igy gondolkodott: ha felbontja ennek mindhdrom lanc-
sremét, akkor az asztalon lévd tovabhbi 4 ldncdarabot ezekkel éppen egyetlen lanc-
ba foghatja Gssze.

204, feladvany

A pokhdld szédmunkra egy rajz, angolul a graph (ejtsd:
graf). A csomépontokat csicspontoknak, két csicspontot
osszekotd vonalat élnek nevezzik, Szamoljuk meg minden
csucspont esetén, hogy hany él tartozik ahhoz a csucshoz.
Ez az illetd cstcspont fakszdma. A szamolasaink elvégzése
utan belathatjuk, hogy minden csics fokszdma pdros szam,
kivéve a 4 killsd négyzetesicsokat, amelhyek fokszama 3-3, illetve a legkllsd négy-

zet oldalain elhelyezkedd 4 pontot, amelyek fokszama 5-5, Konnyen belathato,
hogy Csodapdk terve csak akkor valdsulhat meg, ha a grafban nincsenek paratlan
fokszamu csdcsok, ugyanis valzhanyszor egy csicsba bemegy, onnan ki is tud jon-
ni. A kilsd négyzet keriletén levd mind a & paratlan foku csucs fokat kell parosra
alakitanunk, élek tarlésével, Ehhez elegendd (és egyben szlkséges is), hogy 4 élet
taraljunk, peéldaul ahogyan a mellékelt dbra is mutatja.
205, feladvdny

A betik a 12 hénap nagy nyomtatott kezddbetije (dprilis esetén ékezet
nélkiil), a szameok pedig az illetd honapban levd napok utolseé szamjegye. gy a sor
kowetkezd tiz eleme: JIAISZO0IND. A szeptember hdnap kétjegyld massalhangzo-
val kezdddik, ezért irtunk 5Z-et és nem csak S-et.
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206. feladvdny

Ha a kérdésnek inkdbb a kilalaki formajat figyeljik, akkor az 1557 egy le-
hetséges vdlasz, hiszen kiolvashatd az évszambal az ,otvenst” ,hét”, de ha még a
szamjegyek sorrendjétdl is eltekintiink, akkor az 1755 még kizelebbi esztendd. Ha
azonban még kdzelebbi esztenddt keresnénk, akkor gondoljunk arra, hogy egy
esztenddben éppen 52 hét van, igy az 1777-es esztenddben is, de ebben még van
harom 7" vagyis ebben az esztendéiben éppen 55  hét” van, &

207. feladvdny

Amennyiben a feladatot csak szojatéknak fogjuk fel, akkor
az 1. abra megfelel, hisgen nem foltétlen arrdl van sza, hogy a -
harom vonal négyzetet kell alkosson. . |

Amennyiben arra gondolunk, hogy négy vonal dsszeillesz-

tesebdl negyzetet kapjunk, akkor vagy 3 torott vonalbal vagy 3 1 abra
garbe vonalbal valdban dsszeilleszthetd egy négyzet. Ezt lathat-

juk a 2., illetve a 3, dbran. Es ezek valdban 3 taratt, illetve gorbe T
vonalbdl szarmazo négyzetek. (A 2. dbra esetén a négyzeten kivil

mas is ldthatd, de a feladat erre vonatkozdan nem tett megszori- —L
tast.)

Belathatd, hogy ezzel ar ,eljdrassal” akir 2 girbe vagy to-
ratt vonalbal is négyzet kaphaté. Most a feladatot Ugy oldjuk
meg, hogy ,kilépink” a sikbol a térbe. Egy téglalap alakd vpapirt
tiirjiink Gssze dgy, hogy a ket veége" dsszeérjen, és egy henger-
palastot alkosson. Az Gsszeillesztési ,egyenestdl” kezdGdden csa-
varvonal szerden rajzoljunk meg 2 teljes fordulattal 2 spirdlvonalat, ahogyan azt a
4. dbra mutatja. Ezutan az ivpapirt Ujra visszateritjik az eredeti allapotaba, és az

3. dbra

egyik oldaldn a 5. dbran lathatd 2 parhuzamaos egyenest latjuk, ami egyetlen vo-
nalbaol keletkezett! Nem marad most mas hatra, mint hogy ezen parhuzamos vo-
nalakra merflegesen, a megfeleld tavolsaggal megrajzoljuk a masik két vonalat, és
maris négyzetet kaptunk, lasd a 6. abrét!

= =

4, ibra
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208, feladvdny

Figyeljik meg, hogy minden alakzat ugyanolyan hosszusagu vizszintes, illet-
ve még fuggdleges szakaszokbdl 3ll. Az elsd sorban ezek szdma rendre 1, 2, 3, a
masodikban 2, 3, 4 és a harmadikban 3, 4. Tehat egy 5 egyenld szakaszbol allé
alakzat kovetkezik, ezért pontosan az otadik alakzat a jo.

209, feladvdny

A megfejtés jobb nyomon kiverése végett készitsik el az alabbi tablazatot,
Mivel M az 1. helyrél a 6.-ra keriilt, ezért K is a 6.-ra kell keriljon, igy az (E) lehetd-
sep kizart. Mivel az M altal a &. helyrél kiszoritott 5 csak a 2., 4., 8. vagy 9. helyre
keralhet, ezért ugyanez érvényes a b, helyrdl kiszoritott A-ra is, ezért a (B) lehetd-
ségis kieseik. Mivel P a 9. helyrdl az 1. vagy a 10. helyre keriilhet, ezért dgyszintén
Ais a 9. helyrdl az 1. vagy a 10. helyre keriilhet, igy a (C) eset is kizdrt. De mivel a
megmaradt {A) és (D] esetekben az A a 9. helyrdl az 1. helyre keriilt, ezért a P a 9.
helyrdl dgyszintén az 1. helyre kerdlt, igy P a 10, helyen éppen helyben maradt,
tehat R a 10, helyen is helyben kell maradjon, ezért csak a (D) vélasz lehet a jol

2(3(4(5 |6 7 |8|9|10|11
I|S5|5]|1 |5 | P
S[I[s[1|M

LI [M]A

5|/1|P
1 |S|S|P I
N|JA
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210. feladvdny

Egymds utdni ,Otletes” szampdr keresése céljdbol gondoljunk arra, hogy
olyan szamot kellene keresniink, amely ,otletes” szam &5 amelyhez ha hozzd-
adunk 1-et, egységrend dtlépéssel (vagy dtlépésekkel) O-t vagy O-kat kapjunk, és 5-
tel kezdddjek, igy elég hamar réjahetink, hogy 49 999 ,Gtletes” szam (1) és keve-
sebb 9-essel nem az, tovabba 49 999 + 1 = 50 000 is otletes szam, és ez a két szam
egymas utdni, Végtelen sok l&tezik ilyen szém létezik, mert pl, 55..549 999 és
55..549 999 + 1 mind ,otletesek” lesznek, ha az 5-osdk szdma rendre 1, 2, 3, ..
sth., Termeészetesen mas egymads utani végtelen sok ,otletes” szdmparképzés is
van. Az érdeklddd Olvasonak javasoljuk, hogy keresse meg a legkisebh ,otletes”
s2Amot.

211. feladvény

Minden alakzat egyforma hosszd szakaszokbaol all, ezek vagy parhuzamosak,
vagy 90°-os szdget zarnak be egymassal. Ezért az 1. alakzat talal.

212, feladvdny

a =11, mert a szamharmasok elsd komponense egymds utdni paratlan szé-
mok. Vegyilk stemigyre a kiwetkezd seamokat: 4, 12, 24, 40, b, 84, ... Ezek még
igy is felihatok: 4=2-1-2,12=2-2-3,24=2-3-4,40=2-4-584=2-6-7,
ezért h=2-5- 6= 60. Kdnnyen beldthatd, hogy c= b+ 1, ezért c= 61,

Altaldnositds. A szdban forgd szamhdrmasok pitageraszi szamhdrmasak,
vagyis igaz, hogy &° + b = ¢%, és ezek kiziil is olyan érdekesek, hogy ¢ = b+ 1 vagy-
is, o’ + b* = (b+ 1) Ez utobbi egyenletnek az dsszes mepolddsst g=2.n4 1,
b=2-n-in#1), c=2-n-{n+1)+1 [Ennek egy elemi bizonyitasarol a Tuzson
Zaltin: Erdekes pitagoraszi szambdrmasokral, Matematikai Lapok 7/1997, 253-
256, oldalain olvashatunk.) Erdekes, hogy a (3, 4, 5) az egyediili pitagoraszi szam-
harmas, amelyben mindharom szam egymas utdni, hiszen az (n—1)" + 0’ = (n + 1)
egyenletnek csak n = 4 az egyetlen pozitiv egész megolddsa.

Erdemes megemliteni, hogy pl. 27+ 37 + 67 = 72 3 legalsd olyan pitagoraszi
szamnégyes, amelyben 2-2 egymads utdni kilénbdzd szampdr van, és ilyenekbdl is
végtelen sok van, az a' +{n+ 1 +{n - (n+ 1)) = (n- {n+ 1)+ 1)° alapjan, és ezek
képezik az osszes ilyen alaka megoldast.

Befejerésil érdemes megemliteni, hogy végtelen sok olyan pitagoraszi
szdmharmas van, amelyekben a befogdk az egymads utdni szamok, pl. 3° + 47 = &7,
207+ 21° = 29°, 119° + 120° = 169°, 6967 + 697" = 985" sth. Ennek bizonyitdsa mar
nerm elemi, lasd a fent idézett szakirodalomban.

213, feladvdny

Az adatok alapjan [=8 r=1, |26, =3, £=5. Az (o)-{d) esetek mind-
egyikében a 2., vagy a 3., vagy a 4. helyen szerepel az elfbbi szimbolumok valame-
Iyike, ezért csak az (e} lehetdség marad. Ez alapjan [=4,1w=9, |=2, és marad
o = 7. Kinnyen ellendrizhetd, hogy minden sorban, oszlopban és az atlok mentén
a szamok osszege mindenesetben 15, vagyis a szimbdlumak értékei az 1-tal 9-ig
terjedd egész szamaok egy 3 x 3-as blivas négyzetet alkotnak.

214. feladvédny

A keretben mind csak olyan alakzatok vannak, amelyek nem elagazo, nyilt
torott vonalakbal allnak, Ezért a 3, alakzat talal,
215. feladvdny

Vegylk alapasabban szemigyre minden esoportban az elsd szamot, vagyis
ar 1; 2; 4; 7; 11; 16 ... szamokat, amelyek még 1+0, 1+1, 1+3, 1+6, 1+10,
1+15, .. osszegként irhatdk fel, tovdbbd 1=1, 3=1+2 6=1+2+3,
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10=1+2+3+4, 15=1+2+3+4+5 és igy tovdhb, vagyis az lgynevezett hd-
romszog szamokrdl van szd. Lasd példaul a 195, feladvanymegfejtését, és ugyan-

_nn+1) 1.0 2.1

att megtalaljuk, hogy 1+2+ 3+ _+n ,ezért1=1+ T,2=1+ -5

2 4. -4
A4=1+ ST 7=1+ Ta 11=1+ ST ... Tehdt az (n + 1)-edik csoport elsd tagja

1+ w-el. az n-edik tagja pedig 1+ @

- osszefiggessel ertelmezett.

Mivel 1+ < 2006 egyenldséget teljesitd legnagyobb n érték n = 63, ezért

n(n-1)
2

a 2006 a 63, csoporthan wan, amely igy néz ki: 1+ 63;52 = 1954, 1855, ..,
1954 + 99 = 2053, ezért 2006 — 1954 + 1 = 53 alapjan a 2006 a 63. csoporthan ép-
pen az 53. tag.

216, fefadvdny

Igen, egy megoldas (vagyis egy sutifeldarabolas) 3 mellékelt dbran lathata.
Az 6t bardtnak jard egy-egy sitidarabot az dbran mds-mas szindrnyalattal jelél-
tiink meg.

Megjegyzés. A kapott &t alakzat mindegyike 4
neégyzetlap egymas mellé illeszrésébd| all, 5 a nevik
tetroming. A kildnb&za tertomindk szama éppen 5.

Errél és a poliomindkradl dltaldban itt olvashatunk:
Robert Hardy: Geometrial jatékok, Maszaki Konyvkiado,
Budapest, 1986. 5-7. A pino, triomind, tertoming, ..., polioming elnevezrések
Solomon W. Golomb amerikai matematikustd] szgdrmaznak, €5 a kirakds jatékok
kdzdtt nagyon kizkedveltek.

217, feladvany
A keretben szerepld mindegyik alakzatban van kdzépen egy vizszintes sza-
kasz, és termésretesen mind kilénbazd alakzatok. Ezért csak a 2. alakzat valdl. (Az

1., a 4. és a 6. alakzatban nem kézépen van a vizszintes szakasz, az 5. &s 7. ismét-
|Gdne.)

218, feladvany
Vegyik észre, hogy az 1 nevezdjl tortek szamlaldja sorra 1, 3, B, 10,... vagyis

1=l;—2, 3=l+2=?, 6=1+2+3=?, 1n=1+2+3+4=% sth.

An+1
Keressitk meg a legnagyobb n-et, amelyre %:I = 2006. Ez éppen n = 62. Mi-

vel 52'253 = 1953 és 53;‘* = 2016, ezért kannyebb a 2006-0t 2016-t4] visszafele

. . . 2016 2015 2014 2016 . N R
szamalni. Vagyis: 1" 3 ‘3 " 5 alapjan, mivel a szamlale meg a

neverd dsszege 2017, ezért 2006 + ¥ = 2017, ahonnan 7 = 11,

219, feladviny

Ha A paros szam lenne, akkor a 2, 4, 6 kozdl csak két pa-

ros szam marad. Ezek nem egyiddben a G, £, F csicsok valame-
lyikében, pl. az E-ben és F-ben, ugyanis ekkor mind
A+B+C+E mind A+ 8+ D+F paros lenne, Nem lehet dgy
sem, hogy egyik az E, F, G valamelyikében, és masik a B, C, D
valamelyikében, pl. E-ben és B-ben, illetve E-ben és D-ben, mert
ekkor A + B+ F+ D paros, illetve A + B+ E + C paros lenne. Ugy
sem lehet, hogy mindkettd a B, C, D valamelyikében legyen, pl.
a C-ben ez D-ben, mert ekkor mind A+ 8+ E+C, mind
A+ B+ F+ D paros lenne. Tehdt E paratlan kell, hogy legyen, de
E nem lehet sem 7, sem 5, mert ekkor a masik hdrom szam asz-
szege 15- 7 =8, illetve 15 -5=10 lenne, és sem 15, sem 10
nem boenthato fel hdrom kildnbézd modon, harom szam Gssze-
gere,

HaA=3 akkor15-3=12=1+5+6=1+4+7=2+4+6, HaA=1, akkor
15=1=14=2+5+7=3+4+7=3+5+86, &5 mivel ezek két-két 3 tagu Osszegre
vald felbontdsok, paronként az 1, 4, &, illetve 3, 5, 7 kétszer eldforduld szimokkal,
igy ezek az oldalkézepeken helyezkednek el, &5 csak a mellékelt abrakon lathato
megoldasokat adjak. Tehat az A helyere csak 1-es vagy 3-as keriilhet.

220, feladvdany
A keretben levd mindegyik alakzat esetén az alakzatokat zlkoto szakaszok
dsszhossza egyforma, éppen ezért csak a 7. dbra talal.

221. feladvdny

Az abra alapjan az elsd négy helyen levo téglalapok rendre 1, 3, 7, 15 tégla-
laphdl alinak, és mivel 1=2'-1,3=2"-1,7=2"-1, 15=2"~1, ezért a 2007. helyen
levéi nagytéglalap pontesan 2 — 1 téglalapbél fog alinit A felsoralt példdken ész-
revehetd, hogy a satét téglalapok széma egyel tobb mint a wildgos téglalapok sidma.
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Ezért x+x+1=2"""—1 vagyis 2.x= 2.(2"" -1}, igy a viligos téglalapok szdma
x=2m‘5—1, 65 a shtétek szama x+1=2"""

222, feladvdny

Kannyen beldthatd, hogy 2 egymas utan elhelyezett g, b betd dsszes sor-
rendcseréinek a szdma 2=1. 2. Tovdbbd 3 egymas utan elhelyezett o, b, ¢ betd
beszes sorrendcseréinek a szama 6= 1+ 2 - 3, ugyanis balrdl legelsének barmelyik
betdt irva le, a mogdtte levd 2 betlt dsszesen 2-2-féleképpen cserélhetjik,

Ha az o, b, ¢, d betlik sorrendeseréinek szamat akarjuk vizsgalni, akkor a 4
het kézil akdrmelyiket is irjuk le balrdl legalsének, a mégitte levd 3 betdit mind a
négy esetben hatféleképpen csereberélhetjik, ezért a négy betl dsszes sorrend-
cseréinek (permutdcidinak) aszama 1-2 -3 - 4 = 24, és igy tovabb.

Figyeljiok meg jol ar egyes alakzatok dudorainak, illetve mélyedéseinek a
helyzetét és a szamat. Az 1-es, a 3-as, a 7-es és a 9-es alakzat egyforma, tovdbbid a
2-es &5 a d-es, valamint a 6-0s és a 8-as egyforma.

A sarkon lévd 1-es, 3-as, 7-es5 és 9-es szamu alakzatok egybevagok, ezek a
tébbitdl flggetlendl 24-féle képen cserélhetdk. Az 5-0s csak fordulhat! Mind a
négyféle helyzetében a 2-es a 4-essel 65 a 6-03 a B-assal fuggetlendl cserélhetd. Ez
4.2 .2=16eset, (py dsszesen 16 - 24 = 384 eset van, vagyis ennyi az Osszerakhatd
négyzetek szama.

223, feladvany

A keretben levé alakzatok mindegyikének a felsd része egy téglalap| Ezért a
hignyzd helyre a 4_ abra talal.
224, feladvdny

Megfigyeléseink eredményeit egy tablazatba foglaljuk dssze, eldbb a sétot,
aztan az osszes, és vegll a vilagos négyzetlapok szamat kovetjik. Az 1, 2, 4, 8, ...
szamok a 2-nek a hatvanyai, ezért o=2"""a sitét négyzetiapocskak szama.

Az alatta levd sorban0=2"-2,2=2"-2,6=2"-2,14=2"-2 30=2"-2,
62 =2%-2, . vagyis b=2""-2

Az utolsd sorba o+ h=2"" 224 2102 TN A0 9 2 3 2" a4l

1. 3./4. 5 6. . 2007
Sitét 4|8 1632  a
Vilagos 614 30 62 b

Osszesen 22 46 94 a+b

225, feladvdny

Keressik meg a kocka éleinek a negyedeld pontjait. Ezek segitségével, az
élekkel parhuzamos vonalak mentéan szeleteljuk fel a plspokkenyerek hossziban,
széltében és magassdgiban is 4-4 egyenld részre. [gy dsszesen 4 = 4 x 4 = 64 egy-
forma kis kocka alakd darabokat kapunk. Ezek kozil: 8 darab van (a sarokkockak)
amelyeknek 3-3 oldaluk csokibevonatos, 24 darab van (az élek mentén levd, de
nern sarokkockak), amelynek 2-2 oldaluk csokibevonatos, 24 darab van {a lapokon
levd belsd” kockak) amelyeknek 1-1 oldaluk csokibevonatos. & csokibevonat nél-
kili {a ,beldl” levd) kockdk szdma Gsszesen 2 x 2 = 2 = §. Az igazsdgos elosztds te-
hat igy tortenik; mindenki 2 pispokkenyerkockat kap, minden olyan kockat,
amelynek 3 oldala csokibevonatos, egy csokibevonat nélkilivel tarsitunk, 8 sze-
mély kap ilyent, a tovabbi 24 személy pedig fejenként 1 + 1 olyan plsptikkernyér-
kockat kap, amelyeknek 1, illetve 2 oldala csokibevonatos.

226, feladvdny
A kerethen levd mindegyik alakzat tartalmaz egy balra forditott T betdt,
Ezért a 4. alakzat talal.

227. feladvény

Megfigyeléseink eredményeit a tablazatban foglaljuk dssze. Az 1, 3, 9, 27, ...
szamok alapjan nyilvanvaldan a=3"% a sitét hdromszoglapok szama a 2007. ha-
romszdghen.

Az alatta levé sorban a 3. oszloptdl kezdddéen 4 =(9-1):2=(3"-1):2,
13=(27-1):2={3"-1}:2, 121=(81-1):2=(3" -1} : 2 é&s igy tovabb. Tehat
b=(37%_1):2. A legalsé sorban g+ b=3"""4[37"%_1):2=(3"""—1):2.

Ligje e vls
Sétét 3 9 27|81 243
Vildgos 1 4 13|40 121
Osszesen 4 13 40121 364

228. feladvdny
Ne tévesszen meg az a tény, hogy a 4 domind csupdn
4 2 2 = 8 négyzetlapbal all, ugyanis a feladvany nem egy négy-

zetlap Osszerakasat keri. Az abran egy lehetséges kirakast mu-
tatunk be, Itt mind a négy aldal mentén a pontok dsszege 11,
Az dbran a sotét négyzet a domindk altal le nem fedett négyzet
alaku dreget jeldli.
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229, feladvdny

Figyeljik meg, hogy minden sorban, az utolsd helyen levs alakzat éppen az
eldtte levd harom alakzat kozos része”. A negyedik sorban az alakeatok koeos
része” I, vagyis eéppen ez a hianyzo alakzat.

230. feladvany

Ha a hillentylizet bal oldaldhoz egy tikrét helyezink, akkor a szamokat mar-
is a  normalis” helyzetiikben latjuk. [g'.r mivel az 1, 2, 3, 4, 5-nek megfeleld jelek
rendre taldlnak @ megadott ot jellel, ezért & 6, 7, 8, 9-nek megfeleld jeleknek is
talalniuk kell a tikdrben lathato jelekkel. Ez azt jelenti, hogy a billentylizeten az 1
a 3-mal, adab-tal, a7 a 9-cel Gssze vannak cserélve, a 2, az 5 €5 B pedig a helyén
vanhak. Vagyis a 6789 tarcsazasdhoz a kivetkezd jelsorozatot kell megnyomni:

1[N N]
231 feladviny

Az egyes sorokhoz tartozd tagokat a sor-oszlop megneverésével adjuk meg:
(1) 1b, 3c, 5e, Bd; {2) 2a, 6b, 7f, 9g; (3) 2e, 4g, 9b, 6h; (4} 1d, 5a, 7c, 3f; (3) 1a, 5¢,
Te, 1h; (6) 2b, 9e, 8a, 5f: (7) 4d, 6g, ¢, 1j: (8) 8b, 10a, 6d, 8g; (9) 1e, 4a, 8e, 10f;
(10} 3a, 2g, 10c, 10h; (11) 1e, 2c, 10d, 7g; (12} 1g, 2d, 4k, 9f; (13) 2, 2h, 6a, 10g;
{14} 3b, 5b, 7a, 10e; {15) 3d, 4c, 3g, 10b; (16) 3e, 4f, 7h, &f; (17) 4e, 5d, Sa, 9d; (18]
3h, 6e, Sh, Bh; (19) 4h, Bc, 8f, 6e; (20} 5g, 7d, 7h, 9h.

232, feladvdny

A bal oldali A betd utdn a kivetkezd betlicsopartak felvaltva ismétlddnek:
BACUS és LUCABA. Mivel 2007 =5-401+2=1+5-401+ 1, ezért a 2007, helyen
lewd betd a 402, betlcsoport, vagyis az UCABA betlcsoport elsd betije, az U betd
talalhatd,

233, feladvdny

A (4)-bél kivetkezik, hogy a vaddsz és az egyik Ur ugyanabban a vdrosban
laknak, &s a [3) &llitast is figyelembe véve ez az Ur nem lehet Madarasz Ur, mert
Madarasz Ur gyerekeinek a széma 4, és ez nem oszthatd 3-mal.

A [2)-bal kévetkezik, hogy a vadédsz nem lakik sem Dugdvdron, sem Cérna-
halmaon. Az (1)-bal kévetkezik, hogy Vadasz Ur Dugdvaron lakik, vagyis & sem lakik
a vaddsszal egy varosban, Ezekbdl az kovetkezik, hogy a vadasz szomszédja éppen
Halész Ur.

A (B)-bol kivetkezik, hogy Madardsz Ur Cérnahalmon lakik, mivel valamelyik
Urnak Cérnahalman kell laknia, &s e2 nem Vadasz Ur, aki Dugdvéron lakik, és nem
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Haldsz Ur, aki Dugavar és Cérnahalom kazatt féliton lakik, Tehdt az maradt, hogy
a vadaszt Madarasznak hividk.

Az [5)-bél kavetkezik, hogy a haldst nem Haldsz (hiszen nem érhet haza sa-
jat maganal hamarabb), ezért csak Vadasz lehet a haldsz, és az eldbbiekkel is Gsz-
szevetve, a madardsz neve Haldsz, Tehdt: a haldsz neve Vaddsz, a vadisz neve
Madarasz és a madarasz neve Haldsz,

234, feladvany
irjuk ki azokat a2 8sszegeket, amelyekben szerepel az e bet:
b+e+h=2007, d+e+f=2007, a+e+i=2007, c+e+g=2007.
Ezeknek a megfeleld oldalait dsszeadva és dtcsoportositva kapjuk, hogy:
o+b+c)+(d++e+flrig+h+i}+3.e=4.2007,
vagyis 3 - 2007 + 3. e =4 - 2007, ahonnan 3 - e = 2007, ezért e = 669,

235, feladvdny

Lehetséges, ha példaul jelen voltak: En (aki mindert dllitotta) a hazigazda
{1), a hizigazda felesége (2), a feleség anyja (3), apja (4}, az En nagyapam (5), a
harom gyerekink (6,7,8) — egy fil, és két ledny — akik mindhdrman ikrek. Az ikrek
ugyanabba az osztalyba jarnak, a feleség anyja, apja €s nagypapa a szomszédunk-
ban laknak. Es ez gy éppen B személy. ©

236, felodvéany
Legyen a bivis Osszeg értéke 3x. A 233. feladvanyaban lattuk, hogy a 3 = 3-

as bilvas négyzetek kizépsd mezdjébe a blvas dsszeg E -a kerdl. Esetinkben te-

hat ¢ = x, és felirhatd, hogy 9 + x + 5 = 3x, ahonnan x = 7, igy 3x = 21,
Tovabba 9+ 0+ 7 =21, ahonnan a=5, o+c+f=5+7+f=21ahonnan
f=9,e+f+5=e++9+5=21, ahonnane=7, 9+b+e=9+b+7=21, ahonnan

b=5bec+d==54+7+d=121 ahonnan d=9. A kitoltitt blvos
négyzet a mellékelt dbrdn lathatd. (A feladvinyt a 233, feladvany 915

felhaszndlasa nélkil is megoldhattuk volna, ha megismételjik az | 5 | 7

ott felirt négy egyenlethdl alld egyenletrendszer megoldasat, vagy 719
masképpen is.}

237. feladvdny
A mellékelr dbrakon lathatd méreteket kavetve szamolunk. A kutyak altal
bejart kirivek hosszanak Gsszege rendre

3 1 1 . .
K,=I -2-l{lr|:+z <2-4m+ = - 261 =200 méter, illetve
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1 1 1
K;=— 2-10m+ — 2 -7+ — 2. 3n =201 méter,
2 2 2

vagyis mindkét kutya ugyanakkora keriletd helyet jarhat be.
A kér kutya altal bejérhatd kércikkek terileteinek az
dssrege rendre:

3 1 1
Ti==-102-m+ 7 -41-1:+I -62 . m=88nm’, illetve

1 1
T.= -mz.::+E 720+ 3 32 m=T79mm’.

Tehdt az egyenld kerilet ellenére Péter kutydja na-
gyohb teriiletet tud bejdrni, mint a Pal kutyaja.

238, feladvany
A kdnnyebb megértés végett probéljuk szemléltetni az informaciokat. Leol-
vashatd, hogy az anyai nagyapa kétszer ndsilt, mindkét hazassagabdl egy-egy le-

anygyerek szilletett, az egyik éppen az, aki az egészet meséli (EN). Tehdt a fényke-
pen X = nagyapa elsd felesége lathata!

Edesanyam édesanyja _ -
y INAGYPAPAI--- F L{E.JT;E;?Q’:

NAGYMAMA

EDESANYAM Ledny az gsd hazasedghil =
= Edesanyam |eanyiastvéra

239, feladvény

A mellékelt dbra szerint jelalje a, b, ¢, d, e, f, g. h valamilyen
sorrendben az A, B, A, C, U, §, L, P betiknek megfeleld B értéket.

Ekkord+A+esx, b+tA+g=sx,a+tA+hsx c+A+f=x(aholxa | d 1 A|e
biivas dsszeg). Mivel az a, b, ¢, d, e, f, g, b betlik kazitt van két A f h
betd, ezért lehetséges, hogy: g

1) Az egyik egyenletben mindharom betd A, pl.a=h=A, ekkorb+c=c+eg,
ahonnan b= e, ami absurdum, vagy ha pl. d=e= A, akkor pl. o+ i =a +f, ahon-
nan k= f, ami absurdum,

2) Egyik egyenletben sincs harom A betd, akkor van 2 olyan egyenlet, ame-
lyikben két-két A bet( van, ekkor a harmadik betdk is egyfarmak kell legyenek, ez
absurdum. Tehat nem lehet, hogy egy blvas négyzetben pontosan 3 szam ismet-
|6djék, és tébb nem, vagyis a kért méden nem készithetd blives négyzet, &
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240. feladvdny
A mellékelt dbran vastag vonallal jeldltik,

hogy hol kell a sikidomot feldarabolni, és konnyen
belathato, hogy ezek dsszeillesztésével waloban
négyzetlapot kapunk.

241. feladvdny

A megadott dsszegallandds blvis négyzetben az 1; 2; 3; ...; 9 szamokat
rendre @', o, o, ..., o° szamokkal helyettesitve (o+0 és a+#1), az egyenli alapu
hatvanyok szorzasi srabdlya alapjan maris egy szorzatallandds blvos négyzetet
kaptunk. Ha most ezekben a szamokban mindegyik hatvanykitevéhéz hozzdadunk
pl. 2006-ot, akkor a biivds szorzat a®™, és a kapott szémok eleget tesznek a kért
feltételeknek.

242, feladvdny

Feltételezzuk, hogy a munkasok az dbran lathato Lalsa” par-
ton vannak. Ekkor két deszkat az elsd dbra szerint rendeznek el,
mindegyikik visz magaval egy-egy masik deszkat, sorra dtmennek
a kozépsd” deszkan. A ,szigetre” érve magukhoz veszik az a desz-
kar, amin atjottek, ¢s a harom deszkéval a masik parton a masodik
dbran lathatd konstrukciot végzik el. Egyszerre indulnak el, egyik a
bal és masik a jobb oldali deszkan dvatosan haladnak, hogy ne
billenjen oldalra a .barkacsolasuk”, és atjutnak a tilso partra. ©

243, feladvany megoldasa

Az elsd torlés utdn aron sorszdmu betdk maradnak, amelyek osithatoak 2-
vel, a masodik torlés utan azok, amelyek oszthatdak 4-gyel, és igy dltalaban, az n-
edik lépés utadn azok, amelyek oszthatdak 2n-nel. A betdsorban kezdetben
2007 - 6= 12 042 betd volt. A végén az a betl marad, amelynek a sorszama a leg-
nagyobb, 12 042-nél nem nagyobb 2 hatvany., Mivel 27 =8192<12042 <
< 16384 = 2" ezért a 13. térlés utdn esak a 2™ = 8192 betd marad a tablan. Es
mivel 8192 = 1365 - 6 + 2, ezért a 8192-dik bet(l az 1366-dik ABACUS sz6 masadik
betlije, vagyis a 8 betd.

244, feladvdny
Mivel 14 24 ..+ 12 =78 =3 = 26, ezért a kért felosztas elméletileg lehetsé-
ges, hiszen az ora szamlapjan levd szdmok dsszege oszthatd harommal. Csupdn
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annyi ketelylink lehet, hogy a szdmoknak az dralapon vala

elhelyezkedése miatt ténylegesen lehetséges-e, hogy a ha-

ram tartomanyt éppen két egyenessel tudjuk ogy megvala-

sitani, hogy a keletkezett harom tartomanyban a szamok

fBeszege valdban egyenld legyen, Nos, azt az elvet kivetve,

hogy ha a legnagyobb szamok a legkisebb sidmokkal kerilnek egy-egy csoportba,
akkor kinnyebb azonos Gsszegeket kialakitanunk hamar belathatjuk, hogy tényle-
gesen wan  megoldds. Egy ilven felosmtds a fenti dbrdn  lathatd, ahol
11+12+142=3+44+94+10=5+6+7+8=126.

245, feladvdny

A feltételek alapjan: o+ f+e=g+h+e=k+pb+e=15 shonnan dsszege-
zéssel kapjuk, hogy 3-e+(o+g+ k) +(f+h+b) =45 Ugyancsak a feltételekbdl
a+g+k=f+h+b=15 ezért 3-£=15 ahonnan e=5. De a feltételekbdl
i+e=15, tehat = 10, vagyis a tébhi betd értékeitdl flggetlenil ¢ = 5 &5 = 10.

M feladvanyrol részletesebben és mas kérdéseket is vizsgalva olvashatunk a
MatLap 7/2007-es szamdban (Tuzson Zoltan: Egv drdekes logikai felodotrol. 253,
old.).

246, feladvdny

A feltételek alapjan, a fidk s lednyok szdma a 3 fid csaldd]jaban:

1} Anti csaladjaban: fiok: 1; 2; 3; 4; ... leanyok: 0; 1; 2; 3; ...
2} Béla csalddjdban: filk: 2; 3; 4;5;... lednyok: 2; 4, 6; 8;...
3} Csaba csaladjdban: fidk: 1; 2; 3; 4... ledarnyok: 1; 2; 3; 4.

Ha a 3 csalddban a legkevesebb gyereklétszamot is vesszik, akkor is dssze-
sen 4 fid és 3 ledny lenne, ami ellentmond a 2 ledny feltételnek, Ez azt jelenti,
hogy Anti, Béla, Csaba kbzil legaldbb ketten testvérek kell legyenek. A 0+2+1
minimalis lednyszam alapjan pontosan Béla és Csaba testverek kell legyenek, Ka-
vetkezik, hogy az Anti csaladjdban O az egyetlen gyerek, tovabba a masodik csa-
ladban ket fid (Béla és Csaba), valamint két ledny van.

247, feladvdny

Legegyszeribb, ha a nul- t’ v
ldval vald szorzdsra gondolunk, 1{ ?‘c — 3" HH
és kirakjuk példaul a mellékelt 1% ik

Abran lathatd 2 x 0 = 0 x 2 egyenldséget. Ezutdn a romai kettesek"-nél vesszlik el,
illetve adjuk hozza az egy-egy gyufaszalat. Az dtalakitasok miiveletek formajaba
frva rendre a kivetkezfk: 1x0=0x2; 2x0=0x1; 3x0=0x2; 2x0=0x=3;
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1=x0=0=3;3=0=0=1 Tehat a vilaszunk igen, s hatvdnyozéssal is, vagy mds-
képpen is eldallithatok a feltételeknek megfeleld gyufaegyenletek.

248, felodudny

Az i-edik sor és j-edik oszlop taldlkozasanal lewvd mezd helyét jelaljik (i, j)-
vel. A megoldas jobb megértése vigett azt javasoljuk, hogy a Tisztelt Olvasd ve-
link egyitt végezie is el a leirtakat, A két atlo hidnyzd mezdinek mindegyike mar
kiindulaskor egyértelmien meghatarozhatd, ezért az (1, 4), (2, 2), (2,3), (3,3,)
{4, 1), {4, 4) merdk barmelyikének kitdhésével kerdhetiink, Ezért leghamarabh
ezeket a mezdket téltjik ki, ahova rendre 9-est, 9-ast, 7-est, 8-ast,8-ast, 6-ost
irunk. Ezutdn az (1, 2) helyre csakis 6-os, az (1, 3) helyre S-es, 7-es, a (4, 2} helyre
T-es, a (2, 2) helyre 8-as, az (1, 3) helyre 6-as kell. Tehat Okos Domokos szédndéka
egyértelmien megvaldsithatd.

249, feladvdny
Kénnyen észrevehetd, hogy a tordtt vonal darabok hossza mindig az eldzd

. 1 4
harmadrésze, a darabszamuk pedig az eldzé négyszerese, Ezért [, =4 - E =—,

3

-'4 3 .4 -.IKCJ'
[5] v 85 igy ligga= LE (A szakaszok Gsszhossza mindig az el8zd
J

. 1 . . T YTt
dllapot 3 -ad részével lesz nagyobb, igy mindig 3 -adszorosdra valtozik.)

Mivel 2007 = 9 - 223, ezért az igazolando egyenldtiensag igy néz ki:
a

- 9133
(E] =12223 = [%J =12 = 218>39.3 .22 <« 216 =310,

{28)2 » (35)2 < 2562 = 2432, amiigaz.

250. feladvdny

Az elsd kérdésre egy valasz aldbb az elsd dbran |3thatd, 9 pont (fa) pl. egy
négyzet (de lehet akdr téglalap vagy paralelogramma) cslesaiban, oldalfelezd
pontjaiban, illetve dtldinak metszéspontjaban taldlhatd, A masodik kérdésre ha-
rom valasz a kivetkezd harom dbran lathatd:

25l G~
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